

ذکر رحمت
ترجمہ: تحقیق و جستجو نے کہا ہمارا رب اللہ ہے پھر اسے استقامت میں پورا نکلنے کوئی خوف نہ ہوگا۔

ذکر رحمت

۲۱ الف



۲۱ الف

بجانب: صوفی معراجدین
سکنہ کھنگ شریف، لاہور۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ذٰلِكَ ذِكْرٌ لِلذّٰكِرِیْنَ

۲۰۲ الف

ذِكْرٌ

سوانح حیات قدوة والسالکین الحاج میاں دھمت علی منار رحمۃ اللہ علیہ

گھنگ شریف

خلیفہ مجاز اعلیٰ حضرت حضرت شیر بان محبوب سبحانی میاں شیو محمد منار رحمۃ اللہ علیہ

شوقپور شریف

طالب و ناشر

صوفی باصفا حضرت الحاج پیر محمد رفیق صاحب سجادہ نشین آستانہ عالیہ

گھنگ شریف، ڈاکخانہ خاص ضلع قصور

ملنے کا پتہ

صوفی معراج دین سکھ گھنگ شریف لاہور

87297

~~87297~~

نام کتاب

ذکر رحمت

مرتبہ

مولانا پروفیسر قاری مشتاق احمد

طابع و ناشر

حضرت میاں محمد رفیق صاحب سجادہ نشین گھنگ شریف

تصحیح کنندہ

مولانا الحاج محمد اسحاق صدیقی مہتمم مدرسہ اہل العلوم بھائی پھیر

قاری محمد یوسف صاحب

کتابت

محمد عاشق حسین باٹھی - لاہوریاں والہ ضلع لائل پور

قیمت

روپے صرف

اس کتاب کو مندرجہ ذیل مکتبوں سے حاصل کر سکتے ہیں:-

مکتبہ حامدیہ، داتا گنج بخش روڈ - لاہور

مکتبہ احیاء العلوم اہلسنت وجماعت رجب پور بھائی پھیر (قصور)

مدرسۃ الرحمت گھنگ شریف - ضلع لاہور



دبئی، نائس کوالٹی پرنٹرز

بیسمنٹ غفور مارکیٹ ۹ - بان محمد روڈ

نزد بیبے کلاتھ ہاؤس تیوانار کلی لاہور - فون ۲۳۷۶۸۰۱

فہرست

صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۲	کرامات اولیاء کا ثبوت قرآن و حدیث صحیحہ سے	۱
۱۱۹	ذکر کرامات خواجہ امام علی شاہ صاحب	۲
۱۳	مقدمہ	۳
۲۶	حمد باری تعالیٰ	۴
۳۵	اقوال مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم	۵
۴۰	حالات زندگی	۶
۴۶	کرامات حضرت میاں رحمت علی صاحب	۷
۸۱	مناظرے	۸
۹۵	نقرو زہد	۹
۹۷	درویشی اور فقیری کی فضیلت	۱۰
۱۰۲	درویشی اور فقیری کے آداب	۱۱
۱۰۴	زہد کی حقیقت	۱۲
۱۰۶	زہد کی فضیلت	۱۳
۱۰۸	در بیان نیت	۱۴
۱۱۰	نیت کی حقیقت	۱۵
۱۱۳	نیت کے سبب بعض اعمال کے بد نئے کے بیان میں	۱۶
۱۱۴	شجرہ منظومہ	۱۷
۱۱۶	شجرہ منثورہ	۱۸
۱۲۵	حالات حضرت خواجہ امیر الدین صاحب	۱۹
۱۳۹	حضرت خواجہ باقی باللہ کا مجدد علیہ الرحمۃ کے پاس جانا	۲۰
۱۴۶	دعاؤ مبارک حضرت قطب العالم میاں صاحب گھنک شریف	۲۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

کرامات اولیا کا ثبوت قرآن و حدیث صحیحہ سے

الَاِنَّ اَوْلِيَاءَ اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝
الَّذِينَ اٰمَنُوْا وَكَانُوْا يَتَّقُوْنَ ط پارہ ۱۱ رکوع ۱۱

يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ أَيُّكُمْ يَأْتِينِي بَعْدَ شِمَائِلِ اَنْ
يَأْتُوْنِي مُسْلِمِيْنَ ۝ پارہ ۱۹ رکوع ۱۹

” اے درباریو تم میں کون ہے کہ وہ اس بلقیس کا تخت میرے پاس لے
آتے۔ پہلے اس کے کہ وہ میرے حضور میں مطیع ہو کر حاضر ہوں۔“

حضرت سلیمان علیہ السلام نے چاہا کہ بلقیس کا وزنی تخت اس کے یہاں پہنچنے سے پہلے پہلے
میرے پاس پہنچ جائے۔ یہاں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے اور
بلقیس کے تخت کے مقام کا درمیانی فاصلہ دو مہینہ کی راہ کا تھا اور طول عرض تخت کا آپ
سین چمکے ہیں کہ اسی گز لمبا اور چالیس گز چوڑا اور ہمیں گز اونچا۔ اتنے بڑے وزنی تخت
کو اور اتنی دور دراز سے حضرت سلیمان علیہ السلام چاہتے ہیں کہ بلقیس سے پہلے پہلے یہاں
کوئی لے آئے۔ فرماتے اتنی دور سے اتنے بڑے تخت کا اتنی جلدی آجانا کیا قرین قیاس
ہے۔ ہرگز نہیں۔ عقل میں یہ بات آتی ہی نہیں مگر قرآن پاک فرماتا ہے :-

قَالَ عَفْرَيْتُ مِنَ الْجِنِّ أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ
 أَنْ تَقُومَ مِنْ مَقَامِكَ وَإِنِّي عَلَيْهِ
 لَقَوِيٌّ أَمِينٌ ۝

پارہ ۱۹ رکوع ۱۸

ترجمہ :- ایک جن اٹھا اور کہنے لگا کہ میں وہ تخت آپ کے پاس لے آؤں گا۔
 پہلے اس کے کہ آپ کا یہ اجلاس برخاست ہو۔“ (یعنی ختم ہو چکھی) ۔

دیکھتے وہ جن کہہ رہا ہے کہ حضور آپ کا یہ دربار برخاست ہونے سے پہلے پہلے
 میں وہ تخت یہاں لا سکتا ہوں۔ مگر حضرت سلیمان علیہ السلام فرماتے ہیں کہ نہیں، میں اس
 سے بھی جلد تر چاہتا ہوں تو

قَالَ الَّذِي عِنْدَهُ عِلْمٌ مِنَ الْكِتَابِ أَنَا آتِيكَ
 بِهِ قَبْلَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْكَ طَرْفُكَ ، فَلَمَّا
 رَآهُ مُسْتَقِرًّا عِنْدَهُ -

ترجمہ :- ایک علم والا اٹھا اور اس نے عرض کی کہ میں وہ تخت آپ کے حضور
 میں حاضر کر دوں گا، پہلے اس کے کہ آپ آنکھیں بھیکیں۔ پھر جب حضرت
 سلیمان علیہ السلام نے دیکھا تو تخت کو اپنے پاس رکھا دیکھا۔

دیکھتے ایک علم والے نے کیا کرامت دکھا دی کہ اتنا بڑا وزنی تخت جسے کئی آدمی ہلاتا تک
 نہ سکیں۔ اور اتنی دور سے جہاں دو مہینے میں صرف پہنچا جاتے اور واپسی کے لیے دو
 مہینے مزید درکار ہوں سلیمان علیہ السلام کا وہ سپاہی اسے آنکھ جھپکنے سے پہلے پہلے
 لے بھی آیا۔ معلوم ہوا کہ وہ عالم پل بھر کے عرصہ میں اتنی دور چلا بھی گیا اور پھر آ بھی گیا

اور آیا بھی اتنی عظیم چیز کو ساتھ لے کر اور پھر مزید حیران کرنے والی یہ بات کہ گیا بھی اور آیا بھی اور دبار سے غائب بھی نہیں ہوا۔

کیوں دوستو یہ ایک عالم و دلی کی طاقت ایک بہت بڑی طاقت ہے یا نہیں جو قرآن مجید سے ثابت ہے۔ میرے بھائیوں ان اللہ والوں کو جو جو طاقتیں عطا ہوئی ہیں وہ چونکہ ممتاز اور مخصوص ہیں جو عوام کو نہیں ملیں۔ اس لیے عوام کی سمجھ میں یہ باتیں نہیں آتیں۔ مگر سمجھ میں آتیں یا نہ آتیں ہمارے ایمان میں تو آتی ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ بے شک بے شک ان اللہ والوں کو وہ طاقتیں ملی ہیں کہ بقول رومی علیہ رحمہ

اولیاء است قدرت از الہ

تیر بستہ باز گردانند ز راہ

ایک مثال آیتے ان اللہ والوں کی طاقت و کمال کی ایک مثال سنتے۔ دیکھتے تو ہا جب آگ کی بھٹی میں ڈال دیا جائے تو تھوڑی دیر کے بعد اس لوہے کا وہ پہلا رنگ ڈھنگ باقی نہیں رہتا۔ آگ کی طرح سب خ ہو جاتا ہے۔ اور اس آگ کے ہی فیض سے وہ کام بھی کرنے لگتا ہے جو آگ کرتی ہے۔ یعنی آگ کا کام جلانا ہے تو جو لوہا آگ میں کچھ عرصہ رہ کر باہر نکلا ہو وہ بھی جلانے لگتا ہے۔ اب اس لوہے کو آگ تو نہ کہا جائے گا۔ مگر ڈرایا بھی اسے اسی طرح جائے گا جس طرح آگ سے ڈر لگتا ہے۔ کیونکہ اگر آگ میں ہاتھ ڈالنے سے ہاتھ جل جاتا ہے تو اس لوہے کو بھی ہاتھ لگانے سے ہاتھ جل جاتا ہے۔ بلا تشبیہ جو مقبولان حق اپنے محبوب حقیقی کی محبت کی بھٹی میں اپنے آپ کو ڈال چکے ہیں۔ وہ اگرچہ خدا تو نہیں بن جاتے مگر کام ان کے لیے ہو

جاتے ہیں جو دراصل ہوتے فاعل حقیقی کے ہی ہیں مگر ظہوران کا ان اللہ والوں سے ہونے لگتا ہے۔ جیسے تپے ہوتے لوہے کی جلانے کی صفت اگرچہ آگ ہی کی صفت ہے۔ لیکن آگ کی اس صفت کا ظہور اس لوہے میں سے ہونے لگتا ہے۔ مولانا رومی نے اسی لیے ارشاد فرمایا ہے۔

گفتہ او گفتہ اللہ بود

گرچہ از علقوم عبد اللہ شود

آپ اس تپے ہوتے لوہے کی طرف بڑھیں تو گویا آگ پکار اٹھتی ہے کہ خبردار اسے ہاتھ لگایا تو میں جلا دوں گی اس طرح حدیث قدسی میں موجود ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔
مشکوٰۃ شریف ص ۱۸۹

مَنْ عَادَ لِيْ وَوَلِيًّا فَقَدْ اَذْنَبَ بِالْحَرْبِ

ترجمہ: جو میرے کسی ولی سے بیرکھتا ہے اسے میں اعلان کرتا ہوں کہ وہ میرے ساتھ جنگ کرے۔

دیکھا آپ نے کہ ان ادویاء کرام کی طرف دست گستاخی بڑھانا خدا تعالیٰ کے غضب جلاں کو دعوت دینا ہے۔ اس لیے مولانا رومی نے فرمایا۔

گر خدا خواہد کہ پر وہ کس درو

میلش اندر طعنہ پا کاں کند

آپ نے یہ لوہے کی مثال سنی۔ اب آپ حدیث پاک بھی سنیے
حدیث پاک | تاکہ یہ مثال اور بھی زیادہ آپ کی سمجھ میں آسکے اور پتہ

لگ سکے کہ ان اللہ والوں کی طاقتیں کس نوع کی ہیں۔ یہ حدیث قدسی ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمائی۔ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ میرا بندہ جب کثرت نوافل کے ساتھ میرا قرب حاصل کر لیتا ہے تو میں اسے اپنا محبوب بنا لیتا ہوں اور جب وہ میرا محبوب بن جاتا ہے تو

فَكُنْتُ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ وَبَصَرَهُ الَّذِي يُبْصِرُ
بِهِ وَيَدَهُ الَّذِي يَبْطِشُ بِهِ وَرِجْلَهُ الَّذِي يَمْشِي
بِهَا وَإِنْ سَأَلَنِي لَأُعْطِيَنَّهُ ط مشكوة شریف ۱۸۹

ترجمہ :- میں اس دلی کے کان بن جاتا ہوں جن سے وہ سنتا ہے، اس کی آنکھ بن جاتا ہوں جن سے وہ دیکھتا ہے۔ اس کے ہاتھ بن جاتا ہوں جن سے وہ پکڑتا ہے اور اس کے پاؤں بن جاتا ہوں جن سے وہ چلتا ہے۔ اور اگر وہ مجھ سے کچھ مانگے تو میں اسے عطا فرما دیتا ہوں۔

تو فرمائیے کہ جس مقبول حق کی یہ شان ہو اس کے لیے نزدیک و دور کا امتیاز ہی کب باقی رہ جاتا ہے اور دور کی چیز کا دیکھنا اور دور کی آواز کا سنا اس کے لیے محال کیسے رہ سکتا ہے۔ جب خدا فرماتا ہے کہ یہ کان میری طاقت سے سنتے ہیں اور یہ آنکھیں میری طاقت سے دیکھتی ہیں تو پھر اب جو نہ مانے کرامات ادلیا اللہ کی تو اس منکر کو بھی قرآن و حدیث سے قوی تر دلائل کہاں سے ملے گا۔ جب ہم نے قرآن پاک سے کرامات ادلیا کو ثابت کر دیا ہے۔

فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ ط

ترجمہ :- پس ساتھ کس بات کے پیچھے اسکے ایمان لاویں گے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا

ہے قرآن پاک کو چھوڑ کر وہ کون سی کتاب کو مانیں گے جو ان کے پاس
لائی جاتے۔“

کرامت دوسری اولیا اللہ کی بدلائل قرآن مجید
مَنْ نَقَضَ عَلَيْهِ نَبَأَهُمْ بِالْحَقِّ إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ
آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَزِدْنَاهُمْ هُدًى وَرَبَطْنَا
عَلَى قُلُوبِهِمْ إِذْ قَامُوا فَقَالُوا رَبُّنَا رَبُّ السَّمَاوَاتِ
وَالْأَرْضِ لَنْ نَسْرَحُوا مِنْ دُونِهِ إِنْهَذَا قُلْنَا
إِذَا سَطَطْنَا ۝

پارہ ۱۵ سورۃ کہف رکوع دوسرا۔

ترجمہ: اللہ فرماتا ہے کہ ہم یا رسول اللہ ان اصحاب کہن کا صحیح واقعہ تیرے
سامنے بیان فرما رہے ہیں۔ یہ چند نوجوان اپنے رب پر ایمان لائے تھے۔
اور ہم نے ان کی ہدایت میں ترقی دی تھی۔ ہم نے ان کے دل مضبوط کر
دیے تھے جب کہ یہ اٹھ کھڑے ہوئے تھے سامنے بادشاہ دقیانوس کے۔ اور
بیان دیتے وقت کہنے لگے کہ ہمارا رب تو وہ ہے جو آسمان وزمین کا پروردگار
ہے۔ ناممکن ہے کہ ہم اس کے سوا کسی اور معبود کو پکاریں۔ اگر ایسا ہو
تو ہم نے نہایت ہی غلط بات کہی۔ کیونکہ یہ ایمان دار کی شان نہیں۔“

تفسیر: لکھا ہے کہ دقیانوس مالک روم کو تسخیر کرتے وقت جب شہر افسوس میں پہنچا
تو وہاں ایک مقتل بنایا۔ جن بتوں کی وہ پوجا کرتا تھا شہر والوں کو حکم دیا کہ تم سب بھی
ان کی پرستش کرو۔ جس نے اس کا حکم مانا نجات پائی اور جس نے نہ مانا اس پر آفت آئی

صحبت نصیب ہوتی ہے تو انسان گوکتا بھی جاہل اور گناہ گار ہو وہ ان کی صحبت سے کامل انسان بن جاتا ہے۔ جس طرح جو یہ عیالی ایک جانگلی آدمی تھا مگر ان کی صحبت کے فیض سے وہ بھی کامل ولی بن گیا اور اس کا بھی ذکر خدا نے قرآن مجید میں فرمایا۔

اور عجیب کرامت ان کی یہ ہے کہ ایک کتے نے بھی ان کا پتھا کیا۔ اور وہ کتا ان کے پیچھے دوڑتا تھا۔ ہر چند اُسے ہانکا۔ اس نے پتھا پتھا پھوڑا کتے نے آخر تنگ آکر عرض کی کہ تم مجھ سے نہ ڈرو، اس واسطے کہ میں خدا کے دوستوں کو دوست رکھتا ہوں۔ تم آرام سے سوئیں اور میں تمہاری پاسبانی کروں گا۔ بقولہ تعالیٰ :-
 وَكَلْبُهُمْ بَاسِطٌ ذِرَاعَيْهِ بِالْوَصِيدِ ط
 ترجمہ :- اور ان کا کتا پھیلاتے ہے اپنے دونوں ہاتھ غار کے سامنے۔

دیکھتے یہ کتنی بڑی کرامت ہے ان کی کہ کتے نے ان کے ساتھ باتیں کیں۔ دوسری کرامت یہ ہے کہ ان کی صحبت کے فیض سے اللہ تعالیٰ نے اس کی اضافت ان کی طرف کی یعنی کتا اصحاب کہف کا جو ہے جو فرمایا کلبہم کے معنی یعنی کتا ان کا یعنی ولیوں کا کتا تو پھر کبھی دیکھا ہی کے ولیوں کے کتے کی کیسی شان ہوتی ہے جو میں جو کسے نے فرمایا۔ ط
 ”کتا بھی ولی ہوتا ہے ولیوں کی گلی کا“

پھر دیکھا حضرت شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے کتے کی کیسی شان بیان کی۔ ان کی صحبت کے فیض کے سبب۔ بقول سعدی :-
 سنگِ اصحاب کہف وزے چند :- پے نیکاں گرفت مردم شد

ترجمہ:-
کتا اصحاب کہف کا چند روز
ٹیکوں کا پیچا لپا اور آدمی ہوا

تیسری کرامت ان کی یہ ہے کہ ان کی صحبت کے فیض سے وہ کتا انسان بن گیا۔
اور چوتھی کرامت ان کی یہ ہے کہ حشر کو وہ آدمی بن کر بہشت میں جائے گا۔ اور پانچویں
کرامت ان کی یہ ہے کہ جب اصحاب کہف کے نام لکھ کر کسی لڑکے کے گلے میں باندھے
جائیں جو روتا ہو تو کبھی نہ روئے گا۔ اور ان کے نام ام الصبیان مرض کے لیے بہت
ہی فائدہ مند ہیں اور بخار کے لیے بھی۔

دیکھا ادبیاء کرام کی کتنی کرامتیں قرآن پاک سے ثابت ہوئیں اور خدا تم کو دیکھنے
والی آنکھ عطا کرے۔

مقدمہ

نُعَمِّدُكَ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ أَمَا بَعْدُ قَالَ اللَّهُ تَبَارَكَ وَ
تَعَالَى فِي كِتَابِهِ الْعَزِيزِ أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ۝ بِسْمِ اللَّهِ
الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ وَلَتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ
بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

ڈاور تم میں ایک گروہ ایسا ہونا چاہیے کہ بھلائی کی طرف بلائیں اور اچھی
بات کا حکم دیں اور بُرائی سے منع کریں اور یہی لوگ مراد کو پہنچے۔“
(پہ، آل عمران،)

اس آیت کریمہ میں اس امر کا احساس دلایا گیا ہے کہ امتِ مرحومہ میں ایک ایسی جماعت کا قیام
ناگزیر ہے جو دعوتِ الی الخیر، "امر بالمعروف" اور نہی عن المنکر کا عظیم فریضہ ادا کرے، بنیادی طور پر یہ فریضہ
حضرات انبیاء علیہم السلام کا ہے اور انہم سابقہ میں یہ عظیم اور اہم فریضہ انبیاء و رسل (علیہم السلام) انجام
دیتے رہے۔ ماضی میں کوئی دور بھی شریعت سے خالی نہیں رہا اور رشد و ہدایت، تعلیم و تزکیہ اور تبلیغ و انداز
کا کام جاری و ساری رہا۔ اس وقت نبوت و رسالت جاری تھی اس لئے نبی کے بعد نبی اور رسول کے بعد
رسول مبعوث ہوتا رہا، لہذا یہ فریضہ بخوبی ادا ہوتا رہا اور یہ کام جاری رہا، یہاں تک کہ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم
نبوت و رسالت سے سرفراز ہوئے۔ گذشتہ انبیاء کا دائرہ تبلیغ ان کی اقوام، بستیوں اور علاقوں تک

محدود رہا، لیکن سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ناس کی طرف مبعوث ہوئے۔ آپ عالین کے لئے نذیر ہیں اور آپ کی نبوت و رسالت عالمگیر اور ہمہ گیر ہے۔ آپ پوری کائنات کے لئے رسولِ معظم اور پادشہِ اعظم ہیں۔ آپ کا پیغام ابدی اور دائمی ہے۔ آپ کی تعلیم جامع، ہدایت واضح اور کامل و اکمل ہے، آپ کا دین تمام ادیانِ عالم پر غالب اور آپ کی شریعت شرائعِ سابقہ کی ناسخ اور جامع ہے۔ آپ عالین کے لئے حجتِ کامل ہیں اور آپ کا دین تمام ادیانِ عالم سے اکمل و اتم، افضل و بہتر، واضح اور روشن ہے، آپ کی اتباع اور پیروی ہی میں نجات ہے۔ خداوندِ ذوالجلال نے آپ پر نبوت و رسالت کو ختم فرمایا، ہدایت آپ پر ہی پہنچ کر تمام ہوتی۔ ختمِ نبوت کا سہرا آپ ہی کے سر مبارک پر بندھا، آپ کی شریعت کے بعد کوئی شریعت نہیں اور یوں ہی آپ کی امت کے بعد کوئی امت نہیں، آپ کا پیغام سرمایہ حیات اور سرِ نجات ہے۔ آپ کی عظمت و فضیلت، رفعت و شوکت مسلم اور اظہر من الشمس ہے، آپ آسمانِ نبوت کے نیرِ اعظم اور ماہِ تمام ہیں۔ آپ نے ۲۳ برس کے مختصر عرصہ میں جو کام کیا، انبیائے ماضی میں اس کی نظیر و مثیل نہیں، یہ آپ کی نبوت و رسالت، عزت و عظمت، رفعتِ شان کارو شن نشان اور عظیم دلیل و برہان ہے۔ یہ عظیم کام یا کارِ نبوت کیا تھا، اس کی تفصیل تو ممکن ہی نہیں اور نہ کسی فردِ بشر میں اتنی طاقت ہے کہ اس کا احاطہ کر سکے یا اس پر قدرت رکھے، تاہم ایک دو باتیں جو اس امر کی متضمن ہیں پیش خدمت ہیں، ارشادِ باری تعالیٰ ہے: "يَتْلُو عَلَيْهِنَّ آيَاتِهَا وَيُزَكِّيهِمْ وَ يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ" (پ ۴۔ آل عمران) پڑھتا ہے تم پر اس کی آیات اور ستھرا کرتا ہے تمہیں اور تمہیں سکھاتا ہے کتاب و حکمت۔

اس آیت مبارکہ میں رسول کے کام اور منصب کی توضیح ہے اور اس میں رسول کے ذمے کلام لگائے گئے ہیں، وہ یہ ہیں:

(۱) آیاتِ الہی کی تلاوت

(ب) تزکیہٴ نفوس

(ج) تعلیم کتاب و حکمت

قسم اول تو وصولِ وحی، حفاظتِ وحی اور تعلیمِ وحی سے متعلق ہے تاکہ پیغامِ خالقِ مخلوق تک پہنچے اور آپ کی تلاوتِ آیات سے وہ احکام، اوامر و نواہی، اخبار و غیوب اور حقائقِ امور سے آگاہی حاصل کریں۔ یہ امر آپ کے ساتھ خاص ہے۔

دوم، تزکیہِ نفوس ہے اور یہ منصبِ عظیم ہے، لوگوں کے احوال کی جانچ، ان کی طہارت و صفائی، کدورتوں کا مٹانا اور اپنے اخلاقِ حسنہ سے انہیں قریب لاکر قلوب کی دنیا میں انقلاب برپا کرنا اور انہیں فیضانِ نظر اور کرامتِ صحبت سے صیقل کرنا اور انہیں اس قدر جلا بخشنا کہ وہ معرفتِ ربانی کے تحمل ہو جائیں اور ان کے ظاہر و باطن میں مطلوبہ روحانی استعداد پیدا ہو جائے۔ یہ بھی آپ ہی کا خاصہ ہے اور اس میں آپ حرفِ آخر ہیں اور آپ کا اسوۂ حسنہ اس پر شاہدِ عدل ہے۔

سوم، تعلیمِ کتاب و حکمت ہے، اس کا مقصد لوگوں کے عقائد، اعمال و انفعال کی درستگی اور انہیں بحفاظتِ تمام جادۂ مستقیم پر گامزن کرنا اور منزل کی صعوبتوں اور خطرات سے آگاہ کرنا، ذوق و شوق، طلب و جستجو کا پیدا کرنا ہے، اس ضمن میں آپ ہی کی ذات اور ہر آپ کا ہر قول و فعل و عمل حجتِ تمام ہے۔ آپ نے حیاتِ ظاہری کے دوران یہ سارا کارنامہ بحال خوبی سرانجام دیا۔ آپ نے آیاتِ الہی کی تلاوت اور تزکیہِ نفوس کے تحت ایک عظیم قدسی جماعت تیار کی جس کا ہر فرد نجمِ ہدایت اور اخترِ رشد و عرفان ہے، آپ نے انہیں معلمِ کتاب ہونے کی حیثیت سے کتاب و حکمت کی تعلیم سے مزین اور آراستہ کیا، آپ کا فیضانِ عام تھا اور جو نفوس اس سے بہرہ مند ہوئے، ان کے بارے میں آپ کا ارشاد گرامی ہے "أَصْحَابِي كَالنَّجْمِ" میرے اصحاب ہدایت کے ستارے ہیں اور پھر مزید ارشاد فرمایا "كُلُّهُمْ عِدْوٌ لِّأَن مِّنْهُمْ سَاعِدٌ" یعنی ان نفوس قدسیہ میں سے ہر فرد ہادی و مددی، عادل و مکرم ہے اور یہ ایسا عظیم شرف ہے جس کی نظیر نہیں ملتی۔ مزید برآں ارشاد گرامی ہے "بِأَيْهِمْ اِقْتَدَيْتُمْ اِهْتَدَيْتُمْ" تم جس کسی کی بھی اقتداء و پیروی کرو گے ہدایت پالو گے، یہ قدسی جماعت فی نفسہ وہی جماعت ہے جو پیغامِ رسول اور کار و منصبِ رسول کی بالکلیہ امین ہے، لیکن آپ نے کارِ تبلیغ کے سلسلہ میں ایک ٹھوس قدم اٹھایا اور مسجدِ نبوی میں ایک چبوترہ

بنوایا، اُس پر سابقان لگوایا اور درس و تدریس، تعلیم و تربیت، تبلیغ و ہدایت کے عملی پروگرام کی بنیاد رکھی۔ اصحابِ صفہ کا یہ پاکیزہ گروہ اسی لئے ترتیب دیا گیا کہ وہ "دعوت الی الخیر، أمر بالمعروف" "نہی عن المنکر" کا فریضہ ادا کرے۔ اس درس گاہ سے فیضان حاصل کرنے والے بے شمار تھے۔ گو اصحابِ صفہ کی تعداد گھٹتی بڑھتی رہتی، لیکن یہ قدسی گروہ اپنے مشن میں ہمیشہ سرگرم عمل رہا۔ عبداللہ بن عمر، عبداللہ بن مسعود، ابوہریرہ، ابوذر غفاری، ابو عبیدہ بن جراح (رضی اللہ عنہم)، اسی قدسی جماعت کے افراد مکرم ہیں۔

چونکہ آپ پر نبوت و رسالت ختم ہو گئی اور وحی کا دروازہ بند ہو گیا؛ لہذا کارِ نبوت کی ذمہ داری امت کے سپرد کر دی گئی، کیونکہ امت فیضانِ رسول کے باعث اس کی اہل تھی اور ان پر لازم کر دیا گیا کہ وہ تبلیغی ذمہ داریاں خود سنبھالیں۔ امت میں سے ہر کس و ناکس کا یہ کام نہیں کہ وہ تبلیغ کا فریضہ ادا کرنے لگ جائے، بلکہ اس کے لئے ایک مخصوص گروہ کی نشان دہی کی گئی جیسا کہ "مَنْ كُنَّا مِنْكُمْ" سے ظاہر ہے، تبلیغ دین ایک عظیم منصب اور کارگاہ ہے جس کا دائرہ تعلیم کتاب و حکمت سے تزکیہ نفس تک ہے۔ یہ عام لوگوں کا کام نہیں کہ وہ تبلیغ کے نام پر مخلوقِ خدا پر تفاخر کریں اور خود کو صحابہ کے مثل سمجھنے لگ جائیں، حالانکہ یہ امر صحابہ کی خصوصیات سے ہے نہ کہ یہ ہر کس و ناکس اس خصوصیت میں شرکت کرنے لگ جائے۔ یہ عظیم فریضہ بالواسطہ خدمتِ رسالت ہے اور یہ منصب اہلیت و خصوصیت کا متقاضی ہے؛ لہذا یہ اس گروہ کا فرض ہے جو ان خصوصیات کا حامل ہو جو ایک معلم، حکیم، مصلح اور مرزوقی میں پائی جاتی ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان خصوصیات کے بغیر یہ خدمت کما حقہ انجام نہیں پاسکتی۔ وہ خصوصیات اور وہ خوبیاں کیا ہیں، تو جاننا چاہیے کہ وہ خصوصیات اور محاسن حسب ذیل ہیں جن کے بغیر مراد تک پہنچنا مشکل ہے:

(ا) کتاب و سنت کا علم

(ب) عمل

(ج) خلوص اور احساسِ فرض

اعمال کا دار و مدار خلوص و نیت پر ہے اور نیت و خلوص کے بغیر کوئی عمل معتبر نہیں۔ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے: "إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ وَ لِكُلِّ امْرِئٍ مَا فَنَوَىٰ" اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے اور ہر شخص کے لئے وہی کچھ ہے جو اس نے نیت کی، جب تک کسی کام میں نیت خالص ہو، اللہ نہ ہو، نہ ہی وہ عمل مقبول ہوتا ہے اور نہ ہی اس میں برکت ہوتی ہے؛ لہذا خلوص لازم ہے اور اس کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "الذِّينَ أَلْتَمِصْتَهُمْ" دینِ خلوص کا نام ہے اور یہ خلوص حیاتِ انسانی کے تمام گوشوں کو محیط ہے اور اس کے بغیر دینِ داری مکمل نہیں ہوتی۔ اخلاص احساسِ فرض کا پیش خیمہ اور مقدمہ ہے اور اس کے بغیر فرض کی ادائیگی ہو ہی نہیں سکتی۔ چوتھی شرط محبتِ رسول ہے اور یہ امر اصل الاصول ہے، محبتِ رسول، سرورِ دین، مغزِ قرآن اور روحِ ایمان ہے۔ یہ بنیادی اور حقیقی شرط ہے اور باقی تمام شرائط اس کی فرع ہیں۔ محبتِ رسول کے بغیر رضائے الہی، مغفرتِ باری اور تقرب الی اللہ ممکن ہی نہیں اور یہ محبت تمام امور سے فائق ہونا لازم ہے۔ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے: "لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنْ وَالِدِهِ وَوَلَدِهِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ" تم میں سے اس وقت تک کوئی شخص کامل الایمان نہیں ہو سکتا، جب تک کہ مجھے اپنے والدین، اولاد اور تمام لوگوں سے بڑھ کر محبوب نہ رکھے، اس فرمانِ کریم سے ظاہر ہے کہ اکمالِ ایمان محبتِ رسول کے بغیر ممکن نہیں، محبتِ اتباع و عمل کا تقاضا کرتی ہے؛ لہذا محبتِ تب صادق ہے، جب اتباعِ رسول کا شرف بھی حاصل ہو، مختصراً ان چاروں شرائط کی وضاحت کے ساتھ یہ امر بخوبی معلوم ہو گیا کہ ان خصوصیات کے حامل صرف وہی لوگ ہیں جنہیں ہم علماء ربانی یا اولیاء اللہ کہتے ہیں اور یہی وہ قدسی گروہ ہے جن پر تبلیغِ دین کی ذمہ داری ڈالی گئی ہے۔ ان حضرات کی تبلیغی ذمہ داریاں کیا ہیں؛ اوپر کی تفصیل سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ ان کا دائرہ عمل حسب ذیل ہے۔

(۱) تعلیم کتاب و حکمت

(ب) تزکیہ نفس

یہ دونوں امور باہم لازم و ملزوم ہیں اور ایک دوسرے کا منطقی نتیجہ ہیں، امر اول تعلیم کتاب و حکمت سے متعلق ہے اور یہ کام اہل علم و فضل کا ہے اور یہی وہ طبقہ ہے جس سے اولیاء اللہ منتخب ہوتے ہیں۔ یہاں یہ جاننا لازم ہے کہ یہ اصحاب علم و فضل علماء حق کا گروہ ہے اور مذہب برحق اہل سنت و جماعت ہے اور اس کے علاوہ تمام فرقے منکرات و گمراہی کا شکار اور حق و صواب سے دور ہیں، یہی وہ جماعت ہے جس کی حقانیت کے شاہد متقدمین اور متاخرین ہیں اور ہمیں اس پر تفصیل توضیح کی کوئی ضرورت نہیں، کیونکہ ”مشک آنست کہ خود بوید نہ کہ عطار بگوید“ اور اہل سنت کی حقانیت کی ایک واضح برہان اس میں اہل علم و فضل اور اولیاء اللہ کی کثرت ہے اور ولایت الہی حق کو مستلزم ہے، ولایت کے لئے بھی علم شرط ہے، لہذا اہل اللہ کا اہل علم ہونا لازم مہمراہ۔ پس ہم یہاں کہہ سکتے ہیں کہ بنیادی طور پر یہ قدسی جماعت دو حصوں میں بٹی ہوئی ہے اور ان میں ایک طبقہ ”علماء“ کا اور دوسرا گروہ اولیاء اللہ کا ہے اور یہ دونوں آپس میں مربوط ہیں۔ لہذا تعلیم کتاب و حکمت کا فریضہ دونوں کی ذمہ داری ہے، کیونکہ دونوں میں ایک طرح کی مناسبت اور خصوصی تعلق ہے۔ یہاں اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ ولایت بدون علم حاصل نہیں ہوتی، لہذا علماء بنیادی طبقہ ہے اور اس سے اولیاء اللہ منتخب اور خاص ہیں، علم شرط ولایت ہے اور ولایت بالعموم بغیر علم کے ممکن نہیں، البتہ یہ الگ بات ہے کہ پروردگار عالم اپنے فضل سے کسی کو خاص کر لے، مگر سنت الہیوں عام نہیں، لہذا جب خداوند ذوالجلل کسی اُن پرٹھ کو اپنے فضل سے نوازے، تو اسے علم سے بھی نوازا دیتا ہے اور وہ ”فَعَالٌ لِّمَا يُرِيدُ“ ہے اور یہ کہ اس پر کچھ واجب نہیں، تاہم وہ اپنی سنت کو تبدیل نہیں کرتا۔ امت مرحومہ میں جس قدر اولیاء اللہ گزرے ہیں، وہ سب علماء ہی تھے۔ راہ سلوک جاہل کے بس کی بات نہیں اور نہ ہی وہ اس منزل کا راہی اور اہل ہے۔ حضرت سلطان العارفین سلطان باہو رحمۃ اللہ علیہ نے کیا خوب فرمایا ہے ع۔

علمے باہجہ جے کوئی کمرے فقیری کا فرمے دیوانہ ہو

تعلیم کتاب و حکمت کا فریضہ ان دونوں طبقوں پر ہے اور دونوں ہی اسے ادا کرتے رہے،

اور کر رہے ہیں، لیکن تزکیہٴ نفوس کا کام اولیاء اللہ کے ساتھ خاص ہے۔ یہ امر دوم ہر ذی علم کا کام نہیں، اس کے لئے روحانیت، عرفان کی ضرورت ہے اور یہ کام تعلیم کتاب و حکمت کا منطقی نتیجہ اور مترہ ہے؛ لہذا یہ منصب اولیاء اللہ کا ہے جو دونوں مقامات پر حاوی ہیں اور یہ بات مطالعاتی نہیں بلکہ شاہداتی ہے کہ اولیاء اللہ کی فقط ایک نگاہ فیض وہ کام کرتی ہے کہ برسوں کا وعظ و نصیحت نہیں کر سکتا۔ عارفِ رومی رحمۃ اللہ علیہ نے اس حقیقت کو کیا خوب بیان فرمایا ہے، کہتے ہیں:

یک زمانہ صحبتِ با اولیاء

بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا

یہ اہل اللہ کا کمال اور ان کی صحبت کا اثر ہے کہ شقی سعید، ناقص کامل، جاہل عالم، فاسق عاشق، کاذب صادق اور بد بخت نیک بخت بن جاتے ہیں۔ گم کردہ منزل نہ صرف منزل پالیتے ہیں، بلکہ ہادی منزل، غوامس طریقت اور ثناء اور بحر حقیقت بن جاتے ہیں۔ عارفِ رومی (رحمۃ اللہ علیہ) نے اہل اللہ کی صحبت اور اس کی تاثیروں بیان فرمائی ہے:

گر تو سنگِ خارائی مضر شوی،

چوں بساحبِ دل رسی گو شوی،

یہ اولیاء اللہ کی جماعت کیا ہے؟ یہ اولیاء اللہ کی جماعت حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حقیقی نائب ہے جن کے وجود خیر و برکت کا ذریعہ، ہدایت کا واسطہ، عرفان کا زینہ اور روحانیت کے مظہر ہیں، جن کی ذات معرفت ربانی کا خزینہ ہے جو ماسویٰ سے بیگانہ اور صحبتِ حق کی بدولت بیگانہ ہیں جو عشقِ رسول میں فنا اور واصل بالحق ہیں جن میں سے ہر فرد کا قدم کسی نہ کسی نبی کے قدم پر ہے اور جن کا عمل و اخلاص سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی بدولت مستحکم ہے جن کا ظاہر پاکیزہ و صاف باطن روشن و شفاف ہے۔ یہ لوگ خطراتِ دنیا سے آزاد اور غمِ آخرت سے محفوظ ہیں۔ پروردگار عالم نے اپنے ان بندوں کی تعریف فرمائی ہے، ارشاد ہے: "الَّذِينَ اتَّقَوْا اللَّهَ لَا يَخُوفُ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَخُوفُونَ" (خبر داڑ بے شک جو اللہ کے دوست ہیں ان پر کوئی خوف نہیں اور نہ ہی وہ ٹھکین ہوں گے)

(د) محبت رسول (صلی اللہ علیہ وسلم)

یہ چاروں خصوصیات صرف علماء ربانی (اولیاء اللہ) میں پائی جاتی ہیں اور وہی ان محاسن کے حامل ہیں۔ علم کی عظمت علم و عمل سے ہے اور عالم ربانی کے لئے یہی اولین شرط ہیں، علم اساس ہے اور عمل تعمیر عمل کے لئے علم شرط ہے اور علم سے مراد تبلیغی نصاب نہیں بلکہ پختہ و راسخ علم مراد ہے، علم پر عمل اس کا حق اور تقاضا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علم بغیر عمل کے اور عمل بدوں علم بیکار اور سعی لا حاصل ہے۔ علم حکمت کا متقاضی ہے اور عمل حکمت کی متابعت کا نہ کہ عجز کشتی کا جیسا کہ ہمارے زمانے میں تبلیغوں کا چلن ہے۔ حقیقت میں علم و عمل لازم و ملزوم ہیں اور تحصیل علم بھی عمل ہے، لہذا فقط عمل پر انحصار خطا ہے اور یوں ہی علم کا معاملہ ہے، جہل علم کی بند ہے اور جہل ظلمت و تاریکی ہے، جبکہ علم نور اور روشنی ہے اور نور کے بغیر راہ نہیں ملتی اور راہ پر چلنا عمل ہے تو عمل جب درست اور بے خطر ہے۔ جب علم ہو، ورنہ نہ ہی عمل درست ہوتا ہے اور نہ ہی خطرات سے نجات ملتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عالم کو جاہل پر فضیلت ہے اور اسی لئے دونوں برابر نہیں ہو سکتے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے "هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ" کیا علم والے اور بے علم برابر ہوتے ہیں؟ ہرگز نہیں، کیونکہ علم صفت ہے اور اس صفت سے ہی فہم و ادراک کے باب کھلتے ہیں جیسا کہ علم کی تعریف ہی یہی ہے "الْعِلْمُ صِفَةٌ يَصِيرُ بِهَا الْجَاهِلُ عَالِمًا" (علم ایک وصف ہے جس سے جاہل عالم بن جاتا ہے) اور پروردگار عالم ارشاد فرماتا ہے "وَمَا يَعْقِلُهَا إِلَّا الْعَالِمُونَ" (اور نہیں سمجھتے، مگر علم والے) اس آیت میں واضح اشارہ ہے کہ علم ہی کل بدولت تفہیم و ادراک، تحقیق و معرفت کے بستہ ابواب کشادہ ہوتے ہیں، جبکہ جاہل اس نعمت سے بیگانہ و محروم ہیں، لہذا علم نعمت غیر مترقبہ ہے جو ذات باری کی معرفت اور صفات الہی کی پہچان کے لئے ضروری ہے۔ علم کا مقصد حقائق اشیا کی معرفت، خالق کی پہچان، خشیت و خوف الہی، حصول رضا اور تقرب الہی ہے اور ایسا علم بامقصد ہے اور بے مقصد اور غیر نفع بخش علم سے سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے پناہ چاہی ہے۔ ارشاد اقدس ہے "اللَّصْمَ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مَنْ عِلْمٍ لَا يَنْفَعُ" (اے اللہ!

میں اس علم سے پناہ مانگتا ہوں جو نفع نہ دے، پس علم مفید وہی ہے جو بندے میں عاجزی، فروتنی، تواضع، انکساری، علم اور برو باری پیدا کرے اور اسے علم سے عمل میں لطف و آسانی، روح کو تسکین اور رضائے الہی حاصل ہو، ارشاد باری تعالیٰ ہے: "إِنَّمَا يَخْشَى اللَّهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعُلَمَاءُ" پ ۲۲ (اللہ سے اس کے بندوں میں وہی ڈرتے ہیں جو علم والے ہیں)، جو علم خوف و خشیت الہی سے بیگانہ کر دے، وہ درحقیقت علم ہی نہیں، اور اگر ہے تو غیر مفید، بے کار اور لا حاصل ہے، اور جو لوگ علم کی بدولت خوف و خشیت الہی کی نعمتِ عظمیٰ سے سرفراز ہوتے ہیں، وہی سچے عالم ہیں اور ایسوں ہی کی شان میں ارشادِ رحمن ہے: "وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ ذُكِّرُوا" (اور جنہیں علم دیا گیا، ان کے درجات بلند فرمائے گا)

حقیقی اور مفید علم کتاب و سنت کا علم ہے اور یہی علم مقبول و منظور، محبوب و صواب ہے اور یہی علم اصل الاصول ہے اور علم پرمیل نور علی نور ہے، علم بغیر عمل کی مثال پروردگار عالم نیوں ارشاد فرماتی ہے: "مَثَلُ الَّذِينَ حُمِلُوا الثَّوْدَةَ كَمَثَلِ الْجَمْرِ يَحْمِلُ أَسْفَارًا" (ان کی مثال جن پر ثورات رکھی گئی تھی، پھر انہوں نے اس کی حکم برداری نہ کی، گدھے کی مثال ہے جو پیٹھ پر کتابیں اٹھاتے، یعنی علم بغیر عمل حیوانیت اور حماقت ہے، اعمال رضاء الہی اور تقرب الی اللہ کا ذریعہ ہیں اور عمل سے ہی ایمان کی حقیقت آشکارا ہوتی ہے اور عمل ہی اعلیٰ ایمان کا ثبوت ہے۔ اعمال و کسب پر ہی جزا و سزا ہے، اچھے اعمال تقرب الی اللہ اور محبت الہی کا واسطہ ہیں اور بُرے اعمال اس کی ناراضی اور ناپسندیدگی کا ذریعہ ہیں، حضور سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "يُتَّقَرَّبُ إِلَيَّ بِالنَّوْافِلِ" (بندہ نفل پڑھ پڑھ کر تقرب الہی حاصل کرتا ہے) اور فرمانِ عالی شان ہے: "أَحَبُّ الْأَعْمَالِ إِلَى اللَّهِ أَدْوَمًا وَإِنْ قَلَّ" (اللہ کے نزدیک وہی اعمال پسندیدہ ہیں جو دائمی ہوں، اگرچہ مقدار میں قلیل ہوں)، پس یہ بات واضح ہو گئی کہ علم نعمت ہے اور عمل تحدیثِ نعمت اور دونوں کے بغیر مراد حاصل نہیں ہوتی اور علماء ربانی کی یہ اولین شرطیں ہیں۔ تیسری شرط خلوص ہے۔ خلوص سے مراد کسی کام کا خالص اللہ ہی کے لئے کرنا، یعنی نیت کا ستھرا ہونا۔

ان دوستوں کی علامت کیا ہے، ارشاد ہے "الَّذِينَ آمَنُوا وَكَانُوا يَتَّقُونَ" (یہ وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے اور جنہوں نے تقویٰ اختیار کیا، دوسری جگہ ارشاد ہے "إِنَّ أَوْلِيَاءَهُ إِلَّا الْمُتَّقُونَ" (اس کے دوست تو بس وہی ہیں جو پرہیزگار ہیں) تقویٰ، خوفِ خدا، معصیت سے پرہیز، خلوصِ عمل اور تسلیم و رضا کا نام ہے، تقویٰ ایمان کی جان ہے؛ لہذا اہل اللہ کا گروہ اربابِ ایمان و تقویٰ ہے، اصحابِ ذکر و فکر ہے، یہ ذوقِ مجاہدہ میں مشغول اور شوقِ مشاہدہ میں مصروف ہیں، ان کے قلوب کشفِ براہین اور اسرارِ معرفت کے امین اور ان کے وجود نصرتِ الہی کے نشان ہیں، ان کی دوستی خدا کی دوستی اور ان کی عداوت خدا سے بغاوت ہے۔ یہی وہ لوگ ہیں جو ہدایت کے مینار اور عظمتِ دین کے سراج ہیں۔ یہ عشقِ رسول کے نقیب، خالق کے حبیب ہیں اور ان کی شان یہ ہے کہ اگر وہ کسی معاملہ میں خدا کی قسم کھائیں تو اللہ اسے پورا فرمادیتا ہے۔ زمین ان کے قدموں سے آباد ہے اور یہی ملکِ خدا کے سچے منتظم اور والی ہیں اور یہی وہ گروہ ہے جو فی الحقیقت اربابِ عمل و عقد ہے اور یہی اصحابِ تصرف ہیں۔

ان ہی کے تصرفات و کرامات کی بدولت تزکیہ نفوس کا کام سہا اور ہو رہا ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ سلاطین اسلام نے ہائے چند تبلیغ اسلام نہیں کی، بلکہ اس کا سہرا بھی اولیاء اللہ ہی کے سر ہے، اسلام بادشاہوں کی کوششوں سے نہیں، اولیاء اللہ کی بدولت پھیلا ہے۔ مشرق ہو یا مغرب شمال ہو یا جنوب، ہر طرف اولیاء اللہ کی علمداری ہے اور ان کی خدمات روزِ روشن کی طرح عیاں ہیں۔

برصغیر پاک و ہند میں بھی تبلیغ اسلام کا فریضہ حضراتِ اولیاء کرام نے سرانجام دیا۔ حضرت علی بن عثمان جبلی (المشہور حضرت داتا گنج بخش) حضرت خواجہ معین الدین چشتی اجمیری، حضرت خواجہ نظام الدین اولیاء، حضرت بوعلی قلندر، حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی اور ان بزرگوں کے خلفاء و ارشد تلامذہ (رحمۃ اللہ علیہم اجمعین) کی عظیم مساعی نے کفرستانِ ہند میں اسلام کی شمع فروزاں کی اور انوارِ اسلام سے ہندوستان کو منور و روشن کر دیا۔ اگر یہ قدسی گروہ نہ ہوتا، تو آج پاکستان بھی موجود

87297 ~~87297~~

ذہوتا۔ یہ گروہ سپاہ و لشکر سے۔ بے نیاز تو کل علی اللہ اپنے فرض کو ادا کرتا۔ ہا جس کا نتیجہ ہمارے سامنے ہے کہ برصغیر کروڑوں مسلمانوں سے آباد ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلامیان برصغیر پاک و ہند اہل اللہ سے جوان کے منجی و محسن ہیں، بے تمنا شا اور والہانہ عقیدت رکھتے ہیں اور ان کے تذکار خیر سے اپنی محافل کو آباد اور روشن رکھتے ہیں اور ان کے ذکر خیر سے روحانی سکون پاتے ہیں۔

مذکورہ اکابرین ملت میں سے حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمات انتہائی اہم ہیں۔ آپ نے ایک طرف تو اپنے اسلاف کی خدمات کو محفوظ کیا اور دوسری طرف سے سرکاری طور سے چلائی گئی الحاد و زندقہ کی تحریک کو ملیا میٹ کیا، اسلام کو اغیار نے کم، اپنوں نے زیادہ نقصان پہنچایا ہے۔ یہی وجہ تھی کہ آپ کو دوسرے محاذ پر جہاد کرنا پڑا اور یہ حقیقت ہے کہ اگر آپ کی ذات نہ ہوتی تو تاریخ ہندوستان کا کچھ اور ہی نقشہ پیش کرتی، آپ نے مغلیہ دور سلطنت میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی ابتدا کی اور کشتی ملت کو بحفاظت تمام ساحل مراد تک پہنچایا۔ آپ نے تجدید و احیاء دین کا کام کیا اور اسے ٹھوس بنیادوں پر استوار کیا اور آپ کے بعد آپ کے ارشد خلفاء اس محاذ پر کام کرتے رہے اور کروڑوں ہندوکان خدا کی ہدایت و راہ نمائی کی۔

حضرت قطب العالم اعلیٰ حضرت میاں شیر محمد صاحب شرقپوری بھی حضرت مجدد کے خلفاء سے تھے۔ آپ سلسلہ نقشبندیہ مجددیہ میں آفتاب بن کرا بھرے اور سرزمین پنجاب کو اپنے فیضان سے مستفید و مستیز قرار پایا۔ آپ درویش کامل صوفی باصفا اور تعظیم شرع میں منفرد تھے۔ آپ نے تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں تقریباً نصف صدی تک خدمات سرانجام دیں۔ آپ کو جو مقبولیت و محبوبیت حاصل ہوئی، وہ آپ کی عظمت و ولایت کا روشن ثبوت ہے۔ بیسویں صدی کے پہلے ربع میں آپ واصل باللہ ہوئے۔ آپ نے پنجاب کے علاقہ میں رشد و ہدایت کی عظیم تحریک جاری کی، اور اسلامیان پنجاب میں دینی بیداری پیدا کر دی۔ آپ کے خلفائے آپ کی اس عظیم تحریک کو متحرک رکھا اور یہ آپ کا فیضان ہے کہ آپ کا مشن زندہ اور آپ کی دینی تحریک روشن اور سرگرم عمل ہے۔ آپ کے خلفاء میں حضرت قطب العالم میاں غلام اللہ شرقپوری (المعروف ثانی صاحب) جو آپ کے برادر

مکرم بھی ہیں۔ حضرت قطب وقت سید نور الحسن شاہ صاحب کیلیا لوالے، حضرت قطب العصر سید اسمعیل شاہ صاحب کرمال والے، حضرت قطب وقت صاحبزادہ محمد عمر صاحب بیربل شریف والے اور حضرت قطب العصر میاں رحمت علی صاحب گھنگ شریف والے بہت معروف ہیں۔ یہ تمام اصحاب گو آج ہم میں موجود نہیں، لیکن یہ حقیقت ہے کہ ان میں سے ہر ایک صوفی باصفا، مرو کا مل شہباز طریقت اور عارف حقیقت تھا۔ ان اصحاب نے دینی بیداری، خدمت و تبلیغ اسلام کا فریضہ ادا کیا اور اعلیٰ حضرت شر قپوری رحمۃ اللہ علیہ کی سچی نیابت و خلافت کا حق ادا کیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اعلیٰ درجات سے نوازے (آمین)

زیر نظر رسالہ "ذکر رحمت" حضرت قطب وقت میاں رحمت علی صاحب (گھنگ شریف والے) کا تذکرہ ہے جو اس سلسلہ مروارید کے ایک گوہر تابدار ہیں۔ راقم مکتبہ حامد یہ میں بیٹھا ہوا تھا اور وہاں علماء کی مجلس لگی ہوئی تھی۔ حضرت مولانا محمد الوارا اسلام صاحب، حضرت مولانا سلطان باہو (خلف الرشید مناظر اسلام حضرت مولانا محمد عمر صاحب، اچھروی)، اور مولانا محمد اسحاق صدیقی بھائی پھیر والے یہ تینوں میرے مکرم دوست اور مشفق و مہربان بھی تشریف فرما تھے، اتنے میں جناب صوفی معراج دین صاحب (مرید خاص حضرت میاں رحمت علی صاحب) تشریف لاتے اور اس رسالہ کے لکھنے کی فرمائش کی، تینوں اصحاب نے یہ کام میرے ذمہ لگا دیا، ان کے اصرار پر اور حضرت میاں صاحب کی عقیدت کے پیش نظر میں نے یہ ذمہ داری قبول کر لی اور اس رسالہ کی ترتیب و تصویب شروع کر دی۔ مجھے اپنی علمی کم فرومایگی کا مکمل اعتراف ہے اور ناظرین سے التماس ہے کہ وہ جہاں کہیں کوئی غلطی پائیں تو اذراہ کرم مطلع فرمائیں تاکہ اس کی تصحیح ہو سکے، اس کے ساتھ ہی میں اپنے لئے یہ سعادت سمجھتا ہوں کہ مجھے یہ خدمت سونپی گئی وَ بِاللّٰهِ التَّوْفِیْقُ۔

زیر نظر رسالہ میں میں نے حضرت ممدوح کی پسند کا خیال رکھا ہے اور جو مواد مجھے ہیا کیا گیا ہے اسے حتی المقدور تمذیب کے ساتھ نقل کر دیا ہے۔ حضرت میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ جن مضامین کو پسند فرماتے۔ اسے بتصرف تمام پیش کیا ہے، لہذا اس رسالہ کے مضامین کی فہرست حسب ذیل ہے:

۱- مقدمہ

۲- حمد ذکر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

۳- اقوال مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

۴- حالات زندگی (سوانحی خاکہ حضرت میاں رحمت علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ)

۵- کرامات حضرت میاں صاحب

۶- شجرہ شریف

یہ موجودہ سجادہ نشین حضرت میاں محمد رفیق صاحب کا تہ دل سے ممنون ہوں جنہوں نے میرے لئے موجودہ کتاب کا مواد فراہم کر کے راستے کو ہموار کیا اور موجودہ دربار شریف کی ذریعہ و زینت بھی انہی کی مرہون منت ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے سائے کو تا دیر اہل سنت و جماعت پر قائم و دائم رکھے، آمین، تم آمین۔

مجھے امید ہے کہ حضرت میاں صاحب کے مریدین معتقدین اس رسالہ کو حسبِ آرزو پائیں گے اور یہ تذکرہ ان کے روحانی ذوق کی تسکین کرے گا اور یہ ذکر جمیل ان کے قلوب کی طمانیت کا باعث ہوگا۔ گر قبولِ افتد زبے عز و شرف۔

احقر العباد۔

قاری مشتاق احمد ایم۔ اے

لیکچرار، گورنمنٹ کالج، باغبانپورہ لاہور

حمد باری تعالیٰ و ذکر مصطفیٰ ﷺ

تمام تعریفیں اس اللہ کے لئے ہیں جو احد صمد اور وحدہ لا شریک ہے، وہ اپنی ذات، صفات اور افعال میں یکتا و یگانہ ہے۔ وہ موجود قدیم ہے اور اس کی ذات قدیم، غیر محدود، مکان و جہت جسم و جسمائیت، کیف و کیفیت سے منزہ و مبرا ہے، اس کے نواولاد ہے۔ نہ بیوی اور نہ خود کسی کی اولاد ہے، وہ ان علاقے سے پاک۔ غایت درجہ تجرد میں ہے، وہ سبحان ہے، بے مثل اور بے نظیر ہے، نہ اس کی مثل اور نہ ہی کسی کو اس کیساتھ کوئی مماثلت یا مشابہت ہے، وہ مکان و زمان کی حدود سے پاک ازلی ابدی ہے، وہ خود ہی دہر ہے۔ وہ عظیم الشان بادشاہ، کبریائی کا مالک ہے، وہی اقل و ہی اکثر ہے، وہ حق اور قیوم ہے، وہی باقی ہے اور اس کی ذات موجب آفت نہیں، وہی ایک معبود و بندگی کے لائق ہے، وہی جہانوں کا رب اور خالق ہے۔ تمام مخلوقات کا خالق اور پروردگار ہے۔ انسانی اوہام میں متصور اشیاء کا بھی خالق ہے، جیسا کہ ارشاد فرماتا ہے **اللَّهُ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ** اس کی ایسی صفات ہیں جو اس کی ذات کے ساتھ قائم ہیں، دائم رہیں گی۔ یہ صفات نہ عین ذات ہیں نہ غیر ذات مگر ابدی ازلی اور غیر حادث ہیں، وہ ایسا علیم ہے کہ اس کا علم ہر شے کو محیط ہے، اس کا علم حقیقی، ذاتی اور لامتناہی ہے۔ وہ قدرت والا ہے، وہ سمیع و بصیر ہے، وہ وہم و گمان، عقل و قیاس، اندازہ و ادراک میں نہیں آتا اور نہ ہی کوئی نظر اس کا ادراک کر سکتی ہے، کوئی اس کا احاطہ نہیں کر سکتا بلکہ وہ حسب کو محیط ہے، وہ اونگھ اور نیند سے پاک ہے، رحمن اور رحیم ہے، رؤف ہے کریم ہے، شکور ہے علیم ہے مومن ہے مہین ہے، عزیز اور غالب ہے، قہار ہے جبار ہے، مگر اس کی رحمت اس کے غضب

پر سبقت لے گئی، وہ ستارے، غفار ہے، عادل، تو اب، دود اور وہاب ہے، درگزر کرنے والا یعنی عفو اور برہم رحیم ہے، مدبر اور حکیم ہے۔ یہ سارا نظام ہستی اس کی تدبیر سے رواں ہے۔ وہ جب کسی شے کا ارادہ کرتا ہے، تو کن فرماتا ہے تو ہو جاتی ہے اور وہ اپنے امر پر غالب ہے، جن وانس، حور و ملائک، ارض و فلک، عرش و کرسی، لوح و قلم، شمس و قمر، نجوم و کواکب اسی نے پیدا فرمائے، کائنات کی ہر شے اس کی قدرت و تخلیق کا شاہکار ہے، وہ مالک ہے زمین و آسمان کی بادشاہی اسی کے لئے ہے، جسے چاہے دے جسے چاہے نہ دے، جسے چاہے معزز کر دے اور جسے چاہے محروم عزت کر دے، جسے چاہے بخشے جسے چاہے عذاب کرے، وہ ہر شے پر قادر، علی الاطلاق بادشاہ ہے اور اس پر کوئی امر واجب نہیں، سبھی اُس کے حضور عاجز اور اس کے بندے ہیں اور وہ غنی عن العلمین ہے مخلوقات اس کے حضور بے کس اور فقیر ہے اور وہ ہر روز نئی شان والا ہے، اُس نے اپنے فضل سے مخلوق کو تخلیق کیا، فرشتوں کو نور سے، جنوں کو نار سے اور انسانوں کو مٹی سے پیدا فرمایا۔ اس نے اپنے فضل و کرم سے حضرت انسان کو مکرم فرمایا اور اپنی نیابت و خلافت کے تاج سے ساری مخلوقات میں برگزیدہ کیا۔ اس نے بنی نوع انسان کی ہدایت کے لئے انبیاء و رسل مبعوث فرمائے اور یہ اس کا اولادِ آدم پر خاص فضل و احسان ہے، کتابیں نازل فرمائیں اور بالآخر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کے ساتھ مبعوث فرمایا اور ان پر اپنی نعمت تمام فرمائی، ان پر نبوت و رسالت ختم فرمائی اور ان کے دین کو پسندیدہ فرمایا اور ہدایت و نجات کا مدار قرار دیا۔ ہم گواہی دیتے ہیں کہ اس ایک اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے اور رسول ہیں اور یہ کہ سب ستائش اسی ذاتِ پاک کے لئے ہے جو خود ہی حامد اور محمود ہے اور جو کچھ ہم کہیں یا بیان کریں وہ اس سے بلند و بالیٰ اعلیٰ و ادلیٰ، و راہ الوزی تم الورد الوزی ہے۔

حمد باری تعالیٰ کے بعد صلوة و سلام ہو، اس رسولِ معظم جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر جو خدا کے حبیب، رسولوں کے سردار و امام ہیں جن کو پروردگارِ عالم نے جہانوں کے لئے بشیر و نذیر

اور رحمت مجسم بنایا، جن کی ذاتِ گرامی اہل ایمان کے لئے رُوفِ رحیم ہے جو صاحبِ خلقِ عظیم ہیں جن کا وجود مسعود آیتِ الہی اور برہانِ رب ہے جن کی ذاتِ خلاصہ کائنات اور تمام فروع کی اصل الاصول ہے جو خلق میں بے مثل اور بے نظیر ہیں، اگر وہ نہ ہوتے تو پروردگار اپنا رب ہونا ظاہر نہ کرتا اور نہ ہی یہ بزمِ ہستی عدم سے وجود میں آتی۔ وہ ذاتِ کائنات کی غانتِ اولیٰ اور معرفتِ الہی کا حقیقی سرچشمہ و گنجینہ ہے، پروردگار نے انہیں سراجِ منیر فرمایا اور ان کے نور کو اپنے نور سے خلق فرمایا اور پھر اس نورِ کریم سے سب الٰہا پیدا فرماتے اور یہ ساری کائنات انہی کے ظہورِ قدسی کا صدقہ ہے۔ پروردگار عالم ان کے ظہورِ قدسی کا ذکر یوں فرماتا ہے "قَدْ جَاءَ كُفْرًا مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ" ہلے شک تمہارے پاس آیا اللہ کی طرف سے ایک نور اور روشن کتاب، اس آیتِ کریمہ میں نور سے مراد سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور روشن کتاب سے مراد قرآنِ کریم ہے۔ مفسرینِ کرام نے بھی نور سے مراد حضور علیہ السلام کی ذاتِ بابرکات لی ہے۔ اس آیتِ کریمہ میں پروردگار عالم نے حضور سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو نور سے یاد فرمایا ہے اور یہ حقیقتِ اظہر من الشمس ہے کہ آپ نہ صرف نورِ حق ہیں، بلکہ ساری کائنات کو روشن و منور فرمانے والے ہیں اور اگر آپ کا نور ظاہر نہ ہوتا تو بزمِ کونین نہ سبائی جاتی، آپ کا نور تخلیق میں سب سے اول ہے۔ مفسرینِ کرام کی ایک جماعت نے آیتِ کریمہ "هُوَ الْأَوَّلُ وَالْآخِرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ" میں ہو کی ضمیر کا مرجع آپ ہی کو قرار دیا ہے جس سے یہ امر روشن ہے کہ آپ ہی مخلوق میں اول ہیں، اور سب سے پہلے آپ ہی کے نور کو پیدا کیا گیا۔ حدیثِ قدسی ہے کہ پروردگار عالم نے ارشاد فرمایا "كُنْتُ كَنْزًا مَخْفِيًّا" (میں ایک چھپا ہوا خزانہ تھا) میں نے چاہا کہ مجھے جانا جائے تو میں نے مخلوق کو پیدا فرمایا۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب مخلوق کی تخلیق کی تو سب سے پہلے کسے پیدا فرمایا، چنانچہ اس ضمن میں چند احادیث وارد ہیں جن کی تفصیل یہ ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے "أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ الْعَقْلَ" سب سے پہلے اللہ نے عقل کو پیدا فرمایا، دوسری روایت میں ہے "أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ الْقَلَمَ" سب سے پہلے اللہ نے قلم کو تخلیق کیا، تیسری روایت میں ہے "أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي" (سب سے پہلے اللہ نے میرے نور کو پیدا فرمایا) علماء حدیث نے پہلی

روایت کے ثقہ ہونے میں کلام کیا ہے اور یہ حدیث ان کے نزدیک متحقق نہیں اور اگر بضر محال تسلیم بھی کر لیا جائے، تو عقل صفت ہے جو موصوف کو مستلزم ہے؛ لہذا موصوف کا اول ہونا لازمی ہوگا نہ کہ صفت کا اور اگر کوئی موصوف تھا جو عقل کی تخلیق سے پہلے تھا، تو لا محالہ ماننا پڑے گا کہ وہ ذات سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم تھی جو عقل کل ہیں اور اول ہونے کے بارے میں آپ ہی کا ارشاد گرامی ہے کہ "أَوَّلُ مَا خَلَقَ اللَّهُ نُورِي" (یعنی پروردگارِ عالم نے سب سے پہلے میرے نور کو پیدا فرمایا) و سہی روایت میں قلم کی اولیت کا ذکر ہے، تو جاننا چاہیے کہ حدیث میں آیا ہے کہ جب اللہ نے قلم کو پیدا فرمایا تو اسے لکھنے کا حکم دیا۔ قلم نے عرض کی مولیٰ کیا لکھوں؟ پروردگارِ عالم نے ارشاد فرمایا اَلْكَتُبُ مَا كَانَ وَ مَا يَكُونُ اِلَى الْاَبَدِ (لکھ دے جو کچھ ہو چکا ہے اور جو کچھ قیامت تک ہونے والا ہے) قلم نے موجب فرمانِ الہی لکھا اور خشک ہو گیا جیسا کہ ارشاد ہے "جَفَّتِ الْقَلَمُ بِمَا هُوَ كَاتِبٌ" یہ حدیث معانی کا خزینہ ہے اور عظمتِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نقیب ہے۔ اگر قلم اول ہوتا تو اسے یہ حکم نہ دیا جاتا کہ لکھ دے جو کچھ ہو چکا ہے" اس سے ظاہر ہے کہ پیدائشِ قلم سے پہلے کچھ ہو چکا تھا اور جو ہوا تھا وہ نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور و تخلیق تھا۔ پس قلم کی اولیت حضور کی اولیت سے متناقض نہیں اور آپ کی اولیت جیسا کہ تیسری روایت سے ظاہر ہے خود بخود واضح ہو گئی، اس ضمن میں ایک اور روایت ہے کہ جابر بن عبد اللہ انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بارگاہِ رسالت میں عرض کی کہ یا رسول اللہ اللہ تعالیٰ نے سب سے اول کس چیز کو پیدا فرمایا، تو آنجناب صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا "يَا جَابِرُ اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰى خَلَقَ قَبْلَ الْاَشْيَاءِ نُورًا بَيْنِيْكَ مِنْ نُورِيْ" (اے جابر بے شک اللہ تعالیٰ نے تمام چیزوں کی پیدائش سے پہلے تیرے نبی کے نور کو اپنے نور سے پیدا فرمایا) یعنی خدا نے اپنے نور ذاتی سے نورِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو خلق کیا اس سے یہ ہرگز مراد نہیں کہ آپ خدا کا جزو یا حصہ ہیں، ہمارے نزدیک ایسا تصور بھی شرک ہے بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ آپ تجلّی ذات اور منظرِ صفاتِ رب ہیں۔ آپ کا نور تجلّی اول ہے اور باقی جملہ انوار اسی نورِ کریم سے متفرع ہیں۔ حدیث پاک میں وارد ہے کہ اگر خداوندِ ذوالجلال آپ کو پیدا نہ فرماتا تو کچھ بھی پیدا نہ کرتا یہاں تک کہ اپنا پروردگار ہونا سمجھ

ظاہر نہ کرتا، یعنی ارشاد ہے "لَوْلَاكَ لَمَّا أَظْهَرْنَا الرَّجُوبِيَّةَ" (اگر آپ نہ ہوتے تو میں اپنا رب ہونا ظاہر نہ کرتا۔ یعنی آپ خدا کے ایسے حبیب یہاں نہ ہیں جن کی خاطر سے پروردگار عالم نے ظہور ذات و صفات کو چاہا، کسی نے کیا خوب کہا ہے ۷

میں سرایا مخزنِ راز ہوں میں بابوں مدتوں راز میں
تراشوق دید کشاں کشاں مجھے کھینچ لایا مجاز میں

پروردگار عالم نے اس نور کو اپنے قرب سے نوازا اور لطف و عنایت کی آغوش میں رکھا اور اپنے عرش کی زینت بنایا، حدیث میں ہے کہ جبرائیل علیہ السلام سے آپ نے استفسار فرمایا "مَا عُسْرُكَ يَا جِبْرَائِيلُ" (اے جبرائیل تمہاری عمر کتنی ہے) انہوں نے کہا یا رسول اللہ! جب ارض و فلک نہیں تھے، عرشِ اعظم کی پیشانی پر ایک نورانی ستارہ طلوع ہوتا تھا جو ہر ستر ہزار برس کے بعد ظاہر ہوتا میں نے اس کو کب نور کو بہتر ہزار مرتبہ دیکھا ہے۔ اس سے میری عمر کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ آپ نے فرمایا جبرائیل! معلوم ہے؟ کہ وہ ستارہ کیا تھا، جبرائیل علیہ السلام نے عرض کی حضور مجھے معلوم نہیں کہ وہ ستارہ کون تھا تو آپ نے فرمایا، جان لو کہ وہ ستارہ میں ہی تھا۔ ظفر علی خاں نے کیا خوب کہا ۷

جلتے ہیں جبرائیل کے پر جس مصہام پر
ان سب حقیقتوں کے شناسا تمہیں تہو

عالم ارواح میں آپ کا نور الزوارِ انبیاء پر غالب آیا اور اس مہر درخشاں کے حضور ان کے کو اکب تابندہ ماند پڑ گئے اور اس عالم میں آپ کا نور ہی انبیاء کی تہذیب و فیضان کا ذریعہ تھا۔ امام بومیری رحمۃ اللہ علیہ نے کیا خوب فرمایا ہے ۷

إِنَّهُ شَمْسٌ فَضِّلْهُمْ كَوَاكِبُهَا!
يُظْهِرُنِ الْنُورَ هَا لِلنَّاسِ فِي الظُّلْمِ

خلاق دو عالم نے آپ کا اسم پاک اپنے اسم صفاتی محمود سے مشتق فرمایا اور آپ کے مقدس نام کو اپنے نام کے ساتھ عرشِ اعظم کی پیشانی پر لکھا، پیشانی و سابق عرش پر ہی نہیں، حور و غلمان کی پیشانیوں

جنت کے شجر و حجر قصور و ابواب پر بھی لکھ دیا، آپ کا ارشاد گرامی ہے کہ میں آسمانوں میں احمد اور زمین میں محمد ہوں۔ جب پروردگار عالم نے آدم علیہ السلام کے اندر روح پھونکی، تو انہوں نے عرش کی پیشانی پر لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ لکھا ہوا دیکھا۔ عرض کی اے پروردگار یہ کون سی ذات پاک ہے جن کا نام نامی تو نے اپنے نام کے ساتھ لکھا ہے، ارشاد ہوا لَوْلَاكَ لَمْ آخْلُقْكَ اے آدم اگر یہ نہ ہوتے، تو میں تمہیں بھی پیدا نہ کرتا۔ یہ نور پشت آدم یا پیشانی آدم میں کھا گیا اور حضرت آدم کی کنیت ابو محمد رکھی گئی، جب حضرت آدم علیہ السلام سے لغزش کا صدور ہوا اور آپ زمین میں ڈالے گئے، تو آپ کی توبہ بھی حضور علیہ السلام کے اسم گرامی کے وسیلہ جلیلہ سے ہوئی اور اگر آپ کو بارگاہ سپین پناہ کا وسیلہ نہ ہوتا، تو آدم علیہ السلام کی توبہ قبول نہ ہوتی۔ ملاحظہ فرمائیے اللہ نے کیا خوب فرمایا یہ

اگر نام محمد رانسیا وردے شفیع آدم
نہ آدم یافتے توبہ نہ نوح از غرق نجیت

آپ کا نور سلا و نسل منتقل ہوتا رہا۔ آپ کا ارشاد گرامی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا فرمایا تو مجھے ان میں سے جو افضل و بہتر تھے، ان میں رکھا، پھر قبائل کو منتخب فرمایا تو مجھے سب سے بہتر خاندان میں پیدا کیا، پھر گھروں پر نظر انتخاب پڑی، تو مجھے سب سے بہتر گھر میں پیدا فرمایا۔ میں ذاتی اور نسبی لحاظ سے تمام انسانوں سے بہتر ہوں۔ آپ اصحاب طاہرہ سے ارحام طیبہ کی طرف منتقل ہوتے رہے بعض علماء نے آیت کریمہ وَتَقْلِبُكَ فِي السَّجْدِیْنَ سے یہی مراد لیا ہے۔ تمام انبیاء و رسل آپ کی بشارتیں دیتے رہے اور قرآن حکیم کی آیت وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ الْبَنِيِّیْنَ الخ اس پر دال ہے، حضرت ابراہیم علیہ السلام نے تعمیر کعبہ کے وقت آپ کے نبوت قدسی کے لئے دعا مانگی اور حضرت عیسیٰ ابن مریم علیہ السلام نے آپ کی بشارت دی۔ آپ کا ارشاد گرامی ہے کہ میں دُعائے خلیل اور نوید مسیحا ہوں۔ ظہور قدسی سے پہلے ایام فترت تھے، یعنی حضرت عیسیٰ کے بعد رسولوں کی آمد کا سلسلہ بند تھا اور یہ عرصہ فترت تقریباً چھ سو برس کا طویل زمانہ تھا۔ دنیا قبرِ مذلت میں ڈبڑی ہوئی تھی، جمالت و تاریکی کے گھٹا ٹوپ بادل چھائے ہوئے تھے، زمانہ ہدایت سے بیگانہ تھا۔ شرانگ سابقہ میں تحریف و تبدیل کرنے والے کھل کھیل

رہے تھے، حق مغلوب ہو رہا تھا اور باطل کا دور دورہ تھا۔ آدمیت منفقوہ اور انسانیت معدوم تھی، عزت و شرافت مٹ چکی تھی، رزائل اور اخلاقِ فاسدہ کا عروج تھا کہ حجابِ فترت اٹھا، انتظار کی مدت تمام ہوئی اور یکایک آسمانِ نبوت و رسالت کا نیرِ اعظم اپنی پوری تابانی کے ساتھ جلوہ گر ہوا، اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی رحمۃ اللہ علیہ نے کیا خوب فرمایا ہے

کیا خبر کتنے تارے کھلے چھپ گئے

پرنہ ڈوبے نہ ڈوبا ہمارا نبی

قرنوں بدلی رسولوں کی ہوتی رہی

چاند بدلی سے نکلا ہمارا نبی

ظہورِ قدسی کے وقت ستارے جھک گئے، فرش سے عرش تک روشنی پھیل گئی، فضا میں معطر ہو گئیں، روح پرور ہوائیں چلنے لگیں، نسیمِ سحر کے جھونکے پیغامِ صبحگاہی دینے لگے جو رؤفانِ باہم مبارک باد اور پیغامِ تہنیت دینے لگے، ابوابِ جنت کھل گئے، درہائے جہنم بند کر دیئے گئے، فرشتے فوج در فوج نغمہائے درودِ سلام گانے لگے، کائنات رقصِ مسترت میں محو ہو گئی۔ عرش کی چوٹی، مشرق و مغرب کی سرحدات، بامِ کعبہ پر پرچمِ انوار لہرا دیئے گئے، آپ کی والدہ ماجدہ سیدہ آمنہ کا بیان ہے میں تنہا تھی، مگر مجھے خلوت گراں نہیں تھی اور نہ ہی مجھے کسی نوع کا بار تھا کہ اچانک میرے پاس چار عورتیں آئیں، گویا کہ قبیلہ بنی عبدمناف کی عورتیں ہیں۔ میں نے ان سے پوچھا کہ وہ کون ہیں، تو وہ بتانے لگیں کہ وہ سارہ زوجہ ابراہیم علیہ السلام، آسیہ بنت مزاحم زوجہ فرعون، خوار زوجہ آدم علیہ السلام اور مریم بنت عمران والدہ عیسیٰ علیہ السلام (ان اللہ تعالیٰ علیہن اجمعین) ہیں اور وہ مجھے تسلی و تشفی اور مبارک باد دینے آئی ہیں اور کہنے لگیں اے آمنہ! تو سرورِ دو جہاں کی نعمت سے مالا مال ہے۔ جب ولادت شریفہ کا وقت ہوا تو فرماتی ہیں "مجھ سے نور علیحدہ ہوا" اور فرش سے عرش تک نور پھیل گیا اور اس کی روشنی میں میں نے بصرے اور شام کے محلات دیکھ لئے، دریائے سادہ خشک ہو گیا، بھر سماوی جاری ہو گیا، آتش کدہ فارس بجھ گیا، کسری شاہ ایران کے محلات کے چودہ کنکرے

گرتے، سطح کا شجر حیات کٹ گیا، وحوش نے کلام کیا، شیاطین پر قیامت ٹوٹی اور ابلیس نوحہ کنساں غاروں میں سر پر خاک ڈالنے لگا، اقسام کعبہ تھر تھر کر گرتے اور دیوار کعبہ مچرائی ہو گئی اور ہر طرف سے یہی مژدہ جہاں فزا ملنے لگا۔

فَجَاءَ مُحَمَّدٌ بِشَيْءٍ اَنْذِيرًا

صَلُّوْا عَلَيَّ كَثِيْرًا كَثِيْرًا

ولادت باسعادت کے وقت آپ نے سجدہ فرمایا اور لب ہائے مبارک پر ربّ ہبّ لی اُمّتی کے الفاظ تھے۔ آپ ناف بریدہ پیدا ہوئے، آنکھوں میں سرمہ لگا ہوا تھا۔ آپ ختنہ شدہ اور غسل دیتے ہوئے تھے اور جسم نازنین سے کستوری کی مانند خوشبو مہک رہی تھی۔ ملائکہ نے آپ کو کائنات کی سیر کرائی اور سبز لثیمی کپڑے میں ملفوف والدہ ماجدہ کے سپرد کر دیا۔ آپ کے ہاتھوں میں زمین و آسمان کے خزانوں کی کنجیاں دی گئیں۔ آپ کو رعب و دبہ سے مدد دی گئی۔ آپ کے لئے غنا کم حلال کر دیئے گئے اور آپ کے قدم مہمنت لزوم کا صدقہ ساری زمین کو پاک اور مسجد بنا دیا گیا۔ حضرت شفاء (والدہ عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ) رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ کی دایہ ہیں۔ آپ نے چند روز اپنی والدہ ماجدہ کا دودھ نوش فرمایا۔ ثوبیہ اُمّ ایمن رضی اللہ تعالیٰ عنہا بھی آپ کی مرضعہ ہیں لیکن رضاعت و خدمت کا کثیر شرف حضرت حلیمہ سعدیہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو حاصل ہوا اور یہ نعمت کونین ان کے ہاتھ آئی، حلیمہ کی اونٹنی جو انتہائی سست رفتار تھی اور جس کے باعث وہ اپنی بہراہی دانتوں سے پیچھے رہتی تھیں، آپ کی برکت سے قوی و تیز رفتار ہو گئی، آپ کے قدم مہمنت لزوم کا صدقہ حلیمہ کا گھر روشن ہو گیا اور جمال نبوت نے اسے چراغِ شب سے بے نیاز کر دیا۔ حلیمہ کی بچریاں موٹی ہو گئیں اور قبیلہ بنی سعد رحمتوں کا گوارہ بن گیا۔ ایام طفولیت میں شرح صدر ہوا اور حلیمہ اس واقعہ سے خائف ہوئیں اور یہ امانت عظیم تیرے آمنہ کے سپرد کر دی، چھ سال کی عمر میں والدہ ماجدہ نے رحلت فرمائی اور آٹھ سال کی عمر شریف تھی کہ دادا خواجہ عبدالمطلب نے بھی عدم کو خست سفر باندھا۔ یہ درّ یتیم البوطالب کی کفالت میں آیا اور اپنی منازلِ شباب طے کرنے لگا۔ پچیس برس کی عمر میں حضرت خدیجہ الکبریٰ سے شادی

ہوئی۔ صادق و امین، صادق الوعدہ متقی مشہور ہوئے اور جب آسمان نبوت کا یہ ماہ تمام عمر کی چالیس
 منزلیں طے کر چکا تو نزول وحی کی ابتدا ہوئی اور آفتاب نبوت و رسالت جگمگانے لگا اور اپنے نور سے سارے
 عالم کو منور و روشن کرنے لگا، صلی اللہ علیہ وسلم۔

رہیں نے حضرت میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے منشار کے پیش نظر یہاں ختم کیا ہے، کیونکہ
 انہیں ذکر میلاد بہت محبوب تھا، ورنہ اس کی تفصیل کے لئے دفتر درکار ہے؛ چنانچہ میں ذکر مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے باب کو سعدی رحمۃ اللہ علیہ کی اس رباعی پر ختم کرتا ہوں۔

بلغ العلیٰ بجمالہ کشف الدجیٰ بجمالہ
 خست جمع خصالہ صلوا علیہ وآلہ

اقوال مصطفیٰ صلوات اللہ علیہ

۱۔ اُن فریضوں میں حدیث کا مہتمم تھا کہ جس سے حدیث کے جوڑے صحیح و مستند
 قوں بقدر تقصیر نہ آسکے جن میں حدیث سے مراد قوں و افعال و تقریریں
 صلوات اللہ علیہ سے حدیث و افعال و تقریریں ہیں اور حدیث قرآن و تفسیر و احادیث سے حدیث
 کے بغیر قرآن و تفسیر نہیں ہیں اور حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث سے حدیث و افعال و تقریریں
 انکار ہے کیونکہ جس ذات سے حدیث قرآن ہے، اسی کو حدیث قرآن سے حدیث و افعال و تقریریں
 قوں کا حدیث ہے، حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 ہے حدیث جو حدیث قرآن کا حدیث ہے اور حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 بعد میں حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 خوش قسمت ہے کہ حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 بڑھانے کے لئے حضور پر مسنونہ و اسلام کے مہتمم ہیں اور حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 وہ کھنڈر جسوی تائید و توثیق سے بدلتے رہے اور حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 فضیلت کے ضمن میں ارشاد فرماتے ہیں کہ حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 حفظ کیے اور حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 کی اکثریت نے مختلف ممالک کے تحت ارضیں حریبہ میں حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں
 طریقہ قلب اعلیٰ ازبہ اعلیٰ یعنی قبضہ مسافین تفتیہاں تہ مجرہ تہ تہوت حدیث و افعال و تقریریں سے حدیث و افعال و تقریریں

خلفاء سے تھے۔ مرشد طریقت کی طرح آپ کو بھی اشاعتِ دین سے خاص ضعف تھا، علماء سے بڑی عقیدت و محبت تھی۔ آپ خود بھی وعظ فرماتے تھے، آپ کی مجلس زیادہ تر علمی روحانی ہوتی۔ آپ مختصر کلام فرماتے، مگر جو بھی کہتے وہ حدیثِ رسول ہوتی یا اس کا مفہوم۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ خاص ارشاداتِ عالیہ جو اکثر آپ کے ورد زبان رہتے یا مجلس میں ذکر ہوتے یا پسند و موافقت کے وقت فرماتے۔ یہاں تبرکاً درج کئے جاتے ہیں تاکہ ناظرین ذکرِ رسول کے ساتھ ذکر و کلامِ شیخ کی صداقت سے بھی معمور ہوں اور انہیں اپنانے کی تحریک و توفیق ہو۔

۱۔ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے اور ہر شخص کے لئے وہی کچھ ہے جس کی اُس نے نیت کی۔

۲۔ مومن کی نیت اس کے عمل سے بہتر (خوب) ہے۔

۳۔ اسلام کی بنیاد پانچ امور ہے۔ (۱) اس امر کی گواہی دینا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور یقیناً

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے بندے اور اس کے رسول ہیں (۲) نماز پنجگاہ کا قیام (۳) زکوٰۃ کا ادا کرنا (۴) خدا کے گھر کا حج کرنا بشرطیکہ استطاعت ہو (۵) ماہِ رمضان کے روزے رکھنا۔

۴۔ تو کہہ میں اللہ پر ایمان لایا اور پھر اس پر استقامت کر۔

۵۔ ایمان، خوف اور امید کے درمیان ہے۔

۶۔ نماز دین کا ستون ہے، زکوٰۃ اسلام کا خزانہ ہے، روزہ آگ سے ڈھال ہے، حج پچھلے گناہوں کو

کو دھو ڈالتا ہے جیسے پانی سیل کھیل کو، نمازیں شفا ہے، نماز مومن اور کافر کے درمیان وجہ امتیاز ہے۔

۷۔ صدقہ بلا کو ٹالتا ہے اور گناہوں کو مٹاتا ہے۔

۸۔ حیا، سراسر خیر ہے۔

۹۔ جس نے اپنی قدر پہچانی وہ ہلاک نہیں ہوتا۔

۱۰۔ نیک بخت وہ ہے جو دوسرے سے نصیحت حاصل کرے۔

۱۱۔ بھلائی تو بہت ہے، لیکن بھلا کرنے والے کم ہیں۔

۱۲۔ مومن نیک اور کریم ہوتا ہے، فاجر دھوکہ باز اور گمبینہ ہوتا ہے۔

۱۳۔ بُرائی کو چھوڑنا صدقہ ہے۔

۱۴۔ تین چیزیں نجات دینے والی ہیں اور تین ہلاک کرنے والی، اُن میں سے نجات دینے والی یہ ہیں (۱) ظاہر و باطن میں خدا سے ڈرنا (۲) ہمیری ہو یا غریبی ہر حال میں میانہ روی اختیار کرنا (۳) ضامنی یا ناراضگی ہر حالت میں انصاف کرنا، ہلاک کرنے والی باتیں یہ ہیں۔ (۱) بخل کرنا (۲) خواہش نفس کی پیروی (۳) تکبر کرنا۔

۱۵۔ جو خاموش رہا، اس نے نجات پائی۔

۱۶۔ اے اللہ میں حرص (طمع) سے تیری پناہ چاہتا ہوں جو نفس کی طرف لے جاتی ہے۔

۱۷۔ خبردار! یقیناً بدن میں ایک لوتھڑا ہے، جب وہ تندرست ہو تو سارا بدن ٹھیک ہوتا ہے

اور جب وہ بگڑے تو سارا بدن بگڑتا ہے جان لو کہ وہ لوتھڑا دل ہے۔

۱۸۔ یقیناً حلال بھی واضح ہے اور حرام بھی ظاہر ہے اور ان دونوں کے درمیان مشتبہ امور ہیں

جنہیں اکثر لوگ نہیں جانتے، پس جو شخص شبہات سے بچا، تو اس نے اپنے دین اور آبرو کو سلامت رکھا اور جو شخص شبہات میں پڑا وہ حرام میں پڑ گیا۔

۱۹۔ دین خلوص (خیر خواہی) کا نام ہے۔

۲۰۔ اس بات کو چھوڑ دے جو تجھے شک میں ڈالے اور اس کی طرف مائل ہو جو تجھے شک

میں نہ ڈالے۔

۲۱۔ آدمی کے اسلام کی خوبی یہ ہے کہ اُس چیز کو چھوڑ دے جس سے اسے مطلب (کام) نہیں

۲۲۔ جو شخص اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتا ہے، تو وہ بھلی بات کہے یا وہ خاموش

رہے اور جو شخص اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھتا ہے، تو وہ اپنے مہمان کی عزت کرے۔

۲۳۔ طہارت نصف ایمان ہے۔

۲۴۔ الحمد للہ کہنا، سبحان اللہ کہنا، اللہ اکبر کہنا، لا الہ الا اللہ کہنا صدقہ ہے۔

۲۵۔ نیکی حسن خلق ہے، گناہ وہ ہے جو تیرے جی میں کھٹکے اور تو نہ چاہے کہ لوگ اس پر مطلع ہوں۔

۲۶۔ تم پر میری اور میرے ہدایت یافتہ خلفاء کی سنت لازم ہے۔

۲۷۔ تم میں سے جو شخص کوئی برائی دیکھے تو اسے چاہیے کہ اپنے ہاتھ کی طاقت سے زائل کر دے، پس اگر ایسا نہ کر سکے تو اپنی زبان سے روکے اور اگر یہ بھی نہ کر سکے، تو دل سے اُسے بُرا جانے اور یہ کمزور ترین ایمان ہے۔

۲۸۔ آپس میں حسد نہ کرو، باہم بغض نہ رکھو اور ایک دوسرے سے منہ نہ موڑو۔

۲۹۔ مسلمان مسلمان کا بھائی ہے، وہ نہ تو اس پر ظلم کرتا ہے اور نہ اس کا ساتھ چھوڑتا ہے اور نہ اس سے جھوٹ بولتا ہے اور نہ اسے حقیر ذلیل مانتا ہے۔

۳۰۔ دنیا میں یوں رہو گویا تو پر ویسی یا راہگیر ہے۔

۳۱۔ اوپر والا ہاتھ نیچے والے ہاتھ سے بہتر ہے۔

۳۲۔ جھگڑے سے بچو، کیونکہ یہ عزت کو تباہ کر دیتا ہے اور غفلت کو تازہ کرتا ہے۔

۳۳۔ تم میں سے کامل ایمان والا وہ ہے جس کا خلق اچھا ہو۔

۳۴۔ ذکر کرنے والے کی مثال اس طرح ہے جس طرح زندہ اور ذکر نہ کرنے والی کی مثال اس طرح ہے جس طرح مردہ۔

۳۵۔ جو شخص مجھے اپنے دونوں جبروں کے درمیان اور اپنے دونوں پاؤں کے درمیان کی ضمانت دے۔ میں اسے جنت کی ضمانت دیتا ہوں۔

۳۶۔ مسلمان کو گالی دینا فسق ہے اور اُس سے لڑائی کرنا کفر ہے، آپس میں سلام پھیلاؤ۔

۳۷۔ اُس کی ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، کوئی بندہ اس وقت تک کامل

مومن نہیں ہوتا جب تک کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کے لئے وہ کچھ پسند نہ کرے جو وہ اپنے لئے کرتا ہے۔

۳۸۔ سخی اللہ کا دوست ہے اگرچہ فاسق ہو۔

۳۹۔ کام کرنے والا اللہ کا دوست ہے، مزدور کی مزدوری اس کے پسینہ خشک ہونے

سے پہلے ادا کرو۔

۴۰۔ زیادہ ہنسی سے بچو، اس لئے کہ زیادہ ہنسی سے دل مُردہ ہوتا ہے اور چہرہ کے فرد کو زائل کرنے

والی ہے۔

۴۱۔ تو بگناہ کو مٹا دیتی ہے، تا تب اس طرح ہے گویا اس نے گناہ کیا ہی نہیں۔

۴۲۔ داڑھی بڑھاؤ اور مونچھیں کتراؤ۔

۴۳۔ وہ مومن نہیں جس کی برائیوں سے اُس کا پڑوسی محفوظ نہ ہو۔

۴۴۔ آدمی اس شخص کے ساتھ ہو جس سے اس نے محبت کی۔

۴۵۔ نیک اور بُرے ہم نشین کی مثال مشک کے اٹھانے والے اور دھونکنی مہو نکلنے والی

کی طرح ہے۔ پس مشک اٹھانے والا تجھے کچھ دیدیگا یا پھر تو اُس سے اچھی ہوا پائے گا۔

۴۶۔ تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا، جب تک کہ وہ مجھے اپنے والدین،

اولاد، تمام لوگوں سے بڑھ کر محبوب نہ رکھے۔

۴۷۔ نیکی کی دعوت دینے والا نیکی کرنے والے کی طرح ہے۔

صلی اللہ علی النبی الامی وآلہ، صلی اللہ علیہ وسلم صلواتہ وسلاماً

علیک یا رسول اللہ،

حالاتِ زندگی

پرانا گاہنہ شہر لاہور کی نواحی بستی ہے، یہ بستی لاہور سے قصور جانے والی سڑک پر واقع ہے۔ یہ بستی خاصی پر رونق ہے اور اردگرد کے دیہات کا مرکزی نقطہ ہے۔ اس بستی کے مغرب کی طرف تقریباً تین چار میل کے فاصلہ پر وہ معروف قصبہ ہے جسے لوگ گھنگ شریف کے نام سے جانتے ہیں، یہی وہ گاؤں ہے جو قطب العصر حضرت میاں رحمت علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا موحد و مسکن و مدفن ہے، آپ کے والد بزرگوار چودھری چراغ دین صاحب اس گاؤں کے خوش حال زمیندار تھے۔ یہ سادہ منقش اور صوفی قسم کے بزرگ تھے۔ دین کے ساتھ خاص لگاؤ تھا۔ یہی وجہ تھی کہ صوم و صلوٰۃ کی پابندی کے ساتھ گاؤں کی مسجد کے مہتمم بھی تھے۔ کاشتکاری سے جو وقت فراغ ملتا، اُسے خدمتِ مسجد میں صرف کرتے، علماء اور اہل اللہ کے ساتھ قلبی ارادت رکھتے تھے، اگرچہ گھنگ کے گرد و نواح کا علاقہ نیک نام نہیں تھا، مگر چودھری صاحب اپنی شرافت اور دینداری کی وجہ سے احترام کی نظر سے دیکھے جاتے تھے۔ حضرت میاں صاحب کی والدہ ماجدہ ”طالع بی بی“ بھی زمیندار گھرانے سے تعلق رکھتی تھیں۔ یہ بھی نماز روزے کی پابند اور دیندار خاتون تھیں، بڑی خلیق اور مہمان نواز تھیں، گھریلو کام کاج سے فارغ وقت ذکر و یاد الہی میں گزارتیں۔ یہ دونوں میاں بیوی اپنی پاکیزہ عادتوں کی وجہ سے سارے گاؤں میں ممتاز اور نیک نہاد تھے، کیونکہ ہودرخت اپنے پھل سے اور آدمی اپنی صحبت سے پہچانا جاتا ہے، اشور زمینوں سے سنبل و سوسن اور گل نستر پیدا نہیں ہوتے، بلکہ قابل زمینوں ہی سے اچھی فصلیں حاصل ہوتی ہیں۔ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے ”الْوَلَدُ

تَسْوِ الْاَيُّمِہٖ“ بیٹا باپ کا راز ہوتا ہے۔ میاں صاحب قدس ترہ کی عظمت کا راز یہ بھی ہے کہ نہیں ایسے نیک نمد والدین کی آغوش تربیت میسر آتی۔ حضرت میاں صاحب ۱۳۱ھ میں پیدا ہوئے، آپ کی والدہ ماجدہ کا بیان ہے کہ مجھے ولادت سے پہلے اس امر کی اطلاع تھی کہ نومولود معمولی بچہ نہیں، بلکہ ایک درویش کامل ہوگا، یہی وجہ تھی کہ والدہ ماجدہ کو آپ سے خصوصی انس تھا اور وہ آپ کی زیادہ دیکھ بھال کرتیں۔ جب آپ پانچ برس کے ہوئے، تو والدہ نے آپ کو تعلیم قرآن کے لئے مسجد میں بھیجا شروع کیا۔ آپ کی پیشانی سے سعادت کے آثار روشن تھے، ذہین و فطین تھے، جلد ہی سارا قرآن حکیم ناظرہ ختم کیا۔ اس دوران طبع اقدس پر تلاوت کا کچھ ایسا اثر ہوا کہ سارا سارا دن تلاوت کلام پاک میں مشغول رہتے، نماز باقاعدگی سے پڑھنی شروع کی، گھر کا ماحول دینی تھا اور اس کے اثرات ان امور کے متقاضی تھے، مسجد میں آپ نے دینی علوم سیکھنا شروع کئے اور خدمت مسجد کو اپنا اولین فریضہ بنالیا، آپ کے والد بزرگوار میاں صاحب کے ان مشاغل کو دیکھ کر متعجب بھی ہوتے اور مسرور بھی، ابتداء انہوں نے چاہا کہ آپ کا شکاری کی طرف راعب ہوں، مگر آپ کا دل کسی اور ہی طرف لگا ہوا تھا۔ آپ اپنے والد بزرگوار کا ہاتھ بٹاتے، لیکن زیادہ وقت خدمتِ خلق، خدمتِ مسجد، صحبتِ اہل علم اور ذکرِ الہی و یادِ الہی میں گزارتے جس کا نتیجہ یہ تھا کہ سوز و گداز بڑھ گیا، اور طبع شریف، صحبت و فیضانِ پیر کامل کی تلاشی ہوئی۔ آپ ابھی پندرہ برس کے تھے، لیکن اپنے ہم عصروں سے منفرد تھے۔ آپ کے دادا بھی آپ سے خاص مانوس تھے۔ وہ حضرت میاں شیر محمد صاحب شرقپوری رحمۃ اللہ علیہ سے خاص نیاز مندی رکھتے تھے اور گاہے گاہے ان کے در اقدس کی حاضری سے بہرہ مند ہوتے رہتے، اس دفعہ جب وہ اپنے نو عمر پوتے کو ساتھ لے کر حاضریت ہوئے، تو سرکارِ شرقپور نے اس بچے پر خصوصی توجہ فرمائی۔ حضرت کی دعاؤں سے بہرہ مند ہو کر جب گھر واپس لوٹے، تو دل کی دنیا میں ایک انقلاب تھا، کسی کروٹ سکون نہیں تھا، بس دل یہی چاہتا تھا کہ میاں صاحب کے دربارِ حاضر رہیں۔ بالآخر جب ضبط کے بند ٹوٹ گئے، تو والدین سے اجازت لے کر حضرت سرکارِ شرقپور کے آستانہ پر حاضر ہو گئے اور بیعت کی درخواست کی۔ سرکار

شرقپور آپ کے دادا جان سے پہلے ہی فرما چکے تھے کہ یہ بچہ ہمارے لئے ہے اور ہم اسے بیعت کریں گے۔ آپ نے استغاثہ رحمت منظور کیا اور میاں صاحب کو نقش بندی سلسلہ میں بیعت فرمایا وقت بیعت آپ نے سورۃ فتح کی یہ آیت پڑھائی۔

إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ

(بے شک جنہوں نے تیری بیعت کی تو بس انہوں نے اللہ ہی کی بیعت کی، ہاتھ اللہ کے ہاتھوں پر ہے) آپ کو اور ادو وظائف، تلاوت قرآن، پابندی صوم و صلوٰۃ اور تعظیم شریع کی خصوصی تلقین کی، مشرف بیعت سے مشرف ہو کر آپ احکام شریع کی پابندی میں لگ گئے اور تادم حیات مصروف رہے، آپ نے گھنگ میں اقامت و تبلیغ دین کو شعار بنایا اور اپنی تمام زندگی اس امر کے لئے وقف کر دی، آپ کو سادہ منس تھے، مگر جاذب شخصیت کے حامل تھے، جلد ہی مرجع خلافت بن گئے اپنے علاقہ میں "مولوی رحمت علی" حضرت میاں صاحب "صوفی رحمت علی" کے القاب سے مشہور ہو گئے، یہ سب مرشدِ کامل کا فیض تھا اور سرکارِ شرقپور اپنے اس مریدِ باصفا سے غافل نہیں تھے؛ چنانچہ ایک موقع پر مرشدِ کامل کی نظر کرم ہو گئی اور انہوں نے فرمایا "مولوی جی انساں تساناں بیعت دی اجاڑ دتی" اور دستارِ خلافت سے نوازا کہ "صحابِ رحمت" بنا دیا، حالانکہ آپ کو حضرت مرشد کی صحبت میں بیٹھنے کا زیادہ موقعہ نہ ملا، اس کی غالب وجہ آپ کی نو عمری تھی، مگر آپ نے شیخِ کامل کی ہر بات کو یوں اپنایا کہ مرشدِ کامل کے محبوب و دلنواز بن گئے، آپ خود فرمایا کرتے تھے "جب ابر رحمت برستا ہے تو روڑی پر بھی برستا ہے اور صحابِ کرم کی بوندیں جب سیپ کے منہ میں پڑتی ہیں تو وہ ایک بوند پانی بطنِ سیپ میں گہر بیکتا بن جاتا ہے اور میرے شیخ نے مجھ پر یوں ہی کرم کیا ہے، ورنہ کہاں میں کہا۔ شیخِ کامل کی ذاتِ پاک "خلعتِ خلافت ملنے پر آپ اپنے کام میں بالکل مصروف ہو گئے اور لاہور کے نواحی علاقوں میں اپنی تحریک کا آغاز کر دیا، بس کیا تھا مخلوقِ خدا کو دریائے رحمت بن کر سیراب کرنے لگے، علماء و فضلاء و حفاظ و قراء سے خاص محبت تھی، گاہے گاہے علماء کو بلا تے اور تبلیغ دین کا موثر انتظام فرماتے، علماء میں شاید ہی ایسا ہو جو حاضر خدمت نہ ہو اور مناظرِ اسلام شیرِ پیشہ اہل سنت

حضرت مولانا محمد عمر صاحب اچھروی (رحمۃ اللہ علیہ) کے ساتھ خصوصی انسیت تھی اور یہی حال حضرت مناظر اسلام کا تھا۔

آپ اور او و وظائف کے بڑے پابند تھے، ذکر اسم ذات اور درود شریف کی کثرت پر بڑا زور دیتے تھے، کم گو، مشغول حق رہتے، مریدین اور متوکلین سے فرماتے ”بیلیو اساد اطریقہ تے ایہو ای اے ہتھ کار اول دل یارول“ تعظیم شرع کے معاملہ میں انتہائی سخت تھے۔ دائرہ منڈوں، دائرہ کتروں کو سخت ناپسند کرتے اور نماز میں صاف اول میں کھڑے نہ ہونے دیتے اور آپ کا یہ عمل حضرت مرشد کامل کے تتبع میں تھا۔ ایسے لوگوں سے اکثر فرماتے ”بیلیا مسلمان تے ہو گیا ایں پر شکل تے مسلماناں والی بنا، تینوں حضور نال محبت اے تے اپنی شکل دی کملی والے ورگی بنا، خالی سکا محبت داد ٹوی نہیں چلدا“ ہر مرید اور ملنے والے کو تلاوت قرآن اور نماز کی خصوصی تلقین فرماتے، طبیعت میں عاجزی اور فروتنی تھی، غصہ میں کم آتے اور جب جلال میں ہوتے تو کسی کو تاب لانے کا مجال نہ تھا، شب بیدار تھے اور ساری رات قیام فرماتے۔ فاضل جلیل حضرت مولانا سلطان باہو (خلف الرشید حضرت مناظر اسلام مولانا محمد عمر صاحب رحمۃ اللہ علیہ) کا بیان ہے کہ میں حضرت کی خدمت میں رہا ہوں، میں نے میاں صاحب کو ہمیشہ ذکر و شغل پایا، مولانا موصوف حافظ قرآن بھی ہیں، فرماتے ہیں کہ میں نے میاں صاحب سے بڑھ کر تلاوت قرآن کا شائق اور قائم اللیل نہیں دیکھا۔ لب و لہجہ اور اکثر عادات میں مرشد کامل کا اثر نمایاں تھا۔ نیند مرتبہ حج بیت اللہ کی کی سعادت سے بھی مشرف ہوتے، تجرد کی زندگی گزارا۔ تجرد صوفیاء کا اہم مسئلہ ہے بعض صوفیاء اس سے بچنے پر زور دیتے ہیں اور بعض تجرد کے حق میں ہیں۔ گو تجرد خلاف سنت ہے، مگر اللہ کی ایک جماعت ایسی بھی گزری ہے جو تجرد کی زندگی گزارتے رہے اور آفت شادی سے بچے ہے، چنانچہ ہم میاں تفہیم ناظرین کے لئے کشف المحجوب سے مخدوم الاولیاء سرکار علی بن عثمان جلابی المعروف حضرت داتا گنج بخش کا ارشاد نقل کرتے ہیں:

”میں کتابوں حضور نے ارشاد فرمایا ہے ”نی حروفان الفقر والجهاد“ میرے لئے

دو طرفے ہیں، فقر اور جہاد، تو اسے بھی اختیار کرنا چاہیے اور اس پیشہ کے علاوہ تمام پیشے ترک کرنے چاہئیں۔ اگر عورت بوجہ حدیث پسند ہے تو بوجہ پیشے بھی یہی دو پسند ہونے چاہئیں، لیکن چونکہ عورت کی طرف میلان زیادہ ہوتا ہے، تو اس پر حدیث میں سند لانا آسان ہو گیا اور فقر چونکہ مشکل ہے، جہاد ایسی تکلیف ہے جس کی قوت نہیں ہوتی؛ لہذا اس طرف رغبت و شوق اور مشکل ہے۔ یاد رکھو کہ کوئی پچاس برس شہوت کی اتباع میں گزارے اور خیال کرے کہ میں پابند سنت ہوں تو وہ بڑی غلطی پر ہے۔

سرکارِ سجوری کے نزدیک نکاح اور فقر (جس کے ساتھ تجرد ہو) دونوں سنت ہیں، لیکن فقر مع تجرد نکاح سے اولیٰ ہے اور یہ تصوف کا اہم مسئلہ ہے اور صوفیوں کے حال کے مطابق ہے۔ اگر وہ رضا و ارادۃ الہی نکاح میں پاتے ہیں، تو نکاح کے بندھن کو اختیار کر کے سنت کی متابعت کرتے ہیں اور اگر پردہ غیب اور حکم تقدیر سے مجرد ہونا مقدر دیکھتے ہیں، تو اس میں پاک دامنی کی کوشش کرتے ہیں۔ حضرت میاں صاحب بھی انہی صوفیائے تھے جن کے لئے تجرد اولیٰ تھا۔ یہ تجرد کی زندگی آئینہ کی طرح شفاف تھی اور اس امر کا ثبوت تھا کہ مدوح ماسوا سے بیگانہ و اصل باللہ تھے۔ عمومی پند نصیحت، وعظ و تبلیغ کے علاوہ گھنگ شریف میں اجتماعات جمعہ سے خطاب فرماتے اور یہ مجالس فی الحقیقت کیف و سرور اور وجد و عرفان کا گہوارہ ہوتیں، حیات ظاہری کے آخری سالوں میں علیل رہنے لگے، نقاہت بڑھ گئی۔ آخری سال یہاں تک صاحب فراش ہوئے کہ کھانا پینا مطلقاً چھوٹ گیا، اشارے سے پانی وغیرہ طلب کرتے، مگر جب پیش کیا جاتا تو ملاحظہ فرما کر واپس کر دیتے، گفتگو مطلقاً ترک کر دی، بس خاموش، متفکر رہتے، لیکن اس دوران بھی ہونٹ ہلتے رہتے اور قلب جاری رہتا، اشارے کنائے سے کوئی بات کرتے، جب تک صحت رہی گھنگ شریف سے ملحق نہر کے کنارے جو کنواں ہے، وہاں بعد نماز عصر باقاعدہ تشریف لے جاتے رہے، مگر آخری ایام میں یہ معمول بھی جاتا رہا اور بالآخر ۲۳ محرم الحرام ۱۳۹۰ھ کو یہ شمعِ رحمت خاموش ہو گئی انا للہ وانا الیہ راجعون۔ انتقال کی خبر جنگل کی آگ کی طرح پھیل گئی اور مخلوق خدا کا وہ اثر وہام تھا

کہ اس علاقے میں اُس کی نظیر نہیں ملتی، ہر آنکھ پر غم تھی اور دل غم سے چورتھے، دور دور سے لوگ شامل جنازہ ہوئے آخری سفر انتہائی پر شکوہ تھا۔ سالکِ راہِ طریقت حضرت مخدوم صاحبزادہ میاں غلام احمد صاحب سجادہ نشین شرقپور شریف نے نماز جنازہ پڑھائی اور ہزاروں سوگواروں کی موجودگی میں گوہرِ حمت کو صدفِ قبر کے سپرد کر دیا گیا اور یوں یہ آفتابِ ہدایت روپوش ہو گیا۔ آپ سرکار شرقپور کی آخری لسانی تھے اور آپ کی وفات کے بعد اعلیٰ حضرت شرقپوری کا کوئی بلا واسطہ خلیفہ نہ رہا۔ گو آپ کے شیخِ کامل، آپ کے برادرانِ طریقت اور آپ خود ہم میں موجود نہیں، لیکن یہ حقیقت ہے کہ ان عارفانِ طریقت اور عشاقِ راہِ حقیقت کے فیضان کے چشمے اب بھی جاری جاری ہیں اور مولیٰ تعالیٰ انہیں قیامت تک باقی رکھے (آمین)، الحاج محمد رفیق صاحب جو آپ کے بھتیجے ہیں۔ حضرت صاحبزادہ میاں غلام احمد صاحب نے ان کی دستار بندی کی اور وقتِ وہ آستانہ عالیہ کے سجادہ نشین ہیں، آپ بھی بڑے صوفی منش اور سلجھی ہوئی شخصیت ہیں، آپ میاں صاحب کے مرشد کو زندہ رکھتے ہوتے ہیں، اللہ ان کی عمر و مہمت میں برکت فرماتے (آمین)۔

ہرگز نہ پیر و آنکہ دلش زندہ شد عشق
ثبت است بر جریدۂ عالم دوام ما

کرامات

حضرت میاں رحمت علی صاحب

کرامت ایسے فعل کو کہتے ہیں جو عقل و اوہام کا ناقض ہوتا ہے، کرامت دلیل ہے اور صداقت و بلایت کو ظاہر کرنے والی ہے، جھوٹے سے کرامت کا صدور ناممکن ہے اور ولی کذب پر واقع نہیں ہوتا اور ولی اللہ کی طرف سے کرامت کا ظہور اس کے حال کی درستگی کی علامت ہے۔ کرامت کا اظہار شرع کے منافی نہیں، البتہ ولی پر کرامت کا چھپانا لازم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کرامت ولایت کی پہچان نہیں اور نہ ہی یہ کہا جاسکتا ہے کہ چونکہ فلاں سے کرامت نہیں دیکھی، لہذا وہ اللہ کا ولی نہیں ہے کرامت سے بڑھ کر شریعت کی متابعت اور اس پر استقامت کرنا ہے۔ حضرت بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے **الْإِسْتِقَامَةُ فَوْقَ الْكِرَامَةِ** استقامت علی الدین کرامت سے بڑھ کر ہے، ولی کے لئے لازم نہیں کہ وہ کرامت دکھائے ہاں اگر کسی ولی سے یا مدعی ولایت سے کرامت یا اس کی مثل کوئی بات ظاہر ہو جو شرع میں درست ہو تو یہ امر اس ولی کے لئے رسول کی عظمت و صداقت کا ثبوت ہے اور یہ اس پر خاص فضل رب ہے، تاہم اس پر لازم ہے کہ وہ اپنی فعل کرامت کو خود سے منسوب نہ کرے ورا سے فضل پروردگار شمار کرے۔ یہاں یہ جاننا چاہیے کہ کرامت صرف ان مومنوں کے لئے مافصل بنے جو مطیع و فرمان بردار ہیں اور ولی کے لئے ایمان شرط ہے، چونکہ ہر ولی اپنے نبی کے قدم پر ہوتا ہے اور اس کی اطاعت و محبت کی بدولت اس مقام پر فائز ہوتا ہے پس ولی کی کرامت اس کے نبی و رسول کے معجزہ کا عین یا عکس ہے اور محبت نبی کا ثبوت اور مشاہدین کے لئے یقین کی ترقی کا باعث ہوتی ہے۔ اہل کفر سے کرامت ممکن نہیں بلکہ محال ہے اور اگر کوئی اس نوع کی بات

ہو تو اسے معونت کہیں گے، لیکن وہ بھی شبہ و تعجب سے خالی نہیں ہوتی، کیونکہ کافر ایمان کی نعمت سے محروم ہوتا ہے اور اس سے علامات کذب ضرور ظاہر ہوں گی اور ان امور کے جانچنے کے لئے علم و بصیرت کی روشنی درکار ہے۔ اہل اللہ کے لئے کسی وجہ اور کسی شکل میں بھی احکام شرع اور سنت صلی اللہ علیہ وسلم کے منافی کچھ کرنے کی ہمت نہیں اور نہ ہی وہ اس کے مجاز ہیں اور ان کے لئے بجز تسلیم و قبول کے چارہ نہیں اور نہ ہی اہل اللہ کی کرامات حضرات انبیاء کے معجزات کی ناقص ہیں بلکہ وہ کرامات درحقیقت ان کے نبی کا ہی ان کی غیبت میں معجزہ ہیں۔ کرامت کا چھپانا بعض صوفیائے نزدیک صرف لازم ہی نہیں، بلکہ شرط ولایت ہے اور نہ ہی کوئی ولی اپنی کرامت بالارادہ اور مختلف ظاہر فرماتا ہے۔

کرامات اولیاء کتاب و سنت سے ثابت ہیں اور اہل سنت و جماعت کرامات اولیاء کو حق تسلیم کرتے ہیں۔ قرآن حکیم میں حضرت آصف بن برخیا کی کرامت کی تفصیل حضرت مریم صدیقہ علیہا السلام کو حضرت ذکریا علیہ السلام کی کفالت کے دوران مختلف النوع بیبودوں کے ملنے کا بیان ہے اور ان صحابہ کرام کا قصہ ہے، یہ سارے واقعات کرامت کی حقانیت اور ثبوت پر دلائل ہیں احادیث نبوی میں حدیث الغار اور حدیث جبریح راہب مشہور ہیں۔ کرامت کی تحقیق کے لئے ان اخبار و احادیث کی طرف جوان دو کے علاوہ بے شمار ہیں، کے مطالعہ کی ضرورت ہے جس سے اہل سنت کے مسلک کی حقانیت روز روشن کی طرح واضح ہو جائے گی اور صدق و ایقان کی دولت نصیب ہوگی۔ امت مرحومہ میں بے شمار اولیاء اللہ گزرے ہیں اور اب بھی موجود ہیں اور بفضلہ تعالیٰ تاقیامت موجود رہیں گے۔ ان کی کرامتیں بھی بے حد و شمار ہیں جن کی تفصیل کے لئے ایک عظیم دفتر درکار ہے۔

اس باب میں ہم قطب العصر حضرت میاں رحمت علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ (خلیفہ حضرت قدوة السالکین شمس العارفین میاں شیر محمد صاحب شرقپوری رحمۃ اللہ علیہ) کی وہ کرامات ہدیہ ناظرین کرتے ہیں، جو ہمیں آپ کے مریدین، متوسلین، عقیدتمندوں، دوستوں اور احباب کی معرفت معلوم ہوتی ہیں تا کہ اس مردِ کامل کے ذکر سے آنکھوں کو ٹھنڈک اور قلوب کو تسکین پہنچے اور حضرت ممدوح کے فیضان

کے بیان سے پرانی یادیں تازہ ہوں جن کی تشنگی ابھی تک باقی ہے۔

۱

ایک صاحب نے بیان کیا کہ میں برسوں حضرت میاں صاحب کی اقتدا میں نماز جمعہ پڑھتا رہا اور آپ بالعموم گھنگ شریف میں ہی نماز جمعہ پڑھاتے تھے۔ ایک مرتبہ میں کسی کام سے لاہور چلا گیا جمعہ کا دن تھا، میں نے خیال کیا کہ کیا ہی اچھا ہو اگر داتا صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی مسجد میں جمعہ کی نماز پڑھ لوں؛ چنانچہ میں اپنے کام سے فارغ ہو کر داتا صاحب کی مسجد میں پہنچا، میں نے دیکھا کہ حضرت میاں صاحب بھی وہیں نماز جمعہ پڑھ رہے ہیں، میں آپ کو بغور مصروف نماز دیکھتا رہا۔ شام کو جب واپس گاؤں پہنچا، تو میں نے لوگوں سے پوچھا کہ میاں صاحب آج لاہور گئے ہوئے تھے، انہوں نے کہا نہیں، بلکہ میاں صاحب نے یہیں جمعہ کی نماز پڑھائی ہے۔ میں بڑا متعجب ہوا اور میں نے کہا کہ میں نے تو انہیں مسجد داتا صاحب میں نماز پڑھتے دیکھا ہے اور تم کہتے ہو کہ انہوں نے یہاں نماز پڑھائی ہے اور لاہور بھی نہیں گئے۔ جب میں حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ فرمانے لگے "بیلیا کسے دا پردہ کھولنا چنگی گل نہیں، ہن چپ ای رہیں، اللہ تینوں جزائے خیر دیوے گا"

۲

حضرت مولانا عبدالغفور صاحب خطیب مسجد بلتے شاہ قصور بیان کرتے ہیں کہ میں نے جب قبلہ میاں صاحب کا شہر سنا تو خدمت اقدس میں حاضر ہوا اور آپ سے بیعت کی درخواست کی، آپ نے بجمال مہربانی بیعت فرمایا اور ضروری تلقین کے بعد کچھ اور اذکار و ظائف بھی پڑھنے کا حکم دیا۔ میں اس شرف سے مشرف ہو کر واپس قصور پہنچا۔ مجھے چوری چھپے نام دیکھنے کی عادت بدلتی حسب عادت مجھے فلم بینی کا شوق چرایا اور میں گھر سے نکلا اور لاہوری دروازہ کے قریب پہنچا تو کیا دیکھتا ہوں کہ میاں صاحب قبلہ ایک حلوائی کی دکان پر کھڑے مجھے دیکھ رہے ہیں، میں ان

ہی اندر شرمسار ہوا اور آپ سے آنکھیں ملاتے بغیر ٹیٹیشن کی طرف چل دیا اور ابھی ٹیٹیشن کے قریبی سینما سے کچھ فاصلے پر تھا کہ حضرت پھر ایک پٹواری کی دکان پر کھڑے نظر آتے اور میری طرف دیکھ رہے تھے۔ میں دل میں بہت نادام ہوا اور فلم کا ارادہ ترک کر کے آپ سے آنکھیں چرا کر گھر واپس لوٹ آیا۔ صبح مختلف جگہوں سے اپنے پیر بھائیوں سے پوچھا کہ حضرت رات تشریف لائے تھے تو کس کے ہاں ٹھہرے سب نے لاعلمی کا اظہار کیا اور متعجب ہوئے، میں نے کہا کہ میں نے انہیں رات یہاں دیکھا ہے، وہ سب حیران تھے کہ میں کیا کہہ رہا ہوں؛ چنانچہ میں اسی روز آستانہ عالیہ پر حاضر ہوا اور پیر بھائیوں سے پوچھا کہ کیا حضرت رات حضور تشریف لے گئے تھے، انہوں نے کہا ہرگز نہیں، میں اور حیران ہوا اور جب حضرت کے حضور حاضر ہوا تو آپ مجھے دیکھ کر سکرانے لگے اور فرمایا "مولوی جی! ارادہ کم چنگا سی، ارادہ کم چنگا اے" یعنی اب اس بات کی شہیر درست نہیں، بلکہ اس کا افسار لازم ہے، کسی نے سچ کہا ہے۔

"سچا پیر ارادہ اے جنہوں مریدوی خبر ہوئے"

۳

مولوی دین محمد صاحب بوڈن جامع مسجد تھانے والی کا بہنہ لوز بیان کرتے ہیں کہ مجھے حضرت سے بڑی ارادت تھی اور میں گاہے گاہے خدمت اقدس میں حاضر ہوتا رہتا تھا۔ فلم بینی کا مجھے بہت چسکا تھا۔ میں نے جمعرات کی شام فلم دیکھی اور اگلے روز حضور کی اقتدا میں جمعہ کی نماز پڑھنے کے لئے حاضر ہوا، چونکہ میں متشرع بھی تھا، اس لئے اگلی صبح میں بیٹھ گیا۔ جب حضور تشریف لائے اور وعظ شروع کیا، تو مجھے دیکھ کر فرمانے لگے "بیلیو ہن لو کی وارٹھیاں لکا کے پہلے فلماں دیکھو دے نے تے فیر میرے پچھتے جسم پڑھن آجاندے نے، ایڈے بے شرم ہو گئے نے نالے ایہو جے شیطان کم کرے نے تے دو یک پہلی صبح نل کے ہمہ جاندے نے، بلیو دو کم نیتیں ہندے" اور آپ لوں راضی کر دیاں شیطان لوں، پرمومن بندے تے اپنے رب لوں ای راضی کرے نے

میں یہ سن کر پانی پانی ہو گیا اور نماز سے فارغ ہو کر حضور کے روبرو توبہ کی اور آئندہ اس فعلِ شنیع سے بچنے کا عزمِ صمیم کیا۔ حضرت نے یہ دیکھ کر دُعا دی۔

۴

ایک صاحب بیان کرتے ہیں کہ شاہ پور سے برکت علی نامی ایک شخص حاضر خدمت ہوا اور آرا سے عرض کرنے لگا حضور! میرا دل سیاہ ہو چکا ہے اور اس پر غفلت کے دبیز پردے پڑ گئے ہیں، لاکھ کوشش کرتا ہوں، میرا دل ذکرِ الہی کی طرف مائل نہیں ہوتا۔ حضور صاحب سلسلہ بھی ہوں، مگر قلبی کیفیت روز بروز گرگوار ہوتی جا رہی ہے۔ براہِ کرم نظر عنایت فرمائیں تاکہ میں اس قسارت و غفلتِ قلبی سے نجات پاؤں، آپ یہ سن کر متبسم ہوئے اور فرمایا "بیلیا درود شریف پڑھنا کبھی کبھی ہوتا ہے گا" میں نے عرض کی حضور میرا دل مائل ہوتا ہی نہیں، پڑھوں گا کیسے، آپ نے فرمایا "بھتی تینوں آگ تے ہے کہ سب کچھ ٹھیک ہو جاوے گا" میں جب حضرت سے مل کر واپس لوٹا، تو میرے دل کی کیفیت بدل چکی تھی اور جوں ہی وقت نماز ہوتا، مجھے شدید شوق ہوتا اور جب میں ذکر کرتا یا درود شریف پڑھتا تو مجھے اپنے سامنے حضرت نوزانی صورت میں جلوہ گر نظر آتے اور کبھی ایک نور مجھے ڈھانپ لیتا۔ یہ دوبارہ حاضر خدمت ہوا اور اپنی اس کیفیت کا ذکر کرنا ہی چاہتا تھا کہ آپ نے فرمایا "برکت علی ہر ٹھیک ہے نا، پر گل سن چپ تیرے لئی چینی اے نالے بھیداں جبر کے رکھ" اس دن سے آج تک اللہ کا کرم ہے، مولانا روم نے کیا خوب فرمایا ہے

گر تو سنگِ خارا نی مر مر شوی،

چوں بصاحبِ دل رسی گو ہر شوی

۵

گنگ شریف کے بلند ابوح کا بیان ہے کہ میں کسی کام سے شہر گیا ہوا تھا، جب واپس لوٹا

کاہنہ میں مجھے میرا دوست اللہ دتہ نے کہا کہ میں گھنگ جانے کا ارادہ ہی کر رہا تھا، میں نے کہا کیوں
 غیر تو ہے کہنے لگا آج خیال تھا کہ حضرت میاں صاحب کی اقتداء میں نماز جمعہ پڑھوں۔ میں نے کہا
 بڑا نیک ارادہ ہے میرے ساتھ چلو، اللہ دتہ میرے ساتھ چل دیا، ہم دونوں گھنگ کی طرف
 جا رہے تھے۔ راستہ میں ترپوز کا کھیت نظر پڑا اور ہمارے دل للچاتے ادھر ادھر دیکھا کوئی نہیں تھا جو
 ہمیں دیکھے، میں نے ایک ترپوز توڑا اور اُدھا اُدھا بانٹ کر نہر کے کنارے بیٹھ کر کھایا اور پھر حاضر
 خدمت ہوئے۔ ابھی نماز جمعہ میں کافی وقت تھا اور بہت سے لوگ حضرت کے روبرو حاضر تھے۔ ہم
 بھی بیٹھ گئے۔ اتنے میں حاضرین میں سے ایک نے آپ سے عرض کی کہ حضور مجھے بیعت کر لیں،
 آپ متبستم ہوتے اور فرمانے لگے "یا را بیعت ہو کے کہہ کریں گا، جہڑے اگے بیعت ہوتے ہوئے
 نے اوہ کھڑے چیلے عمل پئے کر دے نے، گھر دل جمعہ پڑھن واسطے آوندے نے تے رستے وچ چوری
 دے ادھوانے (ترپوز) کھاندے نے فیر آکھ دے نے اسی تے پتے مریداں پڑ جس ویلے بند بے ایمان
 ہو جاوے تے ادھنوں رب دی شرم وی نہیں رہندی" ہم یہ سن سن کر شرم سے پانی پانی ہو گئے
 اور آندہ کے لئے چوری سے توبہ کی۔

۶

معراج دین (پاجی والے) کا بیان ہے کہ مجھے اور میرے چند ساتھیوں کو اطلاع ملی کہ حضرت
 میاں صاحب راجہ جنگ آتے ہوئے ہیں۔ ہم حاضری کا قصد کر کے پیدل ہی راجہ جنگ کی طرف
 چل پڑے۔ راستے میں ہرے چھولے کے کھیت تھے، ہمارے دل للچاتے اور ہم میں سے
 کچھ ساتھیوں نے کھیتوں سے ہرے چھولے کی ٹنیاں توڑیں اور کھانے لگے۔ میں نے اُن سے کہا
 کہ یارو! یہ اچھا کام نہیں ہے، ہم حضرت سے ملنے کے لئے جا رہے ہیں؛ لہذا ہمیں چوری نہیں کرنی
 چاہیے۔ انہوں نے کہا کوئی بات نہیں، ہمیں تو بھوک لگی ہوتی ہے؛ تاہم میں خواہش کے باوجود
 باز رہا۔ جب راجہ جنگ میں حضرت کی خدمت میں حاضر ہوئے، تو آپ چائے پی رہے تھے

آپ نے ہمیں دیکھتے ہوئے فرمایا "بھئی ایناں بلیاں نون بھی پار شاربلاؤ، ایناں نون بھکھ لگی ہونی آے، چوری دے بھولیے نال تے کجھ نہیں بندا، حلال حلال امی لے، پر حرام کھان والے نون جو لیجھے بھکھ دا بہانہ کر کے سب کجھ کھا جانڈے نے" یہ سن کر ہم سب شرمندہ ہوئے اور میں اس قدر نادام ہوا کہ میری گھگی بندھ گئی۔ حضرت نے فرمایا "خالی روون نال کم نہیں بن دا، توبہ کرو تے رب کو لوں ڈرو، اوہ بڑا مہربان اے" سبحان اللہ کتنے روشن ضمیر تھے۔

۷

خان محمد طمان والے بیان کرے ہیں کہ میں حضرت میاں صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا، آپ اُس وقت سر میں تیل کی مالش کر رہے تھے، میں نے دل میں خیال کیا کہ کیا ہی اچھا ہو اگر میاں صاحب قبلہ مجھے اپنے سر مبارک کی ٹوپی تبرگ عطا فرمائیں۔ جب آپ فارغ ہو گئے تو حال احوال پوچھا، روٹی کھانے کے بعد میں نے واپسی کی اجازت مانگی، آپ نے اجازت عطا فرمائی اور کہنے لگے "بیلیا ایہہ ٹوپی بھی لیتی جا" میں یہ سن کر قدموں میں گر پڑا، فرمانے لگے "بیلیا توں منگی سی تے ہن لیتی جا، کوئی گل نہیں۔"

۸

حاجی محمد اسحق فیض آباد والے بیان کرتے ہیں کہ میں اپنے دو دوستوں کے ہمراہ حضرت کی زیارت اور آپ کی اقتدا میں نماز جمعہ پڑھنے کے لئے گھنگ شریف روانہ ہوئے۔ جب ہم نھر کے کنارے پہنچے چند عورتوں کو کپڑے دھوتے دیکھا۔ میرے دونوں دوستوں نے ان عورتوں کو بڑی نظروں سے گھورا، میں نے کہا یہ اچھا کام نہیں، تو وہ بولے ایک نظر دیکھنا جائز ہے۔ میں نے کہا اس میں شک نہیں، پراچانک نہ کہ قصد اور پھر اس بیودگی کے ساتھ وہ چپ ہو گئے۔ جب ہم حضرت کے آستانہ پر پہنچے، تو آپ غسل فرما رہے تھے۔ ہم نے سوچا جمعہ کی نماز پڑھ کر مل لیں گے اور وہاں سے اٹھ کر مسجد

میں آگئے۔ حضرت تشریف لاتے اور خطبہ ارشاد فرمایا، دورانِ تقریر ہماری طرف دیکھ کر فرماتے
 "آنکھ کا زنا بد نظری ہے اور جب نیت میں فتور ہو تو ایک نظر بھی حرام ہے" پھر اسی پر مدلل تقریر فرمائی،
 ہم دل ہی دل میں سمجھ گئے کہ یہ ہماری طرف اشارہ ہے۔ جب ہم جمعہ کے بعد حاضر خدمت ہوئے، تو
 آپ نے فرمایا "حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ سے کول کچھ بیلی ملن واسطے آئے تے رستے وچہ تار باز
 کر دے ہوئے آئے، آپ ہوراں نے انہاں لوں ویکیا تے کہن لگے مَا حَالُ بَقْتُومِ يَتَرْتَعِبُ
 الزَّنَاءُ بِأَعْيُنِهِمْ اوس قوم دیکھ حال اے جنہاں دیاں نظراں توں زنا پیا ٹپکدا اے؟ ہم
 یہ مزید سن کر شرم سے پانی پانی ہو گئے اور آئندہ کے لئے توبہ کی۔

9

قصہ جو دہو کا عبدالرحمن بیان کرتا ہے کہ میری پہلی بیوی فوت ہو گئی اور میں غمزدہ رہتا تھا،
 مجھے عقیدتانی کی فکر تھی، انہی دنوں مجھے گاؤں کی ایک عورت بہت اچھی لگی اور میں اس پر فریفتہ ہو گیا
 میں نے بہت کوشش کی کہ اُس کے ساتھ میرا نکاح ہو جائے، مگر کوئی صورت نہ بنی اور نہ ہی
 اُس عورت کے گھر والے راضی ہوئے، ادھر میرا حال پتلا تھا اور مجھے اُس کی چاہت بہت بڑھ گئی۔
 ستم بالائے ستم وہ عورت بھی میرے ساتھ نکاح پر خوش نہیں تھی اور میری طرف اس کا کوئی میلان
 نہیں تھا۔ میں حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا، تو آپ نے مجھے دیکھتے ہی فرمایا "بیلیا نکاح ہو جاوے
 گا، دوو تشریف پڑھیا کر، عالی کچھ دیر اسے پڑھینچ کئے ہیں" میں نے حسبِ الحکم وردِ مشروع کیا پسند
 دن گزرے ہوں گے کہ وہ عورت جو مجھے دیکھنا پسند نہ کرتی تھی، میری طرف مائل ہو گئی اور یہاں تک
 کہ مجھ سے بُرائی سرزد ہو گئی۔ اسی ہفتے حضرت ہمارے گاؤں کے چودھری کھیڑا کے گھر دعوت پر
 تشریف لاتے، تو میں بھی حاضر خدمت ہوا۔ مجھے دیکھ کر آپ برہم ہو کر کھڑے ہو گئے اور مجھے
 کان سے پپرہ کر ایک طرف لے گئے اور زور سے میرے منہ پر تھپڑ مارا اور غصے سے کہنے لگا "بے شرما
 نکاح تے ہو جانا سی، پرا یہ بڑی حرکت کیوں؟ میں آپ کے قدموں میں گر پڑا اور آپ کے روبرو

توبہ کی اور آپ سے دعا کی درخواست کی، فرمانے لگے "بے شمار روتے رب کریم کو لوں معافی تنگ
میں کی کر سکتا آں، اچھا اورہ غفور الرحیم ہے۔"

۱۰

کوٹ مہتاب دین کے چودھری چراغ دین کا بیان ہے کہ ایک دفعہ ہم نے اپنے گھر محفل
میلاد کرائی۔ اس محفل پاک میں حضرت میاں صاحب بھی مدعو تھے، اختتام محفل پر جب دسترخوان
چنایا گیا تو میاں صاحب بھی شریک ہوئے۔ آپ کھانا تناول فرما چکے تو گفتگو کا سلسلہ چل نکلا۔ اسی
دوران میرالطہ کا ہدایت علی عرف "شاہکار" حاضر خدمت ہوا اور عرض کرنے لگا۔ حضور میری دو بیویاں
ہیں، مگر اولاد سے محروم ہوں، چاہتا ہوں کہ اسی مقصد کے تحت تیسری شادی کر لوں، ایک بگھیال
ہے، مگر وہ لوگ ماننے نہیں، دُعا کریں کہ کام بن جائے۔ آپ نے فرمایا تیسری شادی د کرو اللہ
کو منظور ہوگا، تو انہی سے اولاد عطا کرے گا۔ ہدایت علی نے دُعا کے لئے اصرار کیا، تو آپ موج میں
آگئے فرمانے لگے "چنگا بیلیا ساڈی من تے حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ، دی سیرت پاک تے
اک ددھیاجتیا جلسہ کرا جہدے وچہ مولوی محمد عمر صاحب ہوراں دی تقریر ہووے، نالے نیاز
پکا، مولا کریم تینوں انہاں بیویاں توں ای اولاد دیوے گا" میں نے ہدایت علی سے کہا بیٹا!
تیاں صاحب جو فرماندے نے اوہو ای کرے چنانچہ اسی سال حسب الحکم جلسہ کرایا۔ ابھی ایک
سال ہی گزر ا تھا کہ اللہ نے پہلی بیوی ہی سے ایک لڑکا عطا فرمایا، یہاں تک کہ دوسری سے دو
لڑکے اور عطا فرمائے۔ ہدایت علی جب وہ ارہ حاضر خدمت ہوا تو فرمانے لگے "بیلیا ہن تے
رانسی اے نال" اُس نے کہا حضور آپ کے صدقے اللہ کا کرم ہو گیا ہے۔ عارفِ رومی نے
لیا خوب کہا ہے

گفتہ او گفتہ اللہ بود

گر چہ از حلقوم عبداللہ بود

موضع نوناریاں کے چراغ دین کا بیان ہے کہ میرے ایک دوست کا بیان ہے کہ میرے ایک دوست کے ہاں لولاد نرینہ نہیں تھی اور وہ پریشان رہتا تھا، ایک دن وہ مجھے ملنے کے لئے آیا اور کہنے لگا، چراغ دین تمہارے پیر و مرشد حضرت میاں صاحب کا بہت شہرہ ہے۔ مجھے بھی آپ کے حضور لے چلو اور میرے لئے دعا کرو، میں نے کہا نیک خیال ہے، چلو شاید حضور کرم کریں۔ ہم دونوں حاضر خدمت ہوئے اور گزارش کی آپ نے کچھ دیر توقف فرمایا اور فرمانے لگے: بیلیا رب تینوں پتر دیوے گا، اوہاناں غلام محمد رکھیں، پر سبحان آپ وی تے غلام محمد بن، وارٹھی رکھ، پنجے ویلے نماز پڑھیا کرنا لے درود شریف پڑھ، اس نے عرض کی حضور میں نے آج سے ان کاموں کا پکا وعدہ کیا، آپ فرمانے لگے: قیر کم وی جلدی بن جاوے گا انشاء اللہ، حضرت نے دُعا فرما کر رخصت کر دیا۔ ابھی ڈیڑھ سال ہی گزرا تھا کہ پروردگار عالم نے اسے فرزند عطا فرمایا اور اس نے حسب الحکم اس بچے کا نام غلام محمد اور اسے لے کر حاضر خدمت ہوا، آپ اُسے دیکھ کر بہت خوش ہوئے اور دُعا دے کر فرمایا: بیلیا ہن تے خوش اے ناں، پر درود شریف نہ چھڑیں۔

موضع نوناریاں کے ہیرا کا بیان ہے کہ میری بیوی چند عورتوں کے ساتھ حاضر خدمت ہوئی، آپ اس وقت واہنی کروٹ لیٹے ہوئے تھے۔ میری بیوی کی ایک سہیلی نے جو حضرت سے بیعت بھی تھی۔ عرض کی، حضور میری اس مہن کے سات لڑکیاں ہیں اور لڑکا کوئی نہیں۔ دُعا کریں اللہ اس کو بیٹے کی خوشی دے، آپ نے دُعا فرمائی اور کہا: اللہ کرم کرے گا، کچھ عرصہ کے بعد اللہ نے فرزند عطا فرمایا، ہم دونوں میاں بیوی حاضر خدمت ہوئے، آپ نے دُعا دی اور بچے کا نام غلام محمد تجویز فرمایا۔

موضع جمیڈو کے میاں نذیر احمد اور میاں محمد دین کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ حضرت کی حیات میں ہم سالانہ جلسہ میں شرکت کے لئے گھنگ روانہ ہوتے، راستے میں ہم نے ایک دوسرے سے نمایاں کیا ہی اچھا ہوا اگر حضرت کے پیچھے پہلی صف میں جگہ ملے، ہم مغرب کی نماز کے بعد وہاں پہنچے۔ جب عشا کا وقت تھا اور ہم نماز کے ارادہ سے مسجد میں داخل ہوئے، لیکن پہلی صف میں جگہ نہ تھی، مجبوراً پچھلی صفوں پر بیٹھ گئے، جب حضرت امامت کے لئے تشریف لائے تو آپ نے پہلی صف پر توجہ فرمائی اور دو صاحبوں کو جو ریش بڑیدہ تھے، پچھلی صفوں میں جانے کا اشارہ کیا اور پھر ہماری طرف متوجہ ہو کر فرمایا "نذیر احمد تے محمد دین تیں پہلی صف وچہ آجاؤ" ہم یہ سن کر بہت خوش ہوئے اور پہلی صف میں آکر بیٹھ گئے اور حضرت ہماری طرف دیکھ کر مسکراتے رہے۔

ایک صاحب کا بیان ہے کہ نماز جمعہ کے لئے صفیں درست کر رہے تھے کہ حضرت تشریف لائے اور مہلتے پر کھڑے ہو گئے، صف اول کے دائیں جانب علاقے کا مشہور و بدنام بدعاش پھلّا (پسر امام دین کھٹو والا) کھڑا ہو گیا۔ آپ کے خادم نے اسے پچھلی صف میں جانے کا اشارہ کیا۔ اس نے آپ کے خادم کو گھور کر دیکھا اور جڑبڑ ہوا۔ آپ نے جب یہ ملاحظہ فرمایا تو کہنے لگے پھلّے تیچھے ہٹ جا" پھلّا بولا "پھلّا جتھے کھلو جاوے تے فیڑچھے نہیں ہٹدا"۔ آپ نے فرمایا "پھلّیا ایٹھے کھلون لئی کسی گل دی لوڑاے" پھلّا بولا "حضور میں تے فیڑ کھلوتا جے" آپ نے پھلّے کی طرف توجہ فرمائی، تو پھلّا کا پٹنے لگا "حضور میں داڑھی رکھ لوں گاتے نالے اپنا چال چلن بھی ٹھیک کر لوں گا" آپ نے فرمایا "ہن ایس گل تے کھلوویں" کہنے لگا "چنگا حضور، آپ نے فرمایا "تھا سبیا ایٹھے ہی کھلوتا رہ" بس چند روز ہی گزرے کہ پھلّے میں وہ تبدیل آئی کہ سبحان اللہ اور وہ

نگاہ ولی میں وہ تاثیر دیکھی

بدلتی ہزاروں کی تقدیر دیکھی

(۱۵)

گھنگ کے ملک حاکم علی کا کننا ہے کہ میں ابتدائی عمر میں بد معاش تھا اور علاقے کے لوگ مجھ سے خائف رہتے تھے۔ میں عید کے روز نماز کے لئے حضرت میاں صاحب کی مسجد میں آیا اور پہلی صف میں کھڑا ہو گیا۔ حضرت نے مجھے دیکھا اور فرمایا "حاکم علی توں کچھلی صفت پرچ چلا جا" میں نے کہا "کیوں" آپ نے فرمایا "توں داڑھی منڈا این تے میرے پیر دا حکم اے کہ داڑھی منڈے پہلی صف وچ نہ کھلون" میں اگڑا اور میں نے کہا "میں تے فیر کھلوتا جے بھانویں دو ہتھ کر کے دیکھ لو" آپ نے فرمایا "مولیٰ نے چاہیا تے بیلیا تیرے نال ہتھ کراں گے" جب آپ نے فرمایا تو میں اندر ہی اندر لرز اٹھا اور میرے نفس نے مجھے سخت ملامت کی اور میں خیال کرنے لگا کہ درویشوں کے ساتھ مجادلہ اچھا کام نہیں، جب نماز ختم ہو گئی تو میں حضرت کے قریب گیا، تو آپ مسکرائے لگے اور فرمایا "چنگا بیلیا نالے تڑھی لاناں اے، نالے ہن سوچناں اے" میں اور حیران ہوا اور میں نے آپ سے معافی مانگی اور توبہ کی، میں نے بیعت کی درخواست کی، آپ نے مہربان ہو کر بیعت فرمایا، میں نے پھر عرض کی "مضور مجھ پر بے شمار مقدمات ہیں، میرا کیا بنے گا" آپ نے فرمایا "تو بہ کیتی آتے ڈٹ کے کھلو، مولا کریم سب کچھ ٹھیک کر دیوے گا" میرا نام میں نمبروں میں بھی تھا۔ چند روز کے بعد مجھے عدالت میں طلب کیا گیا، جب میں کمرۂ عدالت میں داخل ہوا، تو حاکم عدالت نے کیا تم "حا کو گھنگ" والے ہو۔ میں نے کہا جی ہاں میں ہی ہوں۔ افسر مجھے غور سے دیکھتا رہا اور کتا تھا "یہ پولیس والے بھی عجیب ہیں، اس درویش کو کیوں خواہ مخواہ پکڑا ہے مجھے تو یہ بد معاش معلوم نہیں ہوتا" اس نے مجھے چھوڑ دیا، میں حاضر خدمت ہوا، تو آپ نے ماجرا

پوچھا، میں نے تفصیل عرض کی، آپ بولے "حاکم علی توں سچی تو کہتی اے، ایہو ای وجہ اے کہ میرے مولیٰ نے تیری سپاہی دھو چھڈی اے، بیلیا پتکارہیں سکتے ہی خیراں نے۔"

۱۶

گوالمنڈی لاہور کے محمد اشرف کا بیان ہے کہ میرا لڑکا محمد انور لاپتہ ہو گیا، بہت تلاش کی، بے سود، ایک طرف میری بیوی بچے کے غم میں نڈھال تھی، دوسری طرف میں پریشان دسر گردا پھرتا تھا۔ مجھے ایک دوست نے جو حضرت میاں صاحب کا نیا زندقہ تھا، آپ کے پاس جانے کو کہا عرض مندویا نہ ہوتا ہی ہے، میں فی الفور حضور کے پاس پہنچا اور حقیقت حال عرض کی، آپ نے سن کر فرمایا: بیلیا کوئی گل نہیں آجاوے گا، میں نے عرض کی حضور میری بیوی کا بہت برا حال ہے اور مجھ سے اس کی بے چینی دیکھی نہیں جاتی، آپ نے فرمایا "چنگا تے دوڑیں میاں بیوی ایہ وظیفہ پڑھ کر دے، چھیتی آجاوے گا" میں نے وظیفہ سیکھا اور گھر چلا آیا۔ ابھی ہم نے دو روز ہی پڑھا تھا کہ لڑکا خود گھر آ گیا۔ ہمارے گھر کی رونق بحال ہو گئی۔ میں اُسے ساتھ لے کر حاضر خدمت ہوا، تو آپ نے اسے دیکھتے ہی فرمایا "بیلیا یہ کاکا تے کراچی وچہ جہاں دی سیر کردا پھر اسی میرے لڑکے بچے اس حقیقت کا اعتراف کیا جس پر میں بہت متعجب ہوا، میں نے حضرت سے دعا کی درخواست کی، آپ نے دعا فرمائی۔ آج وہی لڑکا اتھائی فرمانبردار ہے اور یہ سب آپ کا فیضان ہے۔"

۱۷

صوفی معراج دین نے بیان کیا کہ میرا لڑکا جوان لڑکا محمد امین گھر سے ناراض ہو کر چلا گیا۔ وہ ایسا لاپتہ ہوا کہ تلاش بسیار کے باوجود اس کا کوئی سراغ نہ ملا، میں اور میرے گھر والے سخت پریشان تھے، جہاں کہیں پتہ چلتا، میں وہاں جاتا، مگر ناکام لوٹتا، بالآخر تنگ آکر میں حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور آپ سے دعا کی درخواست کی، آپ نے دعا فرمائی اور کہا کہ معراج دین بیلیا فکرنہ کر آجائے گا۔"

میں جب گھر واپس پہنچا تو یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ محمد امین اپنی والدہ کے سامنے بیٹھا ہوا ہے۔ میں نے اس سے پوچھا تو اس نے بتایا کہ وہ ادکارہ چلا گیا تھا اور وہاں ایک مل میں کام کرنے لگ گیا تھا۔ کل پہانک میری پٹلی میں سخت درد اٹھا، میں بہت پریشان ہوا، تھوڑا بہت علاج معالجہ بھی کیا مگر کچھ فرق نہیں پڑا، کل تمام رات اسی کرب و بے چینی میں گزری۔ آج صبح سویرے ہی میاں صاحب تشریف لائے اور مجھے چائے لانے کا حکم دیا۔ میں چائے کے لئے اٹھا، تو درد جاتی رہی۔ جب آپ نے چائے پی لی، تو فرمانے لگے، گھر سے ناراض ہو کر کیوں آئے ہو، ابھی لارٹی پر بیٹھو اور گھر پہنچو، چنانچہ میں آج گھر چلا آیا، میں یہ سن کر بھونچکا رہ گیا اور حضرت کے تصرفات کے گن گانے لگا

۱۸

موضع چچا کے سید صغیر شاہ بیان کرتے ہیں کہ میں اپنے دو دوستوں کے ساتھ تفریح میں ساحل کی خدمت میں حاضر ہوا، میں نے راستے ہی میں آپ کے ہاں دو تین روز قیام کرنے کا ارادہ کیا، جبکہ میرے ساتھی کہنے لگے کہ ہم زیارت کے نور بعد واپس آجائیں گے۔ جب ہم آستانہ عالیہ پر پہنچے، تو اس وقت آپ دروازے میں کھڑے تھے، ہم نے سلام عرض کیا اور دست بوسی کے بعد فائوش ہو گئے۔ آپ نے ہمیں مہمان خانہ میں بیٹھنے کا اشارہ کیا، تھوڑی دیر کے بعد میاں تشریف لائے اور ہمیں کھانا کھلایا۔ تب ہم فارغ ہو چکے تو میرے ساتھیوں کی طرف مخاطب ہو کر فرماتے لگے چچا بیوی تساں تے آج ہی واپس جاناں اسے تساں چلو، پر شاہ ہو رہیں ایسے تھے دو تین دن رہن گے۔ میں یہ سن کر بہت متعجب ہوا اور دل سے آپ کی عظمت کا قائل ہو گیا۔ تیسرے دن میں نے آپ سے بیعت کی درخواست کی، آپ نے کرم فرمایا اور مرید کر کے دیگر علاؤ اور ادوہ و طائف کے نماز تہجد کی بہت تاکید کی۔ میں نے وعدہ کر لیا۔ میں رات کو وقت پر نہ اٹھ سکا تھا اور میرے پاس گھڑی بھی نہیں تھی جس سے وقت دیکھ سکتا۔ رات کو اٹھنے کی اس پابندی نے مجھے بہت فکر مند کیا۔ میں اسی خیال میں مگن تھا کہ حضرت باہر تشریف لے گئے اور تھوڑی

دیر کے بعد ایک شخص نے مجھے بلا مطالبہ و معاوضہ ایک نہایت اچھی گھڑی دے دی، میں نے لے لی اور واپس جانے کے لئے آپ کی اجازت کا انتظار کرنے لگا، آپ جب تشریف لائے تو نے اجازت مانگی، آپ نے مسکرا کر اجازت عطا فرمائی اور کہنے لگے "شاہ جی تہجد ضرور پڑھنا، نا۔ گھڑی تے دکھاؤ، اسی وی دیکھئے کدال دی ا۔" میں نے گھڑی پیش کی، آپ نے ملاحظہ فرما کر مجھے واپس کر ہی اور کہنے لگے "چنگا بیلیا تینوں مبارک ہو دے" حالانکہ حضرت کے سامنے گھڑی کا معاملہ پیش نہیں آیا تھا۔ میں نے جان یا کہ میرا شیخ، شیخ کامل اور روشن ضمیر ہے۔

۱۹

ساندہ کلان لاہور کے محمد دین کا بیان ہے کہ میرا لڑکا کم ہو گیا، ہم نے بہت تلاش کی، مگر کوئی سراغ نہیں ملا۔ پریشان ہو کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے مجھے دیکھا اور پوچھا محمد دین کیسے آہ ہو۔ میں۔ ماجرا عرض کیا فرمانے لگے "بیلیوڈ عامانگو" حضرت نے دُعا فرمائی اور مجھ سے فرمایا "چند دنوں تک آپ ای آ جاوے گا" میں واپس گھر لوٹا، ابھی ہفتہ عشرہ ہی گزر تھا کہ خود بخود گھر پہنچ گیا۔

۲۰

موضع کرنا نہ تحصیل کھاریاں ضلع گجرات کے محمد دین ولد فضل الہی کا بیان ہے کہ میں جب پہلی دفعہ حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا، تو آپ نے مجھے اور او و ظائف، نماز پنجگانہ کے علاوہ تہجد کی خصوصی تاکید کی۔ میں نے تسلیم کیا، مگر دل سے خائف تھا کہ رات کو اٹھنے کی عادت نہیں کیے اٹھوں گا، یہ تو خاصا مشکل ہے اور اگر نماز چھوٹ گئی، تو کیا ہوگا، میں ابھی اس ادھیڑ بن میں تھا کہ آپ میری طرف متوجہ ہوئے اور فرمانے لگے "تو نیت کر آپ ای جگا لوے گاتے بے کہی قضا بھی پڑا لوں، اللہ مددگار ہے" میں یہ سن کر آپ کا دل سے قائل ہو گیا۔

ساندہ کلاں لاہور کے محمد لطیف کا بیان ہے کہ میں اپنے ایک دوست کے ہمراہ آپ کی زیارت کے قصد سے گھنگ روانہ ہوا۔ راستے میں معلوم ہوا کہ آپ جو دھیا پور تشریف لے گئے ہیں، ہم بھی جو دھیا پور چلے گئے، گرمی کا موسم تھا، سخت دھوپ تھی، ہم نے دیکھا کہ آپ ام کے ایک دست کے نیچے آرام فرماتے، ہم حاضر خدمت ہوئے، میں پنکھا لے کر آپ کو ہوا کرنے لگا، آپ نے فرمایا کیسے آتے ہیں، میں نے عرض کی حضور میں کھیتی باڑی کے کام سے تنگ آ گیا ہوں اور میرا ملازمت کرنے کا خیال ہے، آپ نے فرمایا، کوئی حرج نہیں، میں نے پھر عرض کی حضور ایک جگہ ملازمت مل سکتی ہے، مگر سفارش درکار ہے، کیا کروں، کوئی سفارش نہیں ملتی۔ آپ نے ازراہ کرم فرمایا: "یار، مرتبہ بسم اللہ تشریف پڑھ کے جاؤں، کہ بن جاوے گا۔" میں رخصت ہو کر سب اس جگہ ملازمت کے سلسلہ میں گیا، تو میں نے حسب الحکم گیارہ مرتبہ بسم اللہ تشریف پڑھی، مٹھوڑی دیر کے بعد ملازم رکھنے والا حاکم آیا، تو اس نے مجھے ملازمت پر رکھ لیا، جبکہ میرے کئی ساتھی جو کہ مجھ سے بہر صورت اچھے تھے، ناکام لوٹے، یہ سب حضور کا کرم تھا۔

محمد لطیف مذکورہ بی کا کہنا تھا کہ مجھے سگریٹ نوشی کی شدید لبت تھی، حلقہ اس کے علاوہ پیتا تھا جب حضرت سے بیعت ہوا، تو آپ مجھے نماز و ذکر کی تلقین کی اور حلقہ، سگریٹ نوشی سے منع کیا میں نے پکا وعدہ کیا اور تقریباً دس سال تک پابند رہا۔ ایک روز دوستوں کی محفل میں میں نے سگریٹ پی لیا، مگر مجھے وعدہ خلافی کھٹکتی رہی۔ اس واقعہ کے چند روز بعد حاضر خدمت ہوا، تو آپ ناراض آئے اور مجھے دیکھ کر فرمانے لگے: "وعدہ توڑنا بے شرمی و اکمل ہے۔" میں فوراً سمجھ گیا اور آپ سے معافی مانگی، اور آئندہ کے لئے توبہ کی۔ حضرت نے دُعا دے کر رخصت فرمایا۔ آپ اس حد تک مریدین سے مانبر تھے۔

حاجی قادر بخش صاحب نے خود بیان کیا کہ میں حج کے لئے گیا، تو مکہ المکرمہ کے محلہ جیاد میں ٹھہرا۔ حج سے فارغ ہو کر ایک حجام سے ڈاڑھی کا خط بنوایا، حجام نے میری ڈاڑھی زیادہ کتر دی اور وہ حدِ شرعی سے کم ہو گئی، گو حجام نے غلطی سے ایسا کیا، مگر میں مانتے ہوئے بھی چپ رہا، تاہم دل میں یہ بات کھٹکتی رہی۔ عشاء کی نماز کے بعد میں سو گیا، تو مجھے حضرت میاں صاحب کی زیارت ہوئی۔ آپ مجھ سے ملے اور فرمایا "حاجی صاحب حج کرن آئے ہو کہ ڈاڑھی منڈان"۔ یہ کہہ کر آپ چلے گئے۔ میں خواب ہی میں بہت شرمسار ہوا، جب آنکھ کھلی تو تہجد کا وقت تھا۔ میں فوراً اٹھا اور پروردگارِ عالم کے حضور گڑگڑا کر معافی مانگی۔

جھینڈو کے ملک سید احمد کا بیان ہے کہ میں ایک مرتبہ قتل کے شبہ میں قید ہو گیا، مجھ پر مقدمہ بن گیا اور مجھے عمر قید کی سزا ہو گئی، میں بہت پریشان رہتا تھا کہ یا الہی میں نے تو قتل نہیں کیا، مگر یہ سزا مجھے کیونکر مل رہی ہے، تاہم میں نے اپیل دائر کی اور حضرت کو دعائے کے لئے کہلوا بھیجا۔ جن دنوں میری اپیل زیرِ سماعت تھی۔ ایک رات حضرت میاں صاحب خواب میں تشریف لائے۔ میں نے دیکھا کہ میں جس کمرے میں ہوں، اُسے دو تالے لگے ہوتے ہیں۔ جب حضرت ان کے قریب ہوتے تو وہ تالے خود بخود کھل کر گر گئے اور آپ میرے پاس آگئے اور مجھ سے کہنے لگے "سید یا اٹھ چلیے" میں صبح الحکم آپ کے ساتھ چل دیا اور باہر جیل کے دروازے پر پہنچا، تو ڈور سے کاٹنے لگا کہ کہیں پہرے دار مجھے دوبارہ نہ پکڑ لیں، مگر میری حیرانی کی انتہا نہ رہی کہ پہرے دار ہمیں دیکھتے ہی کھڑے ہو گئے اور دروازہ کھول دیا اور ہم باہر نکل آئے اور اس کے بعد میری آنکھ کھل گئی۔ میں سمجھ گیا میری ہانی کونے والی ہے، چند روز ہوئے تھے کہ مجھے رہائی مل گئی اور یہ سب حضرت کا صدقہ ہے۔

ایک صاحب بیان کرتے ہیں کہ حضرت میاں صاحب ایک مرتبہ شاہ پور کا بھرتی لائے۔ ایک سید لڑکا جس کا نام محراب علی شاہ تھا، حاضر خدمت ہوا اور عرض کرنے لگا۔ حضور میرے لئے دعا فرمائیں کہ میرا حافظہ اچھا ہو جائے، میرا حافظہ بہت کمزور ہے اور مجھے کچھ یاد نہیں رہتا۔ آپ نے نام پوچھا، تو لڑکے نے بتایا، حضور یہ جان کر کہ یہ لڑکا سادات سے ہے، بہت عزت و احترام سے پیش آئے، اپنے پاس بٹھایا اور انراہِ کرم فرمایا "شاہجی جدوں وی پڑھنا شروع کرو پیلے سنت واری بسم اللہ شریف پڑھ لیا کرو، حافظہ ٹھیک ہو جاوے گا" اس کے بعد دعا فرمائی۔ اُس سید لڑکے کا بیان ہے کہ اب میرا حافظہ انتہائی قوی ہے اور یہ سب حضرت کا کرم ہے۔

گھنگ کے مستری عمر دین کا بیان ہے کہ میری بھینس نے دودھ دینا بند کر دیا۔ میں بہت پریشان ہوا، علاج معالجہ کیا، مگر بے سود، بس اتنا ہوا کبھی دودھ دیتی اور اکثر نہ دیتی۔ اس دوران رمضان المبارک کا مہینہ آگیا اور دودھ نہ ہونے کی وجہ سے پریشانی بڑھی۔ میں حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور دودھ نہ ہونے کی وجہ سے بتی ہے۔ آپ نے فرمایا "اوپرے کن وچہ جا کے کہہ دے کہ میاں صاحب آکھ دے لے کہ روزیاں دے بیٹے وچہ تے سالوں دودھ پلا مڑھی جاوے گی" میں نے ایسا ہی کیا، بھینس باقاعدگی سے دودھ دینے لگی اور جوں ہی رمضان المبارک گزرا، اُس نے دودھ دینا بند کر دیا۔ میں پھر حاضر ہوا، تو آپ نے فرمایا "بھتی اوہنے کنا پورا کر دتا لے ہن اینوں و تیج دے"

مشتاق احمد طٹانی کا بیان ہے کہ مجھ پر لاہور میں ملازمت کے دوران مقدمہ بن گیا، میں

ہمت پریشان تھا، میرے وارنٹ گرفتاری جاری ہو گئے۔ میں ضمانت کی کوشش میں لگ گیا، مگر بات نہ بنی، میں مزید گھبرا گیا، تاہم کوشش جاری تھی، معاً مجھے آپ کا خیال آیا، تو میں نذر حاضر خدمت ہوا اور اپنی مصیبت سنائی۔ آپ بڑے مہربان تھے، فرمانے لگے اللہ رحم کرے گا، پھر آپ نے میری طرف دیکھا اور اپنی انگلیوں پر چھب تک گنا اور چپ ہو گئے، میں نے دل میں فیصلہ کیا کہ میں چھ روز تک حضرت کے آستانہ پر رہوں گا، پاسے کچھ بھی ہو، ساتویں روز آپ نے مجھے فرمایا "بیلیا پتہ تال کر تیرے مقدمے داکر حال اسے" میں اسی روز لاہور آیا، تو میری ضمانت اسی دن منظور ہو گئی اور یہ سب آپ کا فیضان تھا۔

۲۸

لاہور کے ریاض صاحب کا بیان ہے کہ میں آستانہ عالیہ پر حاضر ہوا کہ ایک شخص اپنی بھینس لے کر حاضر ہوا، اُس نے بھینس باہر کھونٹے پر باندھی اور خود حضرت کے پاس آکر کہنے لگا حضور میں اس لئے حاضر ہوا ہوں کہ میری بھینس دودھ نہیں دیتی اور میں اسے بھی ساتھ لایا ہوں، حضور دُعا کریں کہ وہ ٹھیک ہو جائے، آپ نے فرمایا "بیلیا پہلے توں آپ ٹھیک ہو فیروہ بھی ٹھیک ہو جاوے گی" آپ نے فرمایا "توں کتھے ٹھیک ایں، نماز پڑھانٹیں، رب دے آکھے لگدانتیں تے مجھ تیرے آکھے کس طراں لگے" وہ بولا حضور میں وعدہ کرتا ہوں کہ نماز پڑھوں گا، پھر اس نے ظہر کی نماز آپ کی معیت میں پڑھی اور پھر آکر بیٹھ گیا۔ آپ نے اسے دیکھا اور کہا "چنگا بیلیا چل فیروہ مجھ ٹھیک ہو جاوے گی" وہ شخص بولا حضور میں بھینس دھڑک نہ دیکھ لوں، فرمایا "تیری مرضی آساں کردوں رو کیا اے پرامیدی گنڈتے پانی دی بالٹی سٹ لیتیں، دُھتے کھلوتی رہی اے" اس نے ایسا ہی کیا، ہمارے دیکھتے ہی دیکھتے بھینس نے بھر پور دودھ دیا، اس دیہاتی نے وہ سارا دودھ نذر کیا اور اپنے گھر چل دیا۔

لڑناریاں کے مستری غلام حیدر کا بیان ہے کہ میری بھینس چوری ہو گئی۔ ہم نے بہت تلاش کی، مگر بھینس نہ ملی۔ میں نے اپنے بھائی مستری معراج دین کو کہا کہ وہ حضرت کے حضور حاضر ہو کر دُعا کراتے تاکہ ہماری بھینس مل جائے۔ وہ حاضر ہوا، تو آپ نے فرمایا "مل جاوے گی قسم نہ لوں"۔ اس نے آکر بتایا کہ حضرت نے ایسا فرمایا ہے، میں چُپ ہو رہا تھا کہ چھ ماہ گزر گئے اور ہم مایوس ہو گئے۔ اسی اثنا میں خود حاضر خدمت ہوا، تو آپ نے مجھے دیکھتے ہی فرمایا "بیلیو دُعا منگو" آپ نے دُعا فرمائی اور میں واپس گھر چلا آیا۔ چند دن ہی گزرے تھے کہ ایک شخص خود بخود بھینس ہمارے گھر چھوڑ گیا اور یہ سب آپ کی دُعا کا اثر تھا۔

ایک مرتبہ ایک بوڑھی عورت حاضر خدمت ہوئی اور اپنے دیہاتی انداز میں حضرت سے عرض کرنے لگی "میاں جی! میری نو نہ نہ دہی دے بے گھر کوئی اولاد نہیں ہوندی، کتنے ای ورے لنگھ گئے، توں چنگا ساڈا پیراں ساڈھے لہی دُعا وی نہیں کردا" آپ یہ سن کر مسکرانے لگے اور اس بوڑھی عورت سے فرمایا "ماں جی نو نہ نہ نول بوردی روٹی کھلایا کرو، تے نالے مٹھے تیل دی مالش دی کرو، رب بھاگ جگاوے گا، نالے اماں جی نماز تے درود شریف پڑھیا کرو" وہ عورت بولی "بیچ ہی کراں گی" حضرت کے خدام کا بیان ہے کہ کچھ عرصہ بعد وہی عورت ہو کر اس کے بچے کے ساتھ لے کر حاضر ہوئی۔ آپ نے فرمایا "اماں راضی این" وہ بولی "اللہ دابر اکرم اے، میاں جی پڑھن امیداں تسین ان بھنو" آپ نے اس بچے کا نام چرخ دین تجویز فرمایا اور دُعا دے کر رخصت فرمایا۔

جھپٹو کے مولوی محمد دین کا بیان ہے کہ وہ ایک رشتہ کے بارے میں بہت پریشان تھے اور کوششیں بسیار کے باوجود کوئی بات نہ بنتی تھی، لاچار ہو کر حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا اور دُعا کے لئے گزارش کی۔ آپ نے فرمایا ”مولوی جی عالی ایک سال پیا ہویا اسے“ میں واپس پلا آیا پورا ایک سال گزرا تھا کہ مسئلہ خود بخود حل ہو گیا۔

۳۲

آپ کے مہاجنے محمد ابراہیم کا بیان ہے کہ میں لڑکپن کے زمانے میں ایک ہندو دوست جس کا نام منگت رام تھا، کے ہمراہ حاضر خدمت ہوا۔ منگت رام نے میٹرک کا امتحان دیا ہوا تھا، اس نے عرض کی حضور دُعا فرماتیں کہ میں امتحان میں کامیاب ہو جاؤں، آپ نے فرمایا پاس ہو جاؤ گے بشرطیکہ جو ہم بتاتے ہیں وہ پڑھا کرو، منگت رام نے کہا اچھا حضور ایسا ہی کروں گا۔ آپ نے کچھ پڑھنا بتایا اور ہم اپنے گاؤں گواوا واپس آ گئے۔ منگت رام نے ابھی چند روز ہی پڑھا تھا کہ اس پر جنون کی کیفیت طاری ہو گئی اور وہ اس حالت میں گھنگ شریف کی طرف دوڑتا، اس کے والدین اس صورت حال سے بہت مضطرب ہوتے اور اسے گھنگ سے پکڑ کر امر تسرعے گئے اور وہاں پنڈتوں سے بھارت پھونک کی درخواست کی۔ جب انہوں نے منتر وغیرہ پڑھنے شروع کئے، تو منگت رام کی حالت غیر ہو گئی اور اس نے اس زور سے ”اللہ ہو“ کی آواز نکالی کہ سارے پنڈت تھر تھر کانپنے لگے اور گھبرا گئے، ان میں سے ایک پنڈت بولا، یہ کسی مسلمان فقیر کا اثر ہے، اسے لے جاؤ کہیں اور مصیبت نہ ڈالے۔ منگت رام کو اس کے والدین واپس گواوا لے آئے مگر منگت رام موقعہ پا کر گھنگ بھاگ گیا۔ آپ نے توجہ فرمائی منگت رام ٹھیک ہو گیا اور عرض کرنے لگا حضور مجھے مسلمان کر لیں۔ آپ نے کرم کیا اور اسے مشرف باسلام کیا اور اس کا نام محمد علی رکھا۔ اقبال نے کیا خوب کہا ہے

فقط نگاہ سے ہوتا ہے فیصلہ دل کا

نہ ہو نگاہ میں شوخی تو دلبری کیا ہے

ایک صاحب کا بیان ہے کہ میں اپنے ایک دوست کے ہمراہ حاضر خدمت ہوا۔ ہم نے نماز ظہر آپ کی اقتدا میں ادا کی اور مہمان خانے چلے آئے۔ میں نے اپنے ساتھی سے کہا کہ اب حضرت سے اجازت لے کر چلتے ہیں، کیونکہ گھر میں کوئی نہیں تھا جو بھینس کو چارہ ڈالے اور ڈھونے۔ میرا ساتھی بولا آج تو بسوں میں بہت رش ہے، شاید بس بھی نہ ملے۔ میں نے کہا تاہم ہمیں ضرور چلنا چاہیے۔ جب آپ تشریف لاتے تو ہمیں دیکھ کر فرمانے لگے "چنگا ویلیو چلو فیر تیری مجھ بھنگھی اسے، پر نماز رستے وچہ ای پڑھ لو یا جے، بس تہانوں مل جاوے گی" ہم یہ سن کر بہت حیران ہوتے، چنانچہ ایسا ہی ہوا اور ہمیں بس فی الفور مل گئی حالانکہ بھینس زیادہ تھی اور اس امر کا کوئی امکان نہ تھا اور یہ سب آپ کی برکت تھی۔

موضع اراتیاں کے کالا ولد نواب دین کا بیان ہے کہ میں بیمار رہتا تھا، لیکن مجھے آپ سے عقیدت ارادت تھی، میں بیعت کی غرض سے حاضر خدمت ہوا اور بیعت کے لئے درخواست کی۔ آپ نے ازراہ کرم مجھے مرید بنایا۔ میں چاہتا تھا کہ صحت کے لئے آپ سے دُعا کروں۔ آپ نے خود ہی فرمایا "بھئی توں تگر انہیں رہندا" میں نے عرض کی حضور ایسا ہی ہے، آپ نے فرمایا "بھئی امیدے لئی دُعا منگو اللہ تعالیٰ اینوں ظاہری و باطنی بیماریاں توں صحت عطا فرماوے" حضور نے دُعا فرمائی، میں اجازت لے کر واپس گھر لوٹا، ابھی چند روز ہی گزرے تھے کہ بالکل تندرست ہو گیا، کیوں نہ ہوتا، یہ سب حضرت کا کرم تھا۔

ایک صاحب کا بیان ہے کہ میں شروع ہی سے تشریح تھا، میرے تمام رشتے دار، بہن بھائی

حتیٰ کہ ماں باپ بھی میری ڈاڑھی کے خلاف تھے اور کہتے تھے کہ تمہاری شادی نہیں ہوگی، بہتر ہے ڈاڑھی صاف کرادو، میں نے کہا اب یہ تو ممکن نہیں، میں انہی دنوں حضرت سے بیعت بھی ہو گیا۔ شادی کا مسئلہ ڈاڑھی کی وجہ سے الجھ گیا، مگر میں ڈٹا رہا۔ کسی نے حضرت سے یہ ماجرا کہا، تو آپ نے اس شخص سے کہا "جھڑی بختاں و پھلکھی اسے ارہ تے ملنی ای ملنی اسے، دین کیوں خراب کرے؟" جب میں حاضر خدمت ہوا تو پوچھنے لگے "کی حال اسے، شادی ہوئی آ کہ نہیں؟" میں نے عرض کی اور کہا حضور اب تو دس بارہ سال گزر گئے ہیں، مگر معاملہ نہیں سلجھتا۔ آپ نے فرمایا "سنت تے ڈٹیا رہو رب کریم نے تیرا کچھ بنا دتا اسے؟" میں جب واپس لوٹا تو ایک ہفتہ نہیں گزرا تھا کہ ایک بہت اچھا رشتہ مل گیا۔

۳۶

مناظر اہل سنت حضرت مولانا محمد عمر صاحب اچھروی درحمتہ اللہ علیہا نے بیان کیا کہ مجھے چند علماء کے ساتھ قابل اعتراض تقاریر کے الزام میں نظر بند کر دیا گیا۔ مارشل لا کا زمانہ تھا، ہم پر بہت سختی کی گئی، ہم بہت پریشان ہوئے، میرے ساتھی تو بہت ہی گھبرا گئے۔ میں نے ایک ملنے والے کی معرفت حضرت کو دعائے لے کر پیغام بھیجا۔ انہی دنوں ایک رات جبکہ ہم جیل میں سو رہے تھے کہ میں نے دیکھا کہ حضرت میاں صاحب قبلہ تشریف لائے اور ہمیں دلا سا دیا اور کہنے لگے "بیلیو گھبران دی لوڑنیں، دو دن دی گل اسے؟" اگلے روز ہم پر اور زیادہ سختی کی گئی، ہم بہت ہی گھبرا گئے۔ اگلی رات آپ پھر ملے اور فرمایا "کل تھٹی ہو جاتے گی" چنانچہ ایسا ہی ہوا، اگلے روز ہمیں عدالت میں طلب کیا گیا اور وجہ بتاتے بغیر رہا کر دیا گیا۔

۳۷

شیرا کوٹ کے محمد عنایت کا بیان ہے کہ میں حضرت میاں صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا۔ میں دوسرے حاضرین کی طرح آپ کے پاس بیٹھا ہوا تھا، ہم نے دیکھا کہ ایک طوطا جو حجرہ شریف کی

ایک دیوار کی کھڑکیں بیٹھا ہوا تھا، اُس پر چھوٹا شریف کی بلی نے جست لگائی اور اسے منہ میں دبوچ کر بھاگ نکلی، طوطے نے شور کیا، حضرت متوجہ ہوئے اور ہمیں چھڑانے کے لئے فرمایا، ہم دوڑے مگر بلی قریبی کپاس کے کھیت میں گھس گئی۔ حضرت نے جب یہ دیکھا تو فرمایا "تسی مڑاؤ اپنی آجاندہی لے" ہم جوں ہی واپس لوٹے، بلی آئی اور حضور کے سامنے آکر طوطا چھوڑ دیا "طوطا غلامی پاتے ہی اڑ گیا، ہم حیران تھے کہ جانور تک آپ کے تابع فرمان تھے۔

محمد عنایت ہی کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ حضرت نے اپنے چند مریدوں کے ساتھ میرے ہاں قدم رنجہ فرمایا، میں نے حسبِ الحکم صبح کے ناشتے کی تیاری کی، کیونکہ آپ نے جلد واپس پہنچنا تھا، میں نے ایک سیر سوجی کا حلوہ تیار کر لیا اور ان کے ساتھ روٹیاں پکوائیں۔ ابھی ناشتہ تیار نہیں ہوا تھا کہ تیس پینتیس آدمی اور آپ کی زیارت کے لئے آگئے۔ مجھے تشویش ہوئی تو مجھے بلا کر فرمانے لگے "بیلیا فکر نہ کر جو کچھ تیار ہے، ڈھک کے لے آ، اللہ برکت پاوے گا" میں نے حسبِ الحکم سب کچھ لا کر آپ کے سامنے رکھ دیا، آپ نے سید سردار علی شاہ سے فرمایا "بیلیا اٹھنے پکڑائی جا" آپ کھانا دیتے رہے اور وہ لوگوں تک پہنچا تا رہا، یہاں تک کہ سب سیر ہو گئے۔ یہ سب تقریباً چالیس آدمی تھے۔ آپ نے سب کو پورا کیا، مگر کھانا ابھی باقی تھا۔ جب سبھی کھا چکے تو مجھے فرمانے لگے "بھتی ایہ تہرک تساں بھی کھاؤ" میں یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ میں جو کچھ لایا تھا، اُس میں سے کافی باقی تھا اور یہ سب آپ کی برکت تھی۔

لاہور کے معراج دین کا بیان ہے کہ میں حضرت میاں صاحب کے پاس حاضر ہوا۔ آپ بڑی شکریم سے پیش آئے، کیونکہ آپ میرے پیر بھائی تھے، فرمانے لگے "بھتی کیسے آئے ہو؟ میں نے عرض

کی حضور مجھے طمانیت قلبی حاصل نہیں، باوجودیکہ میں شرع کا پابند ہوں اور اعلیٰ حضرت شرق پوری
حمتہ اللہ علیہ کے بتائے ہوئے وظائف بھی پڑھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا "بیلیا کوئی گل تیں میرے
پیردا صدقہ مولا کرم کرے گا" کچھ دیر توقف فرما کر کہنے لگے "معراج دین سخی و امرتبہ بلند ہے، اپنے
کھانے وچوں کچھ جانوراں نوں بھی دیا کر، پرا یہ گل چپ کر کے کری جا" اور دعا فرمائی۔ میں نے یونہی
کیا، میرے دل کو سکون حاصل ہو گیا۔

۴۰

چک نمبر ۱۵۹ بھوپال والا کے نمبر دار فوجہ سنگھ کی لڑکی کسی مسلک بیماری میں مبتلا تھی۔
نمبر دار فوجہ سنگھ نے بہت علاج معالجہ کیا، مگر مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی، بالآخر مالوس ہو کر بیٹھ گیا۔
حضرت قریبی چک نمبر ۲۴ میں تشریف لے گئے۔ کسی نے نمبر دار فوجہ سنگھ سے آپ کا ذکر کیا۔ وہ فی الفور
بچی کو ساتھ لے کر حاضر خدمت ہوا اور صورت حال عرض کر کے دعا کے لئے درخواست کی۔ آپ نے
بچی سے فرمایا "بیٹی کس داناں چینی اے؟" وہ لڑکی کہنے لگی "داہر و چینی آن، ست سری اکال آکھنی
آن؟" آپ نے فرمایا "آج توں اللہ اللہ آکھیا کر، میرا اللہ تینوں تندرستی دیوے گا۔" وہ بچی کہنے لگی بہت
اچھا سرکار! آپ نے دعا دے کر رخصت کیا، وہ لڑکی چند ہی روز میں بالکل صحت مند ہو گئی۔

۴۱

عزیز احمد شاہ کا بیان ہے کہ میں قادیان۔ پچھ پڑھتا رہتا تھا اور جماعت کے اکثر لوگوں سے
دوستانہ مراسم تھے۔ چوہدری عطا محمد ریٹائرڈ سب سب پڑت میرا خاص تعلق تھا اور وہ اس وقت
قادیانی جماعت کے سیکرٹری تھے۔ چوہدری عطا محمد نے مجھے بہت قائل کیا۔ مرزا بشیر الدین محمود
کی بیعت کے لئے آمادہ کر لیا۔ ایک مرتبہ مرزا بشیر الدین محمود چوہدری عطا محمد کے ہاں مسلمان ٹھہرے
چوہدری عطا محمد کا ایک لڑکا جرمنی میں قادیانیوں کا بڑا مبلغ تھا اس وجہ سے چوہدری عطا محمد کا اثر تھا۔

میں بھی دعوت میں شریک ہوا۔ طعام سے فارغ ہو کر چوہدری نے میرے لئے مرزا صاحب سے درخواست کی۔ مجھ سے مرزا صاحب نے پوچھا "شادی شدہ ہو یا غیر شادی شدہ" میں نے کہا: "شادی شدہ ہوں"۔ مرزا صاحب بولے "تو بیوی کو ساتھ کیوں نہیں لاتے۔ میں نے کہا وہ جماعت کے سخت خلاف ہے اور اس ضمن میں کچھ سننا گوارا نہیں کرتی۔ مرزا صاحب نے کہا پہلے اسے قائل کرو، پھر بیعت کریں گے۔" میں واپس لوٹ آیا۔ اس واقعہ کا میرے اور چوہدری عطا محمد کے علاوہ کسی کو علم نہیں تھا۔ چند روز کے بعد میں کسی کام سے گھنگ گیا اور وہاں حضرت میاں صاحب سے بھی ملا۔ آپ نے مجھے دیکھتے ہی فرمایا "بیلیا رب نے تینوں مرتد ہو دن توں بچا لیا اسے" پھر اس واقعہ کی طرف اشارہ کر کے مسکرائے۔ میں یہ سن کر بہت متعجب ہوا اور اپنے ساتھیوں سے حقیقت حال بیان کی۔ وہ سب کہنے لگے یہ سب حضرت کی روشن ضمیری کی علامت ہے۔ اس کے بعد میں آپ کے سامنے تائب ہوا اور آپ نے میرے لئے دعا فرمائی۔

۴۲

ایک صاحب کا بیان ہے کہ میں اپنے بچوں کے ہمراہ حضرت کی قدم بوسی کے لئے حاضر ہوا۔ میں جیابگا سٹیشن پر اترا اور سٹیشن ماسٹر سے گاڑیوں کے اوقات آمد و رفت معلوم کر کے سٹیشن سے باہر نکلا۔ میرا خیال تھا کہ ڈیڑھ بجے والی گاڑی سے واپس چلا جاؤں گا۔ میں نے تانگے والے سے آمد و رفت کا کرایہ طے کر کے گھنگ پہنچا۔ حضرت کی زیارت کی۔ آپ نے میاں عبدالحق سے کہا کہ ان کے کھانے کا اہتمام کرو اور ان کے اہل و عیال کو زمان خانہ بھیج دو، جب ہم کھانے سے فارغ ہو گئے تو میں نے دعا اور اجازت کی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا "بیلیا عالی آرام کر شام توڑی کوئی گڈی نہیں آونی" میں نے بہت اصرار کیا، تو فرمانے لگے "آرام کر لیندوں تے چنگاسی پر تیری مرضی" میں اجازت لے کر نکلا۔ بیوی بچوں کو ساتھ لیا اور تانگے سے سٹیشن پہنچا، مگر راستے میں مجھے حضرت کے حملے آرام کر لیندوں تے چنگاسی، شام توڑی کوئی گڈی نہیں لہجہنی" کھٹکتے رہے۔ سٹیشن پر پہنچ کر میں نے سٹیشن

ماسٹر سے پوچھا کہ کیا ڈیڑھ بجے والی گاڑی آ رہی ہے۔ اُس نے کہا شام سات بجے تک کوئی گاڑی نہیں آتے گی، گاڑیاں لیٹ ہیں۔ میں بہت حیران ہوا کہ حضرت نے سچ فرمایا تھا، کاش میں آپ کی بات مان لیتا، چنانچہ بہت پریشانی اٹھا کر گھر پہنچا اور یہ سب آپ کی نافرمانی کا نتیجہ تھا۔

۴۳

آپ کے خدام کا بیان ہے کہ جنگ ستمبر ۱۹۶۵ء سے چند روز پہلے آپ پریشان ہو کر اٹھ بیٹھے اور زمانے لگے "بیلیو ہندوؤں نے حملہ کر دتا اے، ہندوؤں نے حملہ کر دتا اے" ہم بڑے متعجب ہوئے کہ حضرت کیا فرما رہے ہیں، حالانکہ جنگ کی کوئی بات نہیں، چند روز ہی گزرے تھے کہ آپ کا فرمان سچ نکلا۔

۴۴

حضرت کے خدام کا بیان ہے کہ جون ۱۹۶۷ء میں عرب اسرائیل جنگ سے پہلے آپ نیند سے بیدار ہوئے اور آپ نے بھکر کہنے لگے "مسلماناں دے گھر بار لٹے گئے، عورتاں بے عزتاں کیتیاں گیاں نے، تباہی" اس کے بعد رونے لگے، ہم بہت پریشان ہوئے، ابھی چند روز ہی گزرے تھے کہ صیہونیوں کے مصریہ حملہ کی کربناک خبریں سنیں، اسی طرح ایوب خان کے آفری دونوں میں فرمانے لگے "بیلیو مارشل لا" اور ابھی چند روز ہی ہوئے تھے کہ یحییٰ خان نے ملک ممبر میں مارشل لا لگا دیا۔

۴۵

ریاض صاحب کا بیان ہے کہ مجھے خونی بوا سیر کی شدید شکایت تھی۔ میں حاضر خدمت ہوا تو آپ کے پاس بیٹھے ہوئے مجھ کو تکلیف شروع ہو گئی۔ میں اٹھ کر باہر جانے لگا تو آپ نے فرمایا کہ گل اے! میں نے عرض کی مجھے خونی بوا سیر کی شکایت ہے اور اس وقت مجھے تکلیف شروع

ہے اس لئے باہر جا رہا ہوں۔ آپ نے فرمایا ”تے بیلیا کوئی علاج کر“ میں نے عرض کی حضور علاجوں کے تنگ آچکا ہوں۔ آپ مہربان ہوتے اور فرمایا ”نیم گھوٹ کے پیا کر“ میں نے عرض کی حضور نے میں آزما چکا ہوں اور اب کڑوی دوا پی نہیں جاتی۔ آپ فرمانے لگے ”اچھا ساڈھے کہن تے پی“ میں نے عرض کی حضور مجھ سے نہیں پی جاتی۔ آپ مسکرا کر فرمانے لگے ”بچیاں وانگر ضد کرنا لے اچھا نیم سوٹھ لے“ چنانچہ میں نے حسب الحکم نیم سوٹھ لی، آپ نے دعا فرمائی، بھمد اللہ میں اس روز سے بالکل ٹھیک ہوں۔

۴۶

حضرت کرماں والے رحمۃ اللہ علیہ کے ایک مرید کا بیان ہے کہ جس سال حضرت میاں رحمت علی صاحب حج بیت اللہ کے لئے تشریف لے گئے، میں بھی حاضر تھا، وہاں مجھے آپ کی تشریف آوری اور طبع اقدس کے ناساز ہونے کا علم ہوا، میں نے تلاش کی، مگر آپ کو نہ پاسکا۔ رات خواب میں سرکارِ دو عالم سلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت سے مشرف ہوا۔ آپ نے فرمایا ”تم میاں صاحب کی خبر لیئے نہیں گئے“ میں نے عرض کی یا رسول اللہ سلی اللہ علیہ وسلم، مجھے ان کا گھر معلوم نہیں۔ آپ نے فرمایا ”سامنے دیکھو“ صبح اٹھ کر میں تلاش میں نکلا، تو قریب ہی حضرت کا ٹھکانہ مل گیا، میں جب حاضر خدمت ہوا، تو آپ نے مجھے دیکھتے ہی اٹھ کر بیٹھ گئے اور اشاروں میں خواب والا واقعہ بتا دیا، میں بہت حیران ہوا اور آپ کی عظمت کا قائل ہو گیا۔

۴۷

ماجی جنڈا اردھیکی اونچے والے، کا حلفیہ بیان ہے کہ میں آستانہ عالیہ پر حاضر خدمت ہوا اور آپ سے بیعت کی درخواست کی۔ آپ نے بیعت فرمایا۔ مجھے حج و زیارت مدینہ کا بہت شوق تھا انگریز اور راہ نہیں تھا۔ ایک روز میں نے آپ سے عرض کی حضور اب تو شوق زیارت اس قدر

بڑھ گیا ہے کہ مجھ میں برداشت کی تاب نہیں۔ آپ نے فرمایا "چھکا بلیا لگا جا" میں آپ سے یہ سن کر راتے و
 سٹیشن پر پہنچا، میرے پاس صرف نو آٹے تھے اور دل میں یہ کھٹکا کہ پیسے نہیں ہیں حج کیوں کر ہوگا،
 لیکن حضرت کا فرمان "لگا جا" دلاسا دیتا میں راتے دنڈ سے سوار ہو کر کراچی پہنچ گیا، مجھے نہ تو راستے میں کسی
 نے ٹکٹ پوچھا اور نہ ہی اسٹیشن پر، کراچی میں حاجی کیمپ میں پہنچا اور دو تین روز تک وہاں رہا، پھر حج
 سے ایک جہاز میں سوار ہو گیا۔ جتہ تک مجھے کسی نے نہ پوچھا۔ جب جتہ پہنچا تو وہاں بھی کسی ملازم نے
 مجھے نہ ٹوکا اور میں وہاں سے حرم شریف چل دیا۔ تعجب تو یہ ہے کہ مکہ بھی بس سے پہنچا، مگر کسی نے
 کرایہ نہ مانگا۔ میں نے مکہ میں مزدوری بھی کی اور حج بھی کیا اور وہاں سے فارغ ہو کر مدینہ شریف حاضر
 دی۔ پھر حسب سابق واپس لوٹا، راتے دنڈ سٹیشن تک مجھے کسی نے کچھ نہ پوچھا۔ جب میں حضرت
 کی خدمت میں حاضر ہوا، تو مجھے دیکھ کر آپ مسکرانے لگے اور فرمایا "اگیا این بلیو جھنڈا حج کر کے آیا
 اینو ملو" میں یہ سن کر آپ کے قدموں پر گر پڑا اور میں نے پیر بھائیوں کو سارا واقعہ سنایا، تو سب کہنے
 لگے کہ یہ سب آپ ہی کا کرم ہے، ورنہ اس طرح حج کہاں ممکن ہوتا ہے۔

ایک صاحب بیان کرتے ہیں کہ آپ ایک مرتبہ چک نمبر ۲۲ لاہوریاں والہ (نزد چک جمرہ)
 تشریف لے گئے، بہت سے عقیدت مند اور مرید حاضر تھے۔ حاضرین میں سے ایک صاحب نے
 جو وہاں کے رئیس اور وکیل عزیز الدین کے رشتہ دار تھے، گزارش کی حضور عزیز الدین مدت سے
 بیمار ہے، بہت علاج کئے، مگر بے سود، اب تو چلنے پھرنے سے بھی معذور ہے۔ اُس نے عرض کی
 کہ آپ ازراہ کرم میرے ہاں ضرور تشریف لائیں اور میرے لئے دعا بھی فرمائیں۔ آپ نے منظور فرمایا
 دوپہر کو محلے کی قریبی مسجد میں تشریف لے گئے اور وضو فرما کر نماز ادا کی، مسجد خستہ حالت تھی، پانی کا انتظام
 نہ ہونے کے برابر تھا، صفیں ٹوٹ پھوٹ چکی تھیں۔ آپ نے مسجد کی یہ حالت دیکھ کر بہت تأسف
 کیا اور اہالیان کو مسجد آباد کرنے کا حکم دیا۔ سہ پہر کو عزیز الدین کے رشتہ دار آئے اور آپ کو لے گئے۔

انہوں نے تو وضع بہت کی۔ عزیز الدین نے اپنا حال بیان کر کے دُعا کی گزارش کی۔ آپ نے فرمایا: "چنگا بیل یا ایس مسیرویاں صفاں مہتیا کروے، ٹوٹیاں ٹھیک کرا، کھوہ دابو کا پوا، نالے مسیڑی مرمت کراوے، توں ٹھیک ہو جاویں گا۔" چوہدری عزیز الدین کمنے لگا حضور یہ توفی الفور ہو جائے گا۔ اس نے اُسی وقت اس کام کے بندوبست کرنے کو کہا، اگلے روز کام شروع ہو گیا۔ اُسی روز عزیز الدین تندرست ہو گیا اور ہم یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ اس نے ظہر کی نماز ہمارے ساتھ ادا کی۔ کہاں وہ چلنے سے معذور اور کہاں نماز ظہر باجماعت پڑھنا، یہ سب حضرت کی مہربانی اور نگاہِ کرم کا اثر تھا، کسی نے کیا خوب کہا ہے۔

ہر مشکل دی کنجی یار دستہ مرواں دے آئی
مردنگاہ کرے جس ویلے مشکل ہے نہ کائی

۴۹

گھنگ کے چوہدری محمد ابراہیم کا بیان ہے کہ میں حاضر خدمت ہوا اور میں نے عرض کی حضور میری ہمیشہ جو لائل پور رہتی ہے، شدید بیمار ہے، اُس کے لئے دُعا سے صحت فرمائیں یا میرے ساتھ لائل پور تشریف لے چلیں۔ آپ نے فرمایا "اچھا کسی وقت چلیں گے۔ چند ہفتوں بعد آپ نے فرمایا "ابراہیم ہم لائل پور جا رہے ہیں، ہمیں بہت خوش ہوا اور میں نے اپنے عزیزوں کو لائل پور آمد کے متعلق اطلاع دے دی۔ جب ہم لائل پور پہنچے تو معلوم ہوا کہ میری ہمیشہ ہسپتال میں داخل ہے اور ڈاکٹروں نے علاج سے مایوسی ظاہر کر دی۔ آپ نے انتہائی محرم فرمایا اور ہسپتال تشریف لے گئے اور میری ہمیشہ کو دیکھ کر فرمانے لگے "بی بی لوں گھر لے چلو" ہم نے ایسا ہی کیا۔ آپ نے فرمایا "اینوں ویسی گھبوروے پر دھٹے کھلاؤ" اور سرسوں کا تیل دم کر کے مالش کے لئے دیا۔ ہم نے حسبِ الحکم کیا۔ ڈاکٹر اس تجویز پر خنت تیراں تھے، آپ نے میرے بہنوئی کو نماز اور دارِ مہی کی تلقین کی اور میری ہمیشہ کو نماز کی پابندی کا فرمایا۔ دونوں نے تسلیم کیا۔ اس کے بعد آپ قریبی گاؤں کی طرف اپنے چند مریدوں

کے ہاں تشریف لے گئے۔ ہم نے حضرت کا بتایا ہوا علاج جاری رکھا۔ ابھی تین چار روز ہی گزرنے
تھے کہ میری ہمشیرہ بالکل صحت یاب ہو گئی اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ اسے کبھی کوئی تکلیف ہی
نہیں ہوتی۔

۵۰

عاجی بہادر علی کا بیان ہے کہ ہمارے گاؤں (گھنگ) میں ہیمنہ کی وبا پھوٹ پڑی۔ گھر
کے گھر خالی ہو گئے۔ میں بھی شدید بیمار ہو گیا اور میرے بچنے کی کوئی امید نہ رہی۔ میں اسی حال میں سب
پر پڑا تھا کہ حضرت کا گزر ہماری گلی سے ہوا۔ میری والدہ نے آپ سے عرض کی "میاں جی دعا کرو ناں
بچہ بچ جاوے، میں اینوں تہاڈی خدمت وچہ نذر کردیاں گی" آپ نے فرمایا "چنگا اماں جی
اللہ اینوں شفا دیوے گا" آپ اتنا کہہ کر آگے بڑھ گئے، آپ کی نگاہ کا کرم ہو گیا کہ میں ایک سو
دن میں مہلا چنگا ہو گیا۔ اُس دن سے آج تک میں خود کو حضرت کا خادم ہی کہتا ہوں اور میں نے
آپ کی حیات میں پورے چھتیس برس آپ کی خدمت میں گزارے ہیں۔ اس دوران میں نے
آپ کو ہمیشہ کریم، خلیق اور بڑا مہربان پایا۔

۵۱

پیک نمبر ۲۲ لاہوریاں والہ (نزدیک جھمرہ) کے چوہدری نور محمد کا بیان ہے کہ میرے لڑکے
محمد عباس کی ٹانگ پر گھمیر تھا۔ بہت علاج کئے، مگر کچھ فرق نہ پڑا۔ آخر حضرت کی خدمت میں حاضر
ہوئے اور گزارش کی۔ آپ نے فرمایا اللہ رحم کرے گا اور تیل دم کر کے گھمیر پر لگانے کا حکم دیا۔ ہم
رخصت ہوئے، لیکن آپ کی طرف ہمارا حسن اعتقاد نہ تھا۔ جب گھر پر پہنچ کر مالش کی تو تکلیف
بہت بڑھ گئی۔ ہم پریشان ہو کر دوبارہ حاضر خدمت ہوئے اور ماجرا بیان کیا، آپ کہنے لگے "بیلیو
تہانوں درویشاں تے اعتبار نہیں" ہم تہہ تک پہنچ گئے اور آپ کے سوبرو بدظنی کی معافی مانگی۔

آپ نے دوبارہ تیل دم کر کے دیا اور دُعا فرمائی۔ اپنی موجودگی میں مالش کا حکم دیا۔ ہم نے اسی طرح کیا اور واپس لوٹ گئے۔ ابھی ایک ہفتہ نہیں گزرا تھا کہ محمد عباس کو مکمل آرام آگیا اور خود بخود چل کر حاضر خدمت ہوا، یہ تھا آپ کا فیضانِ کرم۔

۵۲

لاہنواں کوٹ کے صوفی محمد شفیع کا بیان ہے کہ میرے ایک دوست کی بچی کو آسیب ہو گیا۔ اُس نے بہت جتن کئے، کئی عاملوں کو بلوایا، مگر آسیب دفع نہ ہوا۔ اُس نے مجھ سے ذکر کیا، تو میں نے اسے حضرت میاں صاحب کے پاس چلنے کو کہا، وہ فی الفور تیار ہو گیا۔ ہم بچی کو لے کر حاضر خدمت ہوئے اور ماجرا عرض کیا۔ آپ نے بچی کو دیکھ کر اشارہ کیا، آسیب جاتا رہا۔ آپ نے دُعا فرمائی اور ہم بخوشی واپس لوٹے، وہ بچی بفضلہ تعالیٰ بالکل ٹھیک ہے۔

۵۳

ایک صاحب کا بیان ہے کہ میری بچی بہت سخت بیمار ہو گئی، یہاں تک کہ اس کے بچنے کی امید نہ رہی، میں حاضر ہونے سے مجبور تھا۔ میں نے حضرت کو جوابی چھٹی لکھدی اور دُعا کے لئے عرض کی۔ آپ نے جواب عطا فرمایا اور جوں ہی جواب موصول ہوا، بچی بالکل ٹھیک ہو گئی اور یہ سب آپ کی دعاؤں کا صدقہ تھا۔

۵۴

ایک صاحب بیان کرتے ہیں کہ میرے سامنے حضرت کی خدمت میں ایک بوڑھی عورت اپنی نوجوان لڑکی کو لے کر حاضر ہوئی اور کہنے لگی حضور میری لڑکی کو آسیب ہے یہ کپڑے بچھاڑ دیتی ہے۔ بہت تعویذ گنڈے کئے ہیں، مگر یہ ٹھیک نہیں ہوتی۔ آپ دُعا فرمائیے، اللہ سے تندرست کر دے۔

آپ نے لڑکی کو دیکھ کر فرمایا "بی بی اینہوں آسیب نہیں اسے، ایہدی شادی کر دے" پھر فرمانے لگے "آج کل بے حیائی بہت ودھ گئی اسے، شیطان کیوں نہ رنگ دکھاوے" وہ بوڑھی عورت بولی اس حال میں شادی کیسے کروں، فرمایا "توں گل بات کر رب کرم کرے گا" اس عورت نے واپس آکر رشتہ طے کیا اور شادی کر دی، لڑکی بالکل ٹھیک ہو گئی۔

۵۵

باغبانپورہ لاہور کے ایک ڈاکٹر صاحب کا بیان ہے کہ میرا بھائی ساکت، صامت اور جامد ہو گیا۔ ہم نے بہت جتن کئے، مگر وہ بحال نہ ہوا۔ تنگ آکر حاضر خدمت ہوتے اور کیفیت عرض کی۔ آپ ان دنوں خود بیمار تھے، فرمانے لگے "بیلیا میں اپنی بیمار آں میں کی علاج کی کراں" حضرت کے خدام نے میری پریشانی دیکھ کر حضرت سے بہت سفارش کی۔ آپ نے فرمایا "ٹو اکٹر صاحب، کدو پکاوتے اودا پانی کدھ کے مٹھے تیل وچہ پکالوو، دھتے بھٹاکے مالش کرو، کچھ دیر بعد ہلکے گرم پانی نال نہالوو، مولا کرم کرے گا" پھر دعا فرمائی۔ میں واپس لوٹا اور حسب الحکم عمل کیا۔ دو تین روز گزرے تھے کہ میرا بھائی بالکل ٹھیک ہو گیا۔ میں بخوشی دوبارہ حاضر ہوا، تو آپ سے اس بیماری کی وجہ پوچھی، فرمانے لگے "دماغ وچہ اک غدود ہندی اسے اودہ جدوں خشک ہو جاوے تے بند اسل پتھر ہو جاوے" اے، پر مردا نہیں۔" میں حضرت کا معتقد تو تھا ہی، آپ کے علم طب کا بھی قائل ہو گیا۔ کیوں نہ ہو، اہل اللہ کی کیا عظمتیں ہیں۔

۵۶

صوفی معراج دین کا بیان ہے کہ میں بہت بیمار ہو گیا۔ بیماری کے دنوں میں میں نے اپنے مرشد حضرت صاحب قبلہ، کو بہت یاد کیا۔ ایک رات حضرت خواب میں ملے اور مجھ سے فرمانے لگے۔ "ساری رات ستار بنا ایں، تہجدی نماز پڑھیا کر" میں نے عرض کی حضور نماز کیسے پڑھوں، بہت

بیمار ہوں“ فرماتے لگے ”سببناں بیلیاں والیو مال اے، اسی آوندے آں تو ادہ سٹے ہوتے ہوں دے نے، اینہاں لوں کہہ دے رات لوں وی نماز پڑھن، چنگا توں تے اٹھ، نماز پڑھو۔ آپ نے یہ فرمایا تو میری آنکھ کھل گئی اور میں بالکل تندرست ہو گیا۔ اُس روز سے میں باقاعدہ تہجد پڑھتا ہوں، میں نے دوسرے پیر بھائیوں کو حضرت کا حکم سنایا، تو وہ بھی خدا کی مہربانی سے نماز تہجد کے پابند ہو گئے، لیکن مجھ پر تو یہ حضرت کا خاص کرم ہے۔

۵۷

ایک صاحب کا بیان ہے کہ مجھے ایک مرتبہ ٹائیفائیڈ ہو گیا جس سے میری ایک ٹانگ بالکل بیکار ہو گئی، بہت علاج کئے، مگر بے سود۔ آخر ڈاکٹروں نے بھی جواب دے دیا۔ میری ماں حضرت کی بہت ارادت مند تھی، وہ حضرت کو یاد کرنے لگی۔ ایک رات وہ آپ کا ذکر کر رہی تھی کہ مجھے یقین آگئی اور میں سو گیا۔ خواب میں حضرت ملے اور کھجور کی گٹھلی کی مانند کوئی شے میری ٹانگ پر ملنے کے لئے دی۔ میں نے وہ گٹھلی لی، تو میری آنکھ کھل گئی، دیکھتا ہوں کہ وہ گٹھلی میرے ہاتھ میں ہے۔ میں اسے ٹانگ پر ملنے لگا، اس کی برکت سے جہاں میں لنگڑا تھا، بالکل ٹھیک چلنے لگا۔ میری والدہ نے کہا بات ہے، میں نے ساری تفصیل عرض کی، وہ بہت خوش ہوئی اور کہنے لگی مجھے بھی وہ گٹھلی دکھاؤ، میں نے وہ گٹھلی ماں کو دکھلائی اور اسے سرھانے رکھ کر سو گیا، دن چڑھا تو وہ گٹھلی غائب تھی۔ میری والدہ مجھے لے کر حاضر خدمت ہوئی اور ماجرا عرض کرنے لگی۔ آپ نے چپ رہنے کا اشارہ فرمایا۔ آپ نے سرسوں کا تیل منگوایا اور دم کر کے دیا اور کہا کہ اسے ملتے رہو۔ پھر ماں فرما کر جانے کی اجازت دی۔ چند روز ہی گزرے تھے کہ میں بالکل ٹھیک ہو گیا۔ میں اب چل پھر سکتا تھا، مگر ٹانگ میں قدرے لنگڑا بن تھا۔ میں پھر خود حاضر خدمت ہوا اور عرض کی حضور اب معمولی کسرت ہے، فرماتے لگے ”رمضان المبارک دے پورے روزے رکھ، ایہ کسرتی نہیں رہے گی“ چنانچہ جول ہی رمضان گزرا، وہ تکلیف بھی جاتی رہی، سبحان اللہ کیا تصرف ہے۔

دو ٹنگ کے زمانہ میں جھینڈو میں دو پارٹیاں بن گئیں، ہر پارٹی اپنی کامیابی کے لئے کوشاں اور کوشش عمل تھی، باہمی پروپیگنڈا جاری تھا۔ پروپیگنڈے کے نتیجہ میں دونوں پارٹیوں میں ٹھن گئی اور دونوں پارٹیاں لڑنے مرنے کے لئے تیار ہو گئیں۔ دونوں گروہ اسلحہ سے لیس تھے۔ علاقہ کے امن پسند لوگ بہت مضطرب تھے، کیونکہ فساد کی آگ کسی وقت بھی بھڑک سکتی ہے۔ جھینڈو کے میاں محمد دین آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور سارا ماجرا سنا کر دُعا کی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا ”اللہ رحم کرے گا، لڑائی نہیں ہووے گی، تسلاں فکرنہ کرو“ پھر دُعا فرمائی۔ یہ آپ کی دُعا ہی کا اثر تھا کہ دو ٹنگ کا مرحلہ بخیریت گزر گیا اور کوئی ناخوشگوار واقعہ پیش نہیں آیا، باوجودیکہ دونوں پارٹیاں موقع کی ناک میں تھیں۔ محمد دین کا بیان ہے کہ میں جب دوبارہ حاضر خدمت ہوا اور عرض کی کہ حضور خیریت گزری ہے، تو فرماتے لگے ”ایہہ سبھ مولیٰ دی رحمت اے“

چک نمبر ۲ ج۔ بلاہوریاں والہ کے انور علی ناگرا کا بیان ہے کہ میرے والد صاحب شدید بیمار تھے اور صحت کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ انہوں نے مجھے دُعا کرانے کے لئے حضرت کی خدمت میں بھیجا۔ میں حاضر ہوا اور تفصیل عرض کی۔ اگلی صبح آپ نے مجھے سپین دم کر کے دی اور دُعا فرما کر جانے کی اجازت دی۔ میرا خیال تھا کہ میں موضع ہٹو کے رات بسر کر کے اگلے دن گھر پہنچ جاؤں گا۔ میں اٹھ کر جانے لگا تو آپ نے فرمایا ”انور علی جس مریض نے تینوں گھلیا اے، اونہوں تیری ڈاہڑی انتظار اے، سدھا گھر چلا جا“ میں نے عرض کی حضور اب تو گاڑی کا وقت نہیں فرماتے لگے ”توں جا مل جاتے گی“ میں حسب الحکم سٹیشن پہنچا، تو فی الواقع گاڑی مل گئی، حالانکہ گاڑی کا وقت نہیں تھا، مگر گاڑیوں میں تاخیر کی وجہ سے یہ گاڑی یونہی رکی ہوئی تھی۔ میں جب گھر پہنچا تو والد صاحب

میرے منتظر تھے۔ میں نے تفصیل بیان کی اور چینی پیش کی، انہوں نے کھائی۔ کچھ دیر بعد ان کی طبیعت خراب ہو گئی اور انہوں نے انتقال فرمایا۔ میں حیران تھا کہ اگر میں بلو کے ٹھہر جاتا تو مجھے والد صاحب سے ملاقات میسر نہ ہوتی اور یہ حضرت کا کرم تھا کہ مجھے جلدی جانے کی تاکید کی اور راستہ میں ٹھہرنے سے منع کیا، کیوں نہ ہو آپ باخبر درویش تھے

۶۰

چکس براج۔ ب لابیال والہ (نزد چک جھڑ) کے انور علی ناگراہی کا بیان ہے کہ میرا لڑکا محمد صدیق شدید بیمار ہو گیا کسی نے نمونہ بتایا اور کسی نے کوئی مرض۔ میں پریشان ہو کر اسے ہسپتال لے گیا ڈاکٹروں نے کہا کہ بچے کے پھیپھڑوں میں پانی بھر گیا ہے، اپریشن ہو گا۔ ہسپتال میں میرا بہنوئی بھی ڈاکٹر تھا۔ اس نے کہا بچے کی زندگی موت کا مسئلہ ہے، تمہیں اجازت دینا ہو گی۔ دوسرے یہاں رات رہنا ہو گا۔ میں ہات گھبرا گیا اور بچے کو ساتھ لے کر گھر واپس آ گیا۔ گھر آ کر مجھے حضرت یاد آنے۔ میں نے اپنے پیر بھائی سید اطاف حسین شاہ کو خدمت اقدس میں ماضی اور دُعا کرانے کے لئے بھیجا۔ شاہ صاحب جب حاضر خدمت ہوئے اور تفصیل عرس کی تو میاں صاحب نے فرمایا "اپریشن دی لوڑ نہیں ایہ تیل دم کتنا بویا لے بانچے دی کندہ تے مل دیو، تے چھاتی تے ملٹھی، زوفہ، بنفشہ دالیپ کرڈ مولا کرم کے گا۔ پھر دُعا فرمائی۔ ہم نے حسب الحکم عمل کیا۔ لڑکائیں چار روز میں بالکل تندرست ہو گیا اور یہ سب آپ ہی کا فیض تھا۔"

۶۱

حاجی برکت علی اچھروی کا بیان ہے کہ مجھے شیخ کامل کی تلاش تھی اور میں اس سلسلہ میں سوچتا رہتا تھا، کئی جگہ حاضر ہوا، مگر دل مطمئن نہ ہوا۔ ایک رات خواب میں حضرت میاں صاحب ملے اور مجھ سے ملے اور مجھ سے پوچھا کہ تم پریشان کیوں ہو، گھنگ کیوں نہیں آتے۔ میں نے کہا مجھے گھنگ کا پتہ

نہیں۔ آپ نے مجھے خواب ہی میں لاہور سے گھنگ تک کا راستہ دکھا دیا۔ میں جب بیدار ہوا تو مجھے کیفیت تھی۔ میں فجر کی نماز ادا کر کے گھنگ روانہ ہوا اور حاضر خدمت ہوا۔ آپ اس وقت چارپائی پر لیٹے ہوئے تھے اور ہاتھ میں پنکھا لئے ہوئے تھے۔ میں نے حاضر ہو کر سلام کیا اور آپ کو پہچان لیا، مالاکہ میں نے اس سے قبل آپ کو نہیں دیکھا تھا۔ آپ مجھے دیکھ کر فرمانے لگے "بیلہ آگیا اس بیٹھ جا" میں یہ سن کر رونے لگا اور مجھ پر ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ میں بیان نہیں کر سکتا میں روتا جاتا تھا اور آپ دلاسا دیتے جاتے تھے بالآخر فرمانے لگے "بیلہ خالی رون نال سقے کر نیس بن دا" کچھ دیر کے بعد جب میں پرسکون ہوا تو میں نے بیعت کے لئے عرض کی۔ آپ فرمانے لگے "اعلیٰ حضرت شرقپوری فرماوندے ہوندے سن کہ جدوں بنا گھروں بیعت لئی نکل دالے اوہدی بیعت گھرای ہو جاندی اے" پھر مجھے شرف بیعت سے مشرف فرمایا اور ضروری امور تلقین فرمائے۔ نماز ظہر کے بعد میں نے اجازت چاہی تو فرمانے لگے چلو ہم تم کو خود الوداع کہنا ہے آپ میرے ساتھ نہر کے کنارے تک تشریف لاتے اور فرمانے لگے "چنگا بلیا" میں نے دیکھا کہ آپ کسی اور طرف جلد متوجہ ہونا چاہتے تھے۔ میں نے اس کے باوجود عرض کی حضور مجھے اعلیٰ حضرت شرقپوری رحمۃ اللہ علیہ کی زیارت کا بہت شوق ہے۔ فرمانے لگے "اچھا ہو جاوے گی" خدا عاف میں وہاں سے لاہور پہنچا اور اسی رات مجھے خواب میں حضرت میاں شیر محمد صاحب شرقپوری رحمۃ اللہ علیہ کی زیارت ہو گئی، اور یہ سب آپ کی نگاہ کرم کا صدقہ ہے۔

۶۲

صوفی معراج دین کا بیان ہے کہ میری ایک حاجت تھی جو پوری نہیں ہوتی تھی اور مجھے اس کے بارے میں تشویش تھی، میں چاہتا تھا کہ آستانہ عالیہ پر حاضر ہو کر حضرت سے دُعا کی تمنا کر دوں مگر مجھے وقت نہیں ملتا تھا۔ انہی دنوں ایک رات میں نے خواب میں دیکھا کہ ایک بہت بڑا مکان ہے۔ اس کے باہر بہت سی جوتیاں پڑی ہیں، میں نے ایک آدمی سے پوچھا کہ یہ اتنی جوتیاں

کیوں پڑی ہوئی ہیں، وہ کہنے لگا کہ تو نسہ شریف والے بزرگ تشریف لائے ہوئے ہیں اور یہ لوگ ان سے ملنے کے لئے حاضر ہوتے ہیں۔ میں جب اندر داخل ہوا، تو میں نے دیکھا کہ وہ بزرگ میرے پاس آئے اور ان کے ساتھ ہی حضرت میاں صاحب بھی تشریف لائے۔ میں نے حضرت کو دیکھا تو دوڑے لگے عرض کی۔ آپ نے ان بزرگ سے میرے لئے دعا کی فرمائش کی۔ وہ بزرگ فرمانے لگے: "ابھی پوسے دو برس باقی ہیں، اللہ مہربانی کرے گا۔" میری آنکھ کھلی تو میں بہت حیران تھا؛ چنانچہ جب میں حاضر خدمت ہوا، تو مجھے اس امر کی طرف اشارہ کر کے فرمانے لگے: "مولیٰ مہربانی کرے گا۔" دو برس باقی ہیں، اللہ مہربانی کرے گا۔

۶۳

حاجی برکت علی اچھروی کا بیان ہے کہ مجھے حضرت کی علالت کی اطلاع ملی تو میں حاجی محمد دین کے ہمراہ میوہ ہسپتال پہنچا جہاں آپ زیر علاج تھے۔ وہاں جا کر معلوم ہوا کہ آپ فارغ ہو کر دوبارہ گھنگ تشریف لے گئے ہیں؛ چنانچہ ہم دونوں وہاں سے سیدھے گھنگ پہنچے۔ ابھی ہم گاؤں میں داخل ہی ہوئے تھے کہ آپ نے ایک خادم سے فرمایا: "دو حاجی ہسپتالوں لگے آوندے نے انہماں ٹوں میرے کول لے آ۔" وہ خادم ہمارے پاس آیا اور حضرت کا پیغام سنایا۔ ہم حاضر ہوئے تو فرمانے لگے: "بھتی تہا ٹوں فرصت نہیں ملدی اٹھتیں دستیں ہمینی ملدے او۔" ہم نے معذرت کی اور کچھ دیر ٹھہر کر اعجازت لے کر واپس آگئے۔ حاجی محمد دین کہنے لگا میاں صاحب کو کیسے علم ہوا کہ ہم ہسپتال گئے تھے۔ میں نے کہا یہی تو اہل اللہ کی نگاہ اور باخبر ہونے کی دلیل ہے۔

۶۴

پک نمبر ۲۴ ج ب لاہوریاں والہ (نزد چک بھرہ) کے ریٹائرڈ رسالہ ایڈیٹر محمد نادر احمد ناگرا کا بیان ہے کہ میں حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ میرے گلے کے دائیں طرف کے

پٹھوں پر فالج ہے۔ میں نے ہر قسم کا علاج آزمایا، مگر صحت نہیں ہوتی۔ آپ نے فرمایا "کالے شہتوت
 و اشربت پی، التدرجم کرے گا۔" میں نے حسب الحکم شہتوت استعمال کیا مجھے فائدہ ہوا، مگر تکلیف
 باقی تھی۔ اسی دوران میں سیالکوٹ سے بدل کر سستی چلا گیا، وہاں میرا گلہ بہت زیادہ خراب ہو گیا۔ میں نے
 بہت علاج کئے، مگر مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی۔ بالآخر ایک رات میں نے حضرت کو خط لکھا
 اور ملازم کو جلدی پوسٹ کرنے کے لئے دیا، اگلے دن میرا گلاب بالکل ٹھیک تھا جیسے کوئی موذی مرض
 تھا ہی نہیں، حالانکہ ایسی تکلیف الفانیہ ٹھیک نہیں ہوتی اور یہ سب آپ کی توجہ اور برکت کی وجہ
 سے تھا اور میرا یہ یقین ہے کہ جوں ہی میں نے آپ کو خط لکھنے کا ارادہ کیا، آپ کو خبر ہو گئی اور اس کے
 ساتھ ہی نگاہِ کرم بھی ہوئی۔

کیپٹن نذیر احمد ناگرا کا بیان ہے کہ سبھی میں ملازمت کے دوران مجھے شوق ہوا کہ میں قرآن شریف
 بمعہ ترجمہ و تفسیر پڑھوں؛ چنانچہ میں نے اس کا رخیر کا آغاز کیا۔ چند روز کے بعد مجھے خیال ہوا کہ عربی
 متن پڑھنے کی ضرورت نہیں، صرف ترجمہ و تفسیر کافی ہے۔ میں نے اسے بہتر سمجھا اور بدوں عربی متن
 کے ۲۲ پارے مطالعہ کئے۔ چھٹیوں کے دوران میں حاضر خدمت ہوا تو حضرت میاں صاحب نے
 مجھے سلام کا جواب نہ عطا فرمایا اور بڑے ناراض ہو کر فرماتے لگے "اگر عربی نہ اوندی ہووے تے
 تفسیر نیتیں پڑھنی چاہی دی، ایس طراں عقیدہ خراب ہو جاندا اے" میں بہت حیران ہوا اور حضرت
 سے معافی مانگی۔ آپ نے کرم فرمایا اور کہنے لگے "بیلیا جے تینوں بہتا شوق اے تے تفسیر نعیمی پڑھ
 لیا کر، جھنگ بازار لائل پورتوں مل جاوے گی۔" میں نے عرض کی بہت اچھا حضور؛ پھر
 میں واپس چلا آیا۔ میں نے اس واقعہ کے کچھ عرصہ بعد معلوم کیا کہ میں جو ترجمہ و تفسیر پڑھتا
 تھا، وہ بد عقیدہ حضرات کی تھی، تب میں سمجھا کہ آپ کیوں ناراض ہوئے تھے اور آپ نے
 عقیدہ کی خرابی کا ذکر کیوں کیا تھا۔

کیسٹن نذیر احمد ناگرا کا بیان ہے کہ میں ایک مرتبہ حاضر خدمت ہوا تو آپ کہیں باہر گئے ہوتے تھے۔ میں نے خدام سے پوچھا، وہ کہنے لگے آپ تشریف رکھیں ابھی آجاتے ہیں۔ میں ایک چار پائی پر بیٹھ گیا اور سگریٹ پینے لگا۔ حضرت کے خدام نے مجھے روکا، مگر میں نے سنی ان سنی کر دی۔ وہ خاموش ہو کر اپنے کام میں لگ گئے۔ میں سگریٹ پی چکا تھا کہ حضرت تشریف لے آئے۔ میں نے سلام عرض کیا۔ آپ نے جواب عطا فرمایا اور کہنے لگے: بیل یا اسی سگریٹ پین توں اس لئے روک دے آں کہ ایتھے ہر ویلے درود شریف پڑھیا جاندا اے۔ میں بہت متعجب اور شرمندہ ہوا، میں نے معذرت کی حضور نے مسکرا کر دُعا فرمائی: کچھ دیر کے بعد میں واپس چلا آیا۔

کیسٹن نذیر احمد ناگرا کا بیان ہے کہ میں ایک مرتبہ حاضر خدمت ہوا۔ رات گھنگ میں گزار دی اور اگلے دن فجر کی نماز حضرت کی اقتداء میں پڑھی۔ نماز کے بعد چادر بچھا دی گئی اور شماروں (کھجور کی گٹھلیاں) کے ڈھیر لگا دیئے گئے اور سب لوگ ذکر میں مشغول ہو گئے اور میں حضرت کے بائیں جانب بیٹھا ہوا تھا اور کافی دور تھا۔ یہ خاموشی درود تھا۔ میں نے گمان کیا کہ اسم ذات کا ورد ہوتا ہوگا اور مجھے جو درود شریف بتایا گیا ہے، وہ لبا ہے اور مجھے اسم ذات ہی کا ورد کرنا چاہیے۔ دوسرے لوگوں کو کام پر جانا ہوتا ہے، لبا وظیفہ مناسب نہیں۔ حضرت نے جو چادر میں منہ چھپا کر تشریف فرما تھے، چادر بٹا کے مجھے فرمایا: نذیر جو آکھیا ہو یا اے اوہو ای پڑھ۔ میں یہ سن کر حیران ہو گیا کہ آپ کس قدر شہسوار تھے۔

کاہنہ کے مستری رحمت اللہ انصاری کا بیان ہے کہ میں نے ایک دفعہ ایک ٹھیکہ لیا۔ کارخانہ

کے مالک مولوی عبدالقادر سے طے پایا کہ اگر کوئی پرزہ جس کی قیمت سو روپے سے زائد ہوگی کا نقصان ہوا، تو میں ذمہ دار ہوں گا اور کم قیمت میں کوئی ذمہ داری نہیں۔ میں نے منظور کیا۔ کام کے دوران مشینری خراب ہوگئی اور تقریباً ساڑھے چار ہزار روپے کا نقصان ہوا۔ میں بہت فکر مند ہوا، کیونکہ مجھ میں اتنی رقم برداشت کرنے کی ہمت نہیں تھی۔ مولوی عبدالقادر نے مجھ پر دعویٰ کر دیا اور مختلف ذرائع سے مجھے ڈر ایادھم کایا۔ میں بہت زیادہ ہی پریشان ہو گیا۔ جب مجھے یہ معلوم ہوا کہ مولوی عبدالقادر میرے خلاف ساڑھے آٹھ ہزار روپے کی قسرتی کا انتظام کر رہا ہے۔ میں بہت زیادہ ہی پریشان ہو گیا۔ میں یہ ساری رقم کہاں سے ادا کرتا۔ مجھے ایک صاحب نے حضرت کی خدمت میں حاضر ہونے کا مشورہ دیا۔ چنانچہ میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ حضرت نے ماجرا سن کر دعا فرمائی اور ایک تعویذ باندھنے کو دیا اور فرمایا "اللہ کرم کرے گا" میں تعویذ باندھ کر عدالت میں پیش ہوا، توجج نے اٹا مولوی عبدالقادر کو ڈانٹا اور مقدمہ خارج کر کے مجھے بری الذمہ قرار دیا۔ میں بہت متعجب تھا کہ یا الہی یہ کیا ماجرا ہے۔ میں دوبارہ حاضر خدمت ہوا تو آپ نے فرمایا "رحمت اللہ کی حال اے" میں نے تفصیل عرض کی۔ آپ نے فرمایا "بیلیا فکر نہ کر ایہ کارخانہ امی رہنا" چند ہفتے گزرے تھے کہ وہ کارخانہ بالکل ختم ہو گیا اور یہ سب آپ کا فیضان تھا۔

۶۹

کرنا نہ کے محمد دین کا بیان ہے کہ مجھے زمین کا ایک پلاٹ خریدنا تھا، مگر مالک زمین نہیں مانتا تھا۔ میں مضطرب تھا کیونکہ وہ پلاٹ مجھے ضرور چاہیے تھا۔ حضرت واصل بالحق ہو چکے تھے۔ میں آپ کے مزار مبارک پر حاضر ہوا اور دعا مانگی، ابھی دو تین روز ہی گزرے تھے کہ مالک زمین راضی ہو گیا اور میں نے وہ پلاٹ خرید لیا۔

۷۰

حضرت مولانا سلطان باہو صاحب کا بیان ہے کہ میرا بچپن کا زمانہ حضرت کے زیر سایہ

گزارا ہے۔ ایک سال رمضان میں میں نے آستانہ عالیہ پر ختم قرآن کیا۔ ۲۸ رمضان المبارک کو اجازت چاہی، مگر آپ نے فرمایا "حافظ صاحب عید کے پڑھ کے جانا" میں نے ضد کی۔ آپ نے فرمایا حافظ صاحب عید پڑھ کے ای جاؤ گے" میں نے پھر اصرار کیا۔ حضرت صاحب قدر سے ناراض ہوتے اور فرمایا اپنی مرضی کرو" میں جوں ہی تیاری کے لئے اپنے حجرہ میں آیا تو مجھے سردی لگی اور شدید بخار ہو گیا۔ میں جانے کی بجائے حجرہ میں پڑا رہا، یہاں تک کہ عید کا دن آ گیا۔ میں نے اُس دن قدر سے آفاقہ محسوس کیا اور آپ کے پیچھے نماز عید ادا کی۔ فارغ ہو کر حاضر خدمت ہوا تو آپ مجھے دیکھ کر مسکرائے لگے اور فرمایا "حافظ صاحب گئے کیوں نہیں؟" میں نے عرض کی "بابا ڈاھڑا اے مینوں جاؤن نہیں دیندا" یہ سنا کر آپ ہنسنے لگے اور فرمایا "حافظ صاحب بن لگے جاؤ" آپ کا یہ فرمانا تھا کہ مجھے مکمل صحت ہو گئی اور میں گھر چلا گیا۔

۷۱

صوفی معراج دین کا کہنا ہے کہ حضرت کا خادم غلام محمد پہلے مذہباً عیسائی تھا اور بہت زیادہ فاسق تھا، لیکن اُسے مسلمانوں کے روزے بہت اچھے لگتے تھے اور وہ اکثر رمضان المبارک کے روزے رکھتا تھا۔ اس کا کہنا ہے کہ ایک روز حضرت اُسے خواب ملے اور ارشاد فرمایا "بیلیا مسلمان کیوں نہیں ہو جانا؟" میں نے یہ سن کر کچھ توجہ نہ کی۔ چند روز کے بعد آپ پھر خواب میں ملے اور فرمایا "بیلیا مسلمان کیوں نہیں ہو جانا؟" میں نے عرض کی حضور کیسے مسلمان ہو جاؤں، میرے لئے بہت مجبوریاں ہیں اور یہ کہ میں سخت مجرم و گناہگار ہوں۔ آپ نے فرمایا "سب ٹھیک ہو جائے گا" میں صبح اٹھا تو میری حالت بدلی ہوئی تھی اور میں سخت بے قرار تھا۔ میں نے اپنی والدہ سے ماجرا بیان کیا اور کہا کہ اب میرے بس کی بات نہیں اور میں مسلمان ہونے جا رہا ہوں۔ میری ماں یہ سن کر چپ ہو گئی۔ میں حاضر خدمت ہوا، تو آپ نے فرمایا "آگیا میں، چنگا آیا میں؟" پھر مجھے مسلمان کیا۔ علم پڑھنا تھا کہ میری کیفیت بالکل بدل گئی، اور سبھی تعلق مجھے پہنچ نظر آنے لگے۔ یہ بہت عزیز و

نے جس قدر کوشش کی کہ مجھ سے تعلق نہ ٹوٹے، اسی قدر مجھے ان سے نفرت ہو گئی۔ آپ نے مجھے غلام محمد کے نام سے موسوم کیا اور آج میرا یہ حال ہے کہ میری آرزو ہے کہ میں آپ کی خدمت کرتے ہوئے اس دنیا سے چل بسوں۔ میرا ایمان و اسلام اور موجودہ درویشی کی زندگی حضرت ہی کا کرم ہے، اگر آپ کرم نہ کرتے، تو مجھے یہ نعمت داریں نہ ملتی۔

۷۲

مولانا محمد اسحاق صدیقی بہتم مدرسہ احیاء العلوم بھائی پھیرو کا بیان ہے جو کہ حضرت میاں صاحب کے وقت میں آپ کے مدرسۃ الرحمۃ کے صدر مدرس رہ چکے ہیں، ایک مرتبہ حضرت میاں صاحب کی صدارت میں مولانا محمد عمر صاحب اچھروی تقریر فرما رہے تھے کسی نے ایک رقعہ بھیجا۔ حضرت میاں صاحب نے فرمایا "مولوی جی اس پر کیا لکھا ہے۔ عرض کی حضور لکھا ہے کہ سید سنی نہیں اور کاٹ کی گئی نہیں۔ یعنی سید سنی نہیں ہو سکتا اور لکڑی کی ہنڈیا چولے پر قائم نہیں رہ سکتی، یعنی بل جاتی ہے۔ حضرت صاحب جلال میں آکر فرمانے لگے اس کا جواب میں دیتا ہوں۔ آپ نے کھڑے ہو کر فرمایا "لو بھئی یہ سوال کیا گیا ہے۔ میں اپنے مذہب کی صداقت کی دلیل پیش کرتا ہوں۔ سوال کرنے والا اپنے ہم مسلک لوگوں کو جمع کر لے اور یہ فقیر اگر بغیر ہانی ڈالے لکڑی کی ہنڈیا چولے پر چڑھا کر نیچے آگ جلا دے۔ اگر جلنے سے محفوظ رہے تو میرا مسلک اہل سنت و جماعت قبول کر لینا۔ آپ کا اتنا فرمانا تھا کہ سوال کرنے والے میدان چھوڑ کر بھاگ گئے اور فضا نعرہ تجبیر و رسالت سے گونج اٹھی اور چند بد عقیدہ آپ کے اسی جذبہ مسلک سے متاثر ہو کر بد عقیدگی سے توبہ کر کے حضرت کے بیعت ہو گئے۔

منظریہ

حضرت میاں رحمت علی صاحب نہایت علم دوست بزرگ تھے۔ علماً سے خاص انس رکھتے تھے۔ آپ حنفی مسلک تھے اور عقائد اہل سنت کے پر جوش مبلغ تھے۔ حضور سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا عشق زگ زگ میں سرانت کیا ہوا تھا، جہاں کوئی ایسا امر ملاحظہ فرماتے جو کتاب و سنت کے مخالف ہو یا عقائد اہل سنت کے منافی ہو۔ اس کے تدارک کے لئے ڈٹ جاتے اور اصلاح احوال کے دم لیتے۔ گھنگ، اور اس کے نواحی علاقوں میں غیر مقلدوں، نیچرلوں اور وہابیوں نے اپنا تبلیغی حال بچھا رکھا تھا۔ ان لوگوں نے حضرت کے عقیدہ و مسلک کے بارے میں اعتراض شروع کئے اور اہل سنت کے مشہور عقائد پر طعن و تشنیع کا سلسلہ شروع کر دیا۔ یہاں تک کہ مناظروں تک لوہبت پہنچی۔ آپ کے زیر سیادت چند مناظرے ہوئے جن کی وجہ سے غیر مقلدوں کی خانہ ساز آڑیہ پرتی اور عمل بالحدیث کا پول کھل گیا اور یہ علاقہ ان کی شورشوں سے پاک ہو گیا۔ یہ سب حضرت کی نگاہِ ولایت اور علم دوستی کا صدقہ تھا کہ وہابیت کا خواب شرمندہ تعبیر نہ ہوا اور یہ خود ہی میدان سے بھاگ گئے اور اہل سنت کی حقانیت اظہر من الشمس ہو گئی۔ ہم ان چند مناظروں کی مختصر تفصیل پیش کرتے ہیں جن میں حضرت نے خود شرکت فرمائی۔

(۱)

شرفِ خلافت سے مشرف ہونے کے بعد جب آپ نے رشد و ہدایت کا سلسلہ شروع کیا، تو آپ کی ذات مرجعِ خلائق بن گئی۔ آپ درود شریف کا کثرت سے ذکر کرتے اور مریدین کو بھی درودِ سلام

کی تلقین کرتے۔ درود پاک کی کثرت محبت رسول کی علامت ہے اور اہل سنت کا امتیازی وصف ہے جبکہ غیر مقلد درود سے جلتے ہیں اور مختلف حیلوں بہانوں سے اس درود پاک سے روکتے ہیں جمعہ کے ایک خطبہ میں آپ نے نسا کل درود شریف اور مسئلہ حاضر و ناظر پر خطاب فرمایا۔ اس کا رد عمل یہ ہوا کہ غیر مقلد ٹولے نے حسب عادت شرک و بدعت کا راگ الاپنا شروع کر دیا اور آپ سے کہنے لگے، حضرت جی آپ جیسے مرد صالح کے لئے یہ عقیدہ درست نہیں۔ آپ یہ سن کر فرمانے لگے "میرے آقا حاضر و ناظر بھی نے، میں اَصْلُوَّةٌ وَ السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللّٰهِ پڑھاں گا، جہڑا ایس گل دا منکراے اوہ اپنے ایمان دی خیر منادے، لتساں بے ادباں لوں کی خبراے میرے سوہنے کھلی والے دے شان پاک دی" اس پر غیر مقلدوں نے مناظرہ کی پیش کش کی، آپ نے منظور فرمایا اور مناظرہ اسلام حضرت مولانا محمد عمر صاحب اچھڑوی (رحمۃ اللہ علیہ) کو مناظرہ کے لئے بلا بھیجا۔ غیر مقلدوں نے مولوی احمد دین لکھڑوی کو بلا پایا۔ قصبہ جہانگیر میں مناظرہ طے ہوا اور دہاں کے سکھ نمبر وار منصف مقرر ہوئے اور حسب پروگرام مناظرہ شروع ہوا۔ مولانا محمد عمر صاحب نے فریق مخالف کو للکارا۔ مولوی احمد دین کا یہ حال تھا کہ کوئی بات اُس سے صحیح طور سے ادا نہیں ہوتی تھی۔ مولانا محمد عمر صاحب نے فضائل درود شریف اور مسئلہ حاضر و ناظر پر ٹھوس دلائل دیئے۔ اور جب غیر مقلد مناظر سے کچھ نہ بن پڑا، تو منصفوں نے اسے کہا مولوی صاحب اگر تمہارے پاس کوئی جواب نہیں ہے تو مانٹے کیوں نہیں۔ مولوی احمد دین لکھڑوی نے کہا کہ یہ عقیدہ بدعت اور گمراہی ہے اس پر مولوی محمد عمر صاحب نے کہا کہ دلیل لاؤ۔ لکھڑوی بولا تمہارے پاس کونسی دلیل ہے اور الزامی جواب دے کر جان پچانا چاہی۔ مولانا محمد عمر صاحب نے کہا "خدا درود پڑھتا ہے، فرشتے بھی پڑھتے ہیں، ایمان والوں کو حکم ہے کہ پڑھو۔ ایمان والے پڑھتے ہیں، مگر وہابی چونکہ بے ایمان ہیں اور بے ایمان کو حکم نہیں ہے، یہی بے ایمان نہیں پڑھتے اور بہانے تراشتے ہیں اور حضور نے فرمایا ہے جو درود شریف پڑھے گا وہ جنت کی راہ نہیں بھولے گا" (ابن ماجہ شریف) اور جنت سے روکنے والے شیطان ہیں۔ لکھڑوی یہ سن کر گھبرا گیا اور لوگوں نے اونچی آواز سے کہنا شروع کیا جواب کیوں نہیں دیتے۔ بالآخر

منصفوں نے فیصلہ دیا کہ مسلک اہل سنت حق ہے اور غیر مقلدوں نے فیصلہ سنتے ہی باہر اٹھ گیا۔
 کی۔ میاں صاحب نے اس موقع پر ارشاد فرمایا "حق تے عمر دی زبان تے بولدا اے نا تے شہاد
 عمر دے ساتے کولوں بھیج جاندا اے" یہ ذمہ معنی کلام تھا۔ آپ نے مسلک حقہ کی خدمت کے سلسلہ
 میں مولانا کو خصوصی دعاؤں سے نوازا۔ اس مناظرے سے غیر مقلدوں کا ناطقہ منہ ہو گیا۔

(ب)

موضع جھینڈو کے محمد عبداللہ شیر فروش، اور موضع کلس کے عبداللہ وہابی کے درمیان رکعت نماز
 تراویح کی تعداد پر بحث ہو گئی۔ عبداللہ نے کہا کہ تراویح بیس رکعت ہیں اور وہابی نے کہا آٹھ رکعت،
 عبداللہ وہابی نے کہا کہ اگر تم یا تمہارا کوئی عالم بیس رکعت تراویح ثابت کر دے، تو میں وہابیت سے
 سے تائب ہو جاؤں گا۔ یہ بحث طول پکڑ گئی، یہاں تک کہ حضرت میاں صاحب تک معاملہ جا پہنچا
 وہابیوں نے مناظرہ کرنے کی پیشکش کی۔ آپ نے فرمایا "چنگا اسی تیار آن" آپ نے حضرت مولانا
 محمد عمر صاحب اچھروی کو بلوایا۔ وہابیوں نے مولوی عبدالقادر روپڑی کو بلوایا۔ مناظرہ ہوا تو روپڑی نے
 قیام اللیل کی حدیث کا سہارا لے کر دھوکا دینا چاہا۔ مولانا محمد عمر صاحب نے پکڑ لیا اور اب روپڑی
 کی جان پرین آئی، بالآخر اس نے شکست تسلیم کر لی، مگر اس کے ساتھ ہی مباہلہ کی دھمکی دینے لگا۔
 اس پر حضرت میاں صاحب فرمانے لگے "بیلیا اساں نوں ایہ بھی منظور اے" وہابیوں نے روپڑی
 کو سمجھایا کہ حضرت مرد خدا ہیں، ان کے ساتھ مباہلہ ٹھیک نہیں، تو اس نے چالاکی شروع کر دی، کہنے
 لگا گھنگ میں نہیں، کسی اور گاؤں میں مباہلہ ہو۔ حضرت نے یہ بھی منظور کیا اور فرمانے لگے "عبدالقادر
 تمہارے ساتھ ایک تمہارا آدمی اور ایک ہمارا آدمی ہو اور رستی کا ایک سر تمہارے گلے میں اور ایک
 ہمارے آدمی کے گلے میں جو پہلے مرتے وہ جھوٹا اور جو زندہ رہے وہ سچا" یہ سن کر روپڑی کانپنے
 لگا اور مباہلہ سے پہلو ہتی کرنے لگا۔ حتیٰ کہ گاؤں سے بھاگ گیا۔ جب حضرت کو معلوم ہوا تو فرمانے لگے
 "محمد عمر! خدای قسم! آج میں فیصلہ ای مسکا دینا سی، پر جھوٹا آپی نس گیا اے" رات مولانا نے تراویح پر

شاندار خطبہ ارشاد فرمایا اور بہت سے وہابی روپڑی کا ذرا دیکھ کر تائب ہو گئے۔

(ج)

حضرت میاں صاحب قبلہ اپنے چند سریدوں کے ساتھ قصور ظہر کی ایک مسجد میں تشریف فرماتھے کہ موضع میر محمد کے چند لوگ حاضر ہوئے اور عرض کی مولوی عبدالرحیم پتو کی والے نے ہمارے مسلک کے خلاف بڑی زوردار تقریریں کی ہیں اور مناظر اسلام حضرت مولانا محمد عمر صاحب اچھروی کو چیلنج کیا ہے اور مناظرہ یا مباہلہ کی پیشکش کی ہے۔ حضرت نے یہ سن کر فرمایا: ہمیں دونوں صورتیں منظور ہیں: آپ نے مولانا محمد عمر صاحب اچھروی کو پیغام بھجوایا اور اس دوران اشتہار بھی شائع کروایا۔ مولوی عبدالرحیم وہابی کو پیغام بھیجا کہ اب چیلنج کیا ہے تو تاریخ و مقام کا تعین بھی کرو تاکہ احقاقق حق ہو۔ مولوی عبدالرحیم نے چک نمبر ۱۱۱ نزد ملیاں والہ تجویز کیا، حضرت نے منظور فرمایا اور تاریخ مقررہ کو بمعیت مناظر اسلام حضرت مولانا محمد عمر صاحب چک مذکور میں پہنچے، وہابی مولوی پہلے ہی گھبرا یا ہوا تھا۔ اُس نے وہاں کے ذیلدار سے مل کر ڈپٹی کمشنر ساہیوال سے دفعہ ۴۴ الگوا دی۔ اس کے باوجود حضرت نے اسے تحریری مناظرہ کی دعوت دی، مگر مولوی عبدالرحیم نہ مانا۔ بالآخر دفعہ ۴۴ الگ آئیں وہابی مولوی نے اپنی جان بچائی۔ حضرت نے اہل سنت کی فتح کا اشتہار شائع کرایا چند دنوں کے بعد حضرت بمعیت مناظر اسلام منڈی عثمان والا تشریف لے گئے۔ واپسی پر عثمان والا سٹیشن پر مولوی عبدالرحیم سے ملاقات ہو گئی۔ مولوی مذکور تقریباً دو سو آدمیوں کے ساتھ وہاں منتظر تھا مولوی عبدالرحیم نے حضرت کے روبرو مناظر اسلام کو اسی وقت مباہلہ کی دعوت دی۔ حضرت نے اور مناظر اسلام نے منظور کیا۔ مولوی عبدالرحیم سے پوچھا گیا کہ کس امر پر مباہلہ کرو گے۔ اس نے کہا مسلک اہل سنت پر، آپ نے فرمایا منظور ہے۔ آپ نے دُعا کے لئے ہاتھ اٹھانے ہی تھے کہ وہابی مولوی کہنے لگا حضرت آپ دُعا نہ فرمائیں۔ میرا آپ سے مباہلہ نہیں محمد عمر سے ہے، فرمایا ٹھیک ہے۔ دُعا ہوئی آپ نے آمین کہی۔ ابھی ایک ہفتہ ہی گزر رہا تھا کہ مولوی عبدالرحیم کا لڑکا

خبر گیا اور چند دن اور گزرے تھے کہ خود بھی ہلاک ہو گیا اور مناظر اسلام اس کے بیس برس بعد تک حیات
 لبر ہے۔ حضرت سے جب اس کی ہلاکت کا بیان کیا گیا تو فرمانے لگے: اہل سنت کا مسلک حق ہے، اس نے
 خود ہلاکت کو دعوت دی ہے: آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اگر میں دعا کرتا تو تم دیکھتے کہ انشاء اللہ وہ منڈی
 عثمان والہ سٹیشن سے ہی زندہ نہ جاتا۔

(۵)

گھنگ کے سید فرزند علی شاہ جو مذہب شیعہ تھے، لیکن حضرت سے حسن اعتقاد رکھتے تھے۔
 ایک مرتبہ حضرت کے روبرو اس بات پر بحث پڑے کہ شیعوں میں ہزاروں حافظ قرآن ہیں۔ آپ نے
 فرمایا: "بیلیاں وی نہیں، نہ ای ہو سکتا ہے، ایناں لوں صحابہ و اہل بیت رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین
 دی بددعا اے نالے اونہاں دی گستاخی کرن دی سزا اے" شاہ صاحب یہ سن کر بہت جبر بڑھئے
 اور آپ کو مناظرہ کی دعوت دے دی اور کہنے لگا کہ میں آپ کے سامنے شیعہ حفاظ پیش کر دوں گا۔
 آپ نے فرمایا: "چنگا شاہ جی" شاہ صاحب مزنگ لاہور سے حافظ اور ایک شیعہ عالم کو لے کر
 گھنگ کے مشرقی ڈیرہ میں جمع ہو گئے۔ ادھر حضرت نے مولوی محمد عمر صاحب اچھروی اور مسجد اٹھتیا
 لاہور کے حافظ صاحب کو بلوایا، حافظ صاحب نے شیعہ حافظ کو سورۃ الذاریات کا دوسرا رکوع
 پڑھنے کو کہا۔ پانچ منٹ گزر گئے، مگر شیعہ حافظ مقرر مقرر کانپ رہا تھا اور وہ ایک لفظ تک نہ پڑھ سکا۔
 پھر حافظ صاحب نے اسے چند مقامات قرآن پر سوال کئے، مگر شیعہ حافظ مہربلب تھا اور یہی حال اس
 کے رفقا کا تھا۔ حضرت میاں صاحب نے فرزند علی شاہ سے کہا: "کیوں شاہ جی ساڈی گلی ٹھیک اے
 ناں" اس پر ان کے مولوی نے کہا کہ میں بات کروں گا، فرمایا ٹھیک ہے، لیکن قرآن پر ہاتھ رکھ
 کر کہو کہ تم "متعہ" کے قائل ہو، وہ بیٹھیا یا، کہنے لگا ہم تو صرف شیعہ ہیں۔ مولوی محمد عمر صاحب نے حضرت
 سے عرض کی کہ حضور مولوی صاحب اور ان کے حافظوں سے پانچ سوال کریں، کیونکہ یہ دعویٰ کرتے
 ہیں کہ ہم پنجتن پاک کے ماننے والے ہیں، حالانکہ یہ پنجتن پاک کے منکر ہیں۔ حضرت نے فرمایا

”کیوں بیلیا منظور اے“ لیکن شیعہ مولوی اور حافظ اس قدر حواس باختہ تھے کہ کچھ جواب نہ دے سکے، بالآخر شیعوں نے سید عبداللہ شاہ کلرک، محمد حسین شاہ حوالدار جیالگا کی موجودگی میں تحریر کیا ”ہمارے مذہب شیعہ میں کوئی حافظ قرآن نہیں“ یہ تحریر حاجی بہادر علی صاحب کے پاس محفوظ رہی یہ کھلی فتح اس امر کی علامت تھی کہ آپ کے منہ سے جو الفاظ نکلے، وہ عین حقیقت تھے۔ عارف رومی نے کیا خوب فرمایا ہے

گفتہ اور گفتہ اللہ بود
گرچہ از حلقوم عبداللہ بود

فقر اور زهد

معلوم ہو کہ فقیر اس کو کہتے ہیں کہ جو اپنی ضرورت کی چیز کا محتاج ہو اور یہ بات ظاہر ہے کہ آدمی کو سب سے پہلے ضرورت اور حاجت اپنی ہستی اور زندگی کی ہے۔ اس کے بعد زندگی کے ثابت اور ہمیشہ رہنے کی ضرورت ہے۔ اس کے بعد غذا اور ماں اور اس کے سوا اور بہت سی چیزوں کی ضرورت اور حاجت رہا کرتی ہے اور یہ بات روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ ان تمام چیزوں میں سے کوئی چیز اس انسان کے ہاتھ میں نہیں ہے اور یہ انسان ان تمام چیزوں کا محتاج ہے۔ اور غنی اس کو کہتے ہیں کہ جو اپنے سوا دوسرے سے بے نیاز ہو اور یہ صفت بجز اللہ پاک کے اور کسی میں نہیں ہے (جل جلالہ) اور دوسری بات یہ ہے کہ تمام مخلوق جو جن اور فرشتے اور انس اور شیاطین وغیرہ ہیں ان سب کی زندگی اور ہستی ان کی ذات کے ساتھ قائم ہے۔ تاہم نہیں ہے اور جب زندگی ذات کے ساتھ قائم نہ ہو تو وہ محتاج مٹھہ ایماں سے ثابت ہوا اور معلوم ہوا کہ سب مخلوق فقیر اور محتاج ہے؛ چنانچہ التدریب العزیز ارشاد فرماتا ہے: **وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ فِي اللَّهِ عِلْمٌ وَإِنَّ إِلَهُهُمُ يَوْمَئِذٍ لَّغَنِيٌّ يَعْلَمُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ** اور تم سب فقیر ہو۔

اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام فقیر کے معنی یہ فرماتے ہیں اصبححت مرتھنا بعبلی والام و بید خبری فلا فقیرا فقر منی یعنی میں اپنے عمل میں پھنسا ہوا ہوں اور بات یہ ہے کہ میرا کام دوسرے کے اختیار میں ہے۔ پھر کون ایسا فقیر ہوگا کہ جو مجھ سے زیادہ عاجز اور لاچار ہو۔ اور التدریب العزیز نے بھی اس مطلب کو یوں بیان فرمایا ہے: **وَرَبُّكَ الْغَنِيُّ ذُو الْحُسْنَىٰ إِنَّكَ عَلَىٰ كُرْسِيِّ رَبِّكَ** اور تم سب فقیر ہو اور اللہ تعالیٰ ہی ہے جس کی رحمت والا ہے اور

چاہے تو سب کو ہلاک کر کے دوسری قوم کو پیدا کرے۔ اس سے معلوم ہوا کہ سب لوگ فقیر ہیں، لیکن اہل تصوف کی اصلاح میں فقیر اس کو کہتے ہیں کہ جو اپنے آپ میں محتاجی و لا چاری کی صفت دیکھے اور اس بات کو یقین کرے کہ خود سر سے لے کر پیر تک محتاج ہے اور دنیا و آخرت میں کسی چیز کی ہستی اس کے اختیار میں نہیں ہے۔

اس جگہ فقیر کے وہی معنی مراد ہیں کہ جو حضرات صوفیاء رحمۃ اللہ علیہم اجمعین نے بیان کئے ہیں۔ اب یہاں اتنی بات سمجھ لی جائے کہ اگر کوئی مال عمدًا چھوڑ دے، اُسے زاہد کہتے ہیں۔ اگر خود مال ہی نہیں ملا تو اسے فقیر کہتے ہیں۔ فقیر کی تین حالتیں ہیں۔ ایک حالت یہ ہے کہ اس کے پاس مال نہ ہو، مگر حتی المقدور مال کو ڈھونڈتا ہے۔ ایسے فقیر کو حرلیں کہیں گے۔ دوسری حالت یہ ہے کہ مال کو طلب نہ کرے اور اگر اس کو دیویں تو نہ لے۔ تیسری حالت یہ ہے کہ نہ مال ڈھونڈھے اور نہ طلب کرے، لیکن اگر دیویں تو لے لیوے، نہیں تو قناعت کرے، ایسے شخص کو فقیر قانع کہتے ہیں۔ اول ہم درویشی کی فضیلت اور بعد میں زہد کی خوبیاں بیان کریں گے کہ مال نہ رہنے میں بھی ایک بزرگی ہے۔ اگرچہ آدمی حرلیں اور طلب گار ہو۔

درویشی اور فقیری کی فضیلت

حضور پُر نور احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تنگدست پارسا کو دوست رکھتا ہے۔ آپ ارشاد فرماتے ہیں کہ اے بلال! تو اس بات کی کوشش کر اور اس فکر میں لگا رہ کہ جب تو اس جہان فانی سے کوچ کرے، تب تیری حالت درویشی کی ہونے تو نگری کی۔ بعد آپ ارشاد فرماتے ہیں کہ میری امت کے درویش اور فقیر جنت میں پانچ سو برس پہلے تو بنجروں سے جائیں گے۔ اور آپ ارشاد فرماتے ہیں کہ میری امت میں سب سے بہتر درویش اور فقیر لوگ ہیں اور آپ ارشاد فرماتے ہیں کہ میرے دو پیشے ہیں۔ اب جو کوئی میرے ان دو پیشوں کو اختیار کرے گا اور پسند کرے گا اور محبوب رکھے گا، تو گویا اس نے مجھے پسند کیا اور محبوب رکھا۔ ان دو پیشوں میں ایک پیشہ درویشی اور فقیری ہے اور دوسرا پیشہ جہاد ہے۔

روایت ہے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے کہا، اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ سبحانہ تعالیٰ نے آپ پر درود و سلام بھیجا اور ارشاد فرمایا ہے کہ اگر منظور ہو تو تمام روئے زمین کے پہاڑوں کو سونا بنا دیں اور جہاں کہیں تمہاری مرضی ہو، وہاں ساتھ ہی ساتھ وہ سونے کے پہاڑ بھی آیا کریں۔ تب آپ نے فرمایا اے جبرائیل دنیا بے ثباتی کی جگہ ہے اور اس کا مال بے مال والوں کے لئے ہے اور دنیا میں مال جمع کرنا بے عقلوں کا کام ہے۔ تب جبرائیل علیہ السلام نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سبحان اللہ! آپ نے مجھ پر فرمایا بے شک اللہ بالقول الثابت۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا گزرا ایک ایسے شخص پر پہوا کہ وہ سو رہا تھا۔ آپ نے اسے سویا ہوا

دیکھ کر فرمایا اسے بندہ خدا اٹھا اور اللہ سبحانہ تعالیٰ کو یاد کر، تب اس نے کہا کہ مجھے نہ چھیڑ کیوں کہ دنیا کو میرے لئے دنیا داروں کے لئے چھوڑ دیا ہے۔ تب آپ نے فرمایا کہ اب فراغت سے آرام کر۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا گزرا ایک ایسے شخص پر ہوا جو کہ اپنا سر اینٹ پر رکھ کر سو رہا تھا۔ آپ نے عرض کیا کہ خداوند تو اس اپنے بندے کو کیوں ذلیل کرتا ہے کہ جو تکیہ کی اینٹ رکھی ہے۔ ارشاد ہوا کہ اسے موسیٰ تجھے کچھ خبر ہے کہ جس کی طرف میں رجوع ہوتا ہوں، اس کو دنیا سے بالکل باز رکھتا ہوں۔

حضرت ابو رافع رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت بابرکت میں ایک سہان آیا، اس وقت آپ کے نزدیک کچھ بھی موجود نہ تھا۔ تب آپ نے مجھ سے ارشاد فرمایا کہ فلاں یہودی جو چین کا رہنے والا ہے، اس کے پاس جا اور میرے لئے تھوڑا سا اٹا قرض مانگ۔ یہودی نے قسم کھائی کہ جب ہم کوئی چیز گروی نہ رکھو گے آمانہ دوں گا۔ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت بابرکت میں عرض کیا۔ آپ نے فرمایا کہ میں آسمان اور زمین میں ہوں اگر وہ قرض دے دیتا تو بے شک میں اس کا قرض ادا کر دیتا۔ اب تو میرا یہ بکترے جا۔ میں نے اس بکترے کو لے جا کر گروی رکھا۔ تب یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی کے لئے نازل ہوئی وَلَا تَمُدَّنْ عَعُنَيْكَ إِلَىٰ مَا مَتَّعْتَابَهُمْ آذَانًا مِّنْكُمْ ذَهْرًا لَّحْيَوتِ الدُّنْيَا۔ یعنی یہی بات ٹھیک ہے کہ تو دنیا اور دنیا داروں کی طرف آنکھ بھی نہ پھراتے، کیونکہ یہ سب کچھ ان کے حق میں بھلاوا ہے اور تیرے لئے اللہ پاک کے یہاں جو چیز رکھتی ہے، وہ اس سے کئی درجہ بڑھ کر اور دیر پا ہے۔

کعب الاحبار رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام پر وحی نازل ہوئی کہ اے موسیٰ جب تجھ پر درویشی اور فقیری اور محتاجی آئے تو اسے مبارک باد دے اور مر جا کہ۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ ہمشت میں کثرت سے مجھے درویشی اور فقیر اور روزخ میں کثرت سے مجھے تو نگر اور امیر نظر آتے اور آپ نے فرمایا کہ عورتیں مجھے بہشت میں کم دکھائی دیں۔ تب میں نے کہا کہ اس کا کیا باعث ہے اور کہاں ہیں، تب جواب ملا کہ ان کو زیور اور رنگین لباس نے قید کر ڈالا ہے۔

اور روایت ہے کہ کسی پیغمبر کا گزر دریا کے کنارے پر ہوا، وہاں وہ کیا دیکھ رہے ہیں کہ ایک ماہی گیر یعنی مچھلیاں پکڑنے والے نے خدا کا نام لے کر جال دریا میں پھینکا، مگر اس میں ایک مچھلی بھی نہ آئی اور دوسرے نے شیطان کا نام لے کر دام پھینکا اور پھینکتا ہی تھا کہ بہت سی مچھلیاں دام میں آگئیں۔ تب پیغمبر ﷺ نے کہا خداوند میں جانتا ہوں کہ یہ سب کچھ تیرا ہی کام ہے، لیکن اس میں کیا حکمت ہے۔ تب رب العزت کی طرف سے فرشتوں کو حکم ہوا کہ میرے پیغمبر کو ان دونوں شکاروں کی اصلی جگہ بتا دو، چنانچہ جس نے خدا کا نام لیا اس کا ٹھکانا جنت ہے اور جس نے شیطان کا نام لیا ہے اس کا ٹھکانا جہنم ہے۔ شیطان کا نام لے کر دنیا کی کشادگی کو حاصل کیا ہے اور رحمن کا نام لے کر آخرت کی نعمت کو حاصل کیا ہے۔

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ قیامت کے روز درویش اور فقیر کو لایا جائے گا اور جس طرح لوگ آپس میں معذرت کرتے ہیں، اسی طرح قیامت کے روز اللہ سبحانہ تعالیٰ درویش اور فقیر سے معذرت فرمائے گا کہ اے درویش اور اے فقیر دنیا کو میں نے تجھ سے دُور رکھا۔ اس کا باعث یہ نہیں تھا کہ میرے نزدیک تو ذلیل و خوار ہے، بلکہ اس کا باعث یہ تھا، مجھے تجھ کو بہت ہی نعمتوں اور کرامتوں سے نوازنا مقصود تھا۔ اے درویش ان صفوں میں جا گھس اور جس کسی نے تجھے میرے لئے ایک دن کھانا کھلایا ہو یا کپڑا پہنایا ہو، اس کی دستگیری کر، کیونکہ میں نے دنیا میں اس کو تیرے کام میں لگایا تھا۔ آج کے روز کہ لوگ پسینہ میں عرق ہیں، تو بھی ان کے کام میں لگ۔ تب وہ درویش جا کر ایسے لوگوں کا ہاتھ پکڑ کر باہر نکالے گا کہ جنہوں نے دنیا میں اس پر احسان کیا ہوگا۔

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ اے لوگو! تم فقیروں اور درویشوں سے محبت اور دوستی پیدا کرو اور ان پر احسان کرو، کیونکہ ان کی راہ میں دولت اور نعمت دھری ہے۔ تب عرض کیا گیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وہ کیا دولت اور نعمت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ قیامت کے روز درویشوں اور فقیروں سے کہا جائے گا کہ دنیا میں جس کسی نے تم کو شکر ادا یا گھونٹ پانی کا یا ایک ٹکڑا کپڑے کا دیا ہو، اس کا ہاتھ پکڑ کے جنت میں لے جاؤ۔

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ مخلوق جب ہمہ تن مال کے جمع کرنے اور دنیا کی عمارتوں کی طرف مائل ہوگی تب اللہ پاک ان کو چار بلاؤں میں مبتلا کرے گا۔ اول قحط کی بلا، دوسری ظالم بادشاہ کی بلا، تیسری قاضیوں کی خیانت، چوتھی کافروں اور دشمنوں کی شوکت کی بلا۔ اَللّٰهُمَّ اَحْفِظْنَا مِنْ كُلِّ بَلَاءٍ اِلَّا بَدْنَنَا وَ عَذَابِ الْآخِرَةِ ۝

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی ان لوگوں پر لعنت ہوگی کہ جو درویشی اور فقیری کے سبب سے کسی کی حقارت کرے اور تو ننگری کے باعث اس کو عزیز رکھے۔ اور بزرگوں نے کہا ہے کہ حضرت سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ کی مجلس تو ننگر اور مالدار لوگ ذلیل ہوتے تھے، کیونکہ آپ مالداروں اور تو ننگروں کو آخری صف میں بیٹھنے کا حکم فرماتے اور درویشوں اور فقیروں کو اپنے پاس بٹھاتے تھے۔ حضرت لقمان علیہ السلام نے اپنے فرزند کو نصیحت کی کہ اے بیٹا جب کسی کا جامہ اور کپڑا میلا ہو، تو اسے حقیر مت جان، کیونکہ تیرا اور اس کا خدا ایک ہے۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ قیامت کے روز فقیر اور تو نگر دونوں اس بات کی آرزو کریں گے کہ کیا ہی خوب ہوتا کہ دنیا میں ہم کو اپنی قوت اور غذا سے زیادہ نہ ملتا۔

حق تعالیٰ نے حضرت اسمعیل علیہ السلام پر وحی بھیجی کہ اے اسمعیل مجھ کو ان دلوں میں پاتے گا کہ جو شکستہ اور ٹوٹے ہوتے ہوں۔ تب آپ نے عرض کی کہ خدا یا وہ کون ہیں۔ ارشاد ہوا کہ وہ سچے فقیر ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا ایک روز نظر آئی۔ نظر آتے ہی آپ نے فرمایا "اے مکار مجھ سے دکر ہو جا"۔

حضرت ابو سلیمان درانی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ایک آہ نامراد کی جو درویشی کی حالت میں نکلے، تو ننگر کی ہزار سالہ عبادت سے بہتر ہے۔

حضرت بشر حافی رحمۃ اللہ علیہ سے کسی عیال دار اور لاچار نے عرض کی کہ حضرت

میرے لئے دُعا فرمائیے۔ تب آپ نے فرمایا کہ جب تیری عورت تجھ سے کہے کہ زونیٰ اور
 امانا تہیں ہے اور تجھ میں اس وقت لانے کی طاقت نہ ہو، اور دل میں دکھ درد اور رنج پیدا
 ہوا اس وقت میرے حق میں دُعا کیجئے، کیونکہ ایسے وقت میں میری دُعا سے تیری دُعا کئی
 درجہ بہتر ہوگی۔

درویشی اور فقیری کے آداب

معلوم ہوا کہ درویشی اور فقیری کا ادب یہ ہے کہ آدمی اپنے باطن میں راضی برضائے الہی رہے اور ظاہر میں گلہ نہ کرے اور فقیر کا باطن تین حالت سے خالی نہ ہوگا۔ ایک حالت یہ ہے کہ درویشی اور فقیری میں شاد اور شاکر اور خوش رہے اور آگاہ رہے کہ درویشی اور فقیری تو حق تعالیٰ کی کمال عنایت ہے کہ جو اپنے دوستوں اور پیاروں کو عنایت کرتا ہے اور دوسری حالت یہ ہے کہ اگر شاد اور خوش رہنے کا حوصلہ نہ ہو، تو اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے کام سے کراہت نہ رکھے، اگرچہ درویشی سے بیزار ہے۔ مثلاً کوئی شخص حجامت کے درد سے ناخوش رہتا ہے، مگر حجام سے ناخوش نہیں رہتا ہے، یہ بڑی بات ہے۔ تیسری حالت یہ ہے کہ اللہ رب العزت کے کام سے کراہت رکھے۔ یہ بات نعوذ باللہ حرام ہے اور درویشی کے اجر کو باطل کر دیتی ہے۔ ظاہر میں فقیر کو لازم ہے کہ شکایت نہ کرے اور محنت و سختی میں تحمل کرے۔ حضرت امیر المؤمنین علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ درویشی اور فقیری کبھی عذاب کا سبب ہو جاتی ہے۔ باعث اس کا یہ ہے کہ بد خوئی اور شکایت کیا کرے اور حکم الہی پر راضی نہ ہو اور درویشی اور فقیری کبھی سعادت کا سبب بن جاتی ہے۔ باعث اس کا یہ ہے کہ نیک خوئی اور شکر گزاری کرے اور شکایت سے باز رہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ درویشی اور مفلسی کو محض اور پوشیدہ رکھنا خزانہ عامرہ کا حکم رکھتا ہے۔ اور فقیری کے دوسرے آداب یہ ہیں کہ تو ننگوں کے ساتھ میل جمل نہ رکھے اور عاجزی سے پیش نہ آئے اور حق گوئی میں ان کا لحاظ بالکل نہ رکھے۔ حضرت سفیان ثوری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے

ہیں کہ جب کوئی درویش کسی تو ننگ کے پاس آیا کرے، تو سمجھ لو کہ وہ درویش ریاکار اور مکار ہے اور جب کسی سلطان سے ملا کرے تو سمجھ لو کہ وہ چور ہے۔ درویش اور فقیر کو لازم ہے کہ بعض اوقات اپنی حالت کو موقوف کر کے وہ چیز دوسرے کو خیرات کر دے۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ کبھی ایک درہم ایسا ہوگا جو لاکھ درہم پر بوقت لے جائے گا۔ تب آپ سے عرض کیا گیا کہ حضور ایسا کب ہوگا؟ تب آپ نے ارشاد فرمایا کہ جو آدمی ایسا ہو کہ اس کے پاس دو درہم ہوں، وہ ایک درہم کسی کو خیرات کر دے، تو یہ افضل ہے ان لاکھ درہم سے جو کوئی بڑا مالدار ہو اور وہ ایک لاکھ درہم کسی کو خیرات کرے اور درویش کو چاہیے کہ ہمیشہ ذاکر و شافل رہے۔

چنانچہ فقیر عرض کرتا ہے کہ کسی بادشاہ کا دربار بھرا ہوا تھا اور اس دربار میں بادشاہ امیر و وزیر سب حاضر تھے۔ وہاں ایک درویش کامل اس خیال سے تشریف فرما ہوئے کہ اس بادشاہ کو دیکھا جائے کہ یہ بادشاہ ہے یا فقیر ہے۔ دربار میں قدم رکھتے ہی آپ نے فرمایا:

شاہی و امیری و وزیری ہمہ دوزخ

یعنی بادشاہی اور امیری اور وزیری سب کا سب جہنم ہے، مگر بادشاہ چونکہ درویش فقیر تھا۔ اس نے جواب دیا کہ میرے سردار اور پیشوا سن لیجئے:

بے یادِ حُجرتِ داؤدِ فقیری ہمہ دوزخ

یعنی فقیر اور درویش ہو مگر ذکرِ خدا سے غافل ہو تو ایسی درویشی اور فقیری بھی دوزخ ہے

زہد کی حقیقت

معلوم ہو کہ زہد کی حقیقت کی مثال ہے ایک شخص گرمی کے موسم میں برف رکھتا ہو اور اس برف کے رکھنے سے اس کی یہ مراد ہو کہ گرمی کے وقت پانی سرد کر کے پیا جائے۔ اب شخص سے کسی نے کہا ہو کہ اس برف کو قیمت لے کر میرے ہاتھ بیچ دو۔ تب وہ شخص خیال کرے کہ برف تو کھلنے والا ہے اور اس کی قیمت کہ جو نقد ہے وہ کچھ گھلنے والی اور ضائع ہونی والی نہیں ہے، اس لئے برف کہ جو گھلنے والا ہے، اس کو بیچ دو اور نقد کے جو باقی رہنے والا ہے، اس کو لے لو۔ خیر اس بیچنے میں اگر دہرہ کے لئے گرم پانی پینا ہو گا تو پی لیں گے۔ اس خیال سے برف کو بیچ کر پیسے ہاتھ میں لے لے۔ اب پیسے کے سبب سے برف کی طرف جو بے رغبتی پیدا ہوتی، اس کا نام زہد ہے۔

سبحان اللہ عارف کا معاملہ دنیا کے ساتھ بعینہ ایسا ہے کہ وہ دیکھتا ہے کہ دنیا فانی اور ناپائیدار مثل برف کے ہے کہ جب اجل کے آفتاب کی حرارت اس برف پر گرے گی، تو فوراً مرجائے گا اور گھل جائے گا اور جب آخرت کو اور نقد کو دیکھتا ہے، تو وہ باقی اور پائیدار ہے اس خیال سے یہ دنیا جو کہ مانند برف کے ہے، اس کی زندگیوں میں حقیر نظر آتی ہے، اس لئے دنیا کو دے کر آخرت کا سودا کر لیتا ہے، اس کو زاہد کہتے ہیں

چنانچہ اللہ رب العزت ارشاد فرماتا ہے کہ إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ الْعَالَمِينَ لِيُعْزِلَهُنَّ عَنِ النَّارِ لَعَلَّهُمْ يُرْجَوْنَ
کی جان اور مال بہشت کے عوض میں بول لے کر ارشاد فرماتا ہے کہ یہ سودا تو نہایت ہی مبارک سودا ہے۔ تم اس سودے سے شادا اور خوش رہو، کیونکہ تم کو آئندہ چل کر بڑا ہی فائدہ ہو گا۔

حضرت امیر المؤمنین عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہی حال تھا کہ تمام روئے زمین کا مال آپ کے ہاتھ میں تھا، مگر آپ اس سے فارغ تھے اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے بھی ایک دن سو ہزار درہم صرف کئے اور اپنے واسطے ایک درہم کا گوشت نہ خریدیا۔ ہم آگاہ ہو جائیں کہ انسان کا کمال اس بات میں ہے کہ اس کا دل دنیا سے بالکل متنفر ہو جائے، نہ اس کی طلب سے کام رکھے نہ ترک سے، نہ اس سے جنگ کرے نہ صلح، نہ اس سے دوستی رکھے نہ دشمنی اور ماسوی اللہ سے سروکار نہ رکھے اور باوجود قدرت کے دنیا کے مال سے دستبردار ہو۔

چنانچہ کسی نے حضرت عبداللہ بن مبارک رحمۃ اللہ علیہ کو پکارا یا زاہد! تب آپ نے فرمایا کہ عمر بن عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ زاہد ہیں، زاہد میں نہیں ہوں کیونکہ وہ باوجود قدرت کے دستبردار ہیں اور میں مفلس و لاچار ہوں مجھے زاہد کہنا مناسب نہیں۔ اَللّٰهُمَّ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ بِجَاهِ النَّبِيِّ الْكَرِيمِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ۔

زُہد کی فضیلت

معلوم ہو کہ دنیا کی دو سستی مسلمات سے ہے اور اس دنیا کی دشمنی منجیات سے ہے اور زہد کی بڑی تعریف یہ ہے کہ اس کو خدائے تعالیٰ نے قرآن مجید میں اہل علم کی طرف منسوب کیا ہے کہ جب قارون فوج اور حشم کے ساتھ باہر نکلا تو ہر ایک شخص کہتا تھا کہ کاش یہ دولت مجھے ملیستہ ہوتی وَقَالَ السِّدِّينِ اَوْ تَوَانِعِمْ وَيُكَلِّمُ ثَوَابِ اللّٰهِ خَيْرٌ اَمِّنْ اَمَّنْ وَ عَمَلٌ صَالِحًا ۝ یعنی ان لوگوں نے کہا کہ جو عالم تھے، انسوس تم پر خدا کا ثواب اس کے لئے بہتر ہے کہ جو ایمان لایا اور جس نے نیک کام کیا، اس لئے کہا ہے کہ جب کوئی آدمی چالیس روز زہد اختیار کرے تو حکمت کے دروازے اس پر کھلتے ہیں؛ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ اگر تو چاہتا ہے کہ خدائے پاک تجھے دوست اور محبوب رکھے، تو دنیا میں زاہد رہ اور جب حضرت عمار رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمتِ بابرکت میں عرض کیا کہ بے شک میں مسلمان ہوں، تب آپ نے ارشاد فرمایا کہ اس کی کیا دلیل ہے۔ انہوں نے عرض کیا کہ حضور میرا نفس دنیا سے لیسا بیزا ہے کہ میرے نزدیک پتھر اور ہڈی دونوں مساوی ہیں اور میرا یقین کامل ایسا ہے کہ گویا جنت اور دوزخ کو دیکھ رہا ہوں۔ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس بات کو سن کر ارشاد فرمایا کہ اے عمار! تجھے جو ملنا تھا، وہ مل چکا۔ اس چیز کو حفاظت سے رکھ۔ پھر آپ نے فرمایا کہ یہ ایک بندہ ہے جس کا دل اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے روشن کر دیا ہے۔

اور جبکہ یہ آیت کریمہ نازل ہوئی کہ فَمَنْ يَتَذَكَّرْ اللّٰهُ اَنْ يَّمْدِدْ يَدَيْهِ، يَشْرَحْ مَدَدَهُ

بَلَدِ سَلَامٍ یعنی جس کسی کے ساتھ اللہ رب العزت ہدایت اور بہتری کا ارادہ کرتا ہے تو اس کے سینے کو اسلام کے لئے کشادہ کر دیتا ہے، صحابہ نے عرض کی کہ حضور شرح صدر کا کیا مطلب ہے اور وہ کس طور پر ہوتا ہے؟ آپ نے فرمایا کہ وہ ایک نور ہے جو دل میں پیدا ہوتا ہے اور اس کے باعث سینہ کشادہ ہو جاتا ہے۔ تب عرض کیا گیا کہ حضور! اس کی کیا علامت ہے۔ آپ نے فرمایا کہ دنیا سے دل سرد ہو جاتا ہے اور عاقبت کی طرف دل رجوع ہو جاتا ہے اور موت کے آنے سے پہلے موت کی تیاری کر لیتا ہے۔

حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ خدائے پاک سے شرم رکھو کہ جو شرم رکھنے کا حق ہے۔ تب عرض کیا گیا کہ حضور ہم شرم رکھتے ہیں، فرمایا کہ جب شرم رکھتے ہو، تو پھر کیوں اتنا مال جمع کرتے ہو جو کھانا سکو اور کیوں ایسا گھر بناتے ہو جس میں ہمیشہ نہ رہ سکو۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ جو شخص دنیا میں زہد اختیار کرے گا تو حق تعالیٰ اس کے دل پر حکمت کے دروازے کھول دے گا اور اس کی زبان کو حکمت کی باتوں سے گویا کر دے گا اور دنیا رہنے سمنے کی تدبیر اس کو بتلا دے گا اور دنیا سے صحیح و سالم جنت کو کوچ کر جائے گا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے لوگوں نے عرض کیا کہ حضور اگر ارشاد ہو تو ایک عبادت خانہ ہم آپ کے لئے بنا دیں۔ آپ نے فرمایا کہ جاؤ پانی پر گھر بناؤ۔ لوگوں نے عرض کیا کہ پانی پر کس طرح بن سکتے آپ نے فرمایا کہ دنیا کی دوستی اور عبادت یہ دونوں کیونکر جمع ہو سکیں۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ اگر تجھے منظور ہو کہ اللہ پاک تجھے محبوب رکھتے تو دنیا سے ہاتھ اٹھا لے۔ اور اگر تجھے یہ منظور ہو کہ لوگ تجھے چاہیں، تو ان کے مال سے بے پروا ہو جا۔

حضرت سہیل تستری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ اللہ رب العزت کی عبادت خلوص دل سے اس وقت ہوگی کہ جب آدمی چار چیز سے نہ ڈرے ایک گرسنگی، دوسرے برہنگی، تیسرے درویشی چوتھے خواری۔ اللہم اھدنا الصراط المستقیم بجاہ النبی الکریم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم۔

در بیان نیت

معلوم ہو کہ تمام اعمال لب لباب اور روح نیت اور اعتبار نیت ہی کا ہے اور اللہ سبحی و تعالیٰ کی نظر ہر ایک عمل نیت ہی پر ہے۔

چنانچہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ اللہ سبحانہ تعالیٰ تمہاری صورتوں اور کاموں کو نہیں دیکھتا، بلکہ وہ ذات پاک تو دل اور نیت دیکھتا ہے اور وہ ذات پاک دل پر اس لئے نظر کرتا ہے کہ دل نیت کی جگہ ہے اور آپ ارشاد فرماتے کہ کاموں کا ثواب نیت پر ہے اور ہر ایک کو عبادت کا ثواب ایسا ہی ملتا ہے جیسی کہ اس کی نیت ہو، مثلاً اگر کوئی حج اور عزا کے لئے نیت لے لوجہ اللہ اپنے شہر کو چھوڑے گا تو اس کی ہجرت خدائے پاک کے لئے ہے، لیکن اگر کوئی مال یا عزا کے لئے ہجرت کرے تو وہ ہجرت خدائے پاک کے لئے نہیں، بلکہ مال اور عورت کے لئے ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ بندہ بہت سے نیک کام کرتا ہے اور اس کام کو فرشتے آسمان پر لے جاتے ہیں۔ تب خدائے تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کاموں کو اس کے نامہ اعمال سے مٹا دو، کیونکہ اس نے میرے لئے نہیں کیا اور فلاں فلاں کام لکھ لو، تب فرشتے عرض کرتے ہیں کہ اے خداوند! یہ کام اس بندہ نے نہیں کیا۔ ارشاد ہوتا ہے کہ اس کے دل میں اس کام کی نیت تھی۔

حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جنگ تبوک میں تشریف فرما ہوئے اور ارشاد فرمایا کہ مدینہ میں بہت سے لوگ ایسے رہ گئے ہیں کہ جو ہمارے

ساتھ نہیں ہیں جو کچھ ہم تکلیف اور رنج اور بھوک اور غم سستے ہیں۔ اس تمام ثواب میں وہ لوگ ہمارے ساتھ شریک ہیں، عرض کیا گیا کہ حضور وہ لوگ تو ہمارے ساتھ یہاں نہیں ہیں۔ پھر وہ ثواب میں کیسے شریک ہوتے؟ آپ نے فرمایا کہ وہ لوگ عذر کے سبب ہمارے شریک نہ ہو سکے، مگر ان کی نیت ایسی ہی ہے جیسی کہ ہماری۔

نبی اسرائیل میں ایک شخص کا قحط کے زمانے میں ایک بالو کے ڈھیر بگڑ رہا اور کئے لگا کہ اے خداوند! اگر اس ڈھیر کے برابر مجھے گھوں میسر ہوتے، ایسے وقت میں خیرات کرتا۔ تب اس زمانہ کے رسول پر وحی نازل ہوئی کہ اس بندے کو کہہ دو کہ ہم نے تیری نیت کے موافق اتنا ہی ثواب دیا۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کہ جو کوئی نکاح کرے اور مہر ادا کرنے کی نیت نہ کرے، تو وہ زانی ہے اور جو شخص قرض لے کر اس کے ادا کرنے کی نیت نہ رکھے تو وہ چور ہے۔ اور علماء نے کہا ہے کہ پہلے عمل کی نیت سیکھو، اس کے بعد عمل کرو۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ قیامت کے روز نیتوں کے موافق حشر ہوگا۔ حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ ہمیشہ کی نعمت اور بہشت چند روز کے عمل سے آدمی کو حاصل نہ ہوگی، بلکہ اچھی نیت سے حاصل ہوگی۔

اللَّهُمَّ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ بِجَاهِ النَّبِيِّ الْكَرِيمِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَصَحْبِهِ وَسَلَّمَ

نیت کی حقیقت

معلوم ہو کہ یہ قاعدہ کی بات ہے کہ آدمی سے جو کام صادر ہوتا ہے اور جس کام کو آدمی سے ہے۔ اس کام کا صادر ہونا اور ظہور میں آنا ثابت نہیں ہو سکتا، جب تک کہ تین چیزیں اس کام سے پہلے نہ ہوں۔ ایک علم جاننا اور سمجھنا۔ دوسری چیز ارادہ اور قصد، تیسری چیز قدرت اور طاقت۔ جب تک آدمی کھانا نہ دیکھے نہ کھائے گا، کیونکہ علم نہ ہو، یعنی اگر کھانے کو دیکھا، مگر کھانے کی خواہش نہ ہوئی، تب بھی نہ کھائے گا، کیونکہ ارادہ اور قصد نہ ہو۔ پھر اگر کھانے کی خواہش تو ہے مگر علم نہ ہو، تب بھی نہ کھائے گا، کیونکہ طاقت اور قدرت نہیں ہے۔ مفلوج ہو گیا کہ حرکت بھی نہیں کر سکتا، تب بھی نہ کھائے گا، کیونکہ طاقت اور قدرت نہیں ہے۔

سے معلوم ہوا کہ کسی کام کا ظہور میں ہونا اور کسی فعل کا صادر ہونا۔ تین چیز یعنی علم اور ارادہ اور طاقت پر منحصر ہے اور یہ بات بھی سمجھ لی جائے کہ حرکت قدرت کے تابع ہے اور قدرت ارادہ کے تابع ہے، کیونکہ اگر طاقت اور قدرت نہ ہو تو حرکت نہیں ہو سکتی اور ارادہ نہ ہو تو قدرت اور طاقت نہیں آ سکتی۔ جب ارادہ ہوگا تبھی طاقت اور قدرت کام آتے گی اور علم و خواہش اور ارادہ کے تابع نہیں ہے، کیونکہ یہ بات ظاہر ہے کہ آدمی بہت سی چیزوں کو دیکھتا ہے، مگر ان کو نہیں چاہتا، بغیر علم کے چاہنا دشوار ہے، کیونکہ آدمی جس چیز کو جانتا ہی نہ ہو، اسے کیونکر چاہے گا۔ اب ان تین چیزوں سے خواہش اور ارادے کا نام نیت ہے۔ نہ قدرت اور علم و خواہش وہ چیز ہے جس سے کسی کام پر کھڑا کر دے اور اس کام پر لگا دے۔

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں **بِنِيَّةِ الْمُؤْمِنِينَ خَيْرٌ**

عَمَلِهِ ط یعنی مومن کی نیت اس کے عمل سے بہتر ہے۔

اب یہاں ایک بات سمجھنے کے قابل ہے، وہ یہ ہے کہ اس بات سے کوئی ناواقف نہیں ہے کہ طاعت تن سے ہوتی ہے اور نیت دل سے۔ ان دونوں سے جو چیز دل سے علاقہ رکھتی ہے ہی بہتر ہے، کیونکہ تن کے عمل سے یہی مقصود ہوا کرتا ہے کہ یہ تن کا عمل دل کی صفت پر ہو جائے۔ بعض یہ سمجھتے ہیں کہ نیت عمل کے واسطے درکار اور ضرور ہے، مگر ایسا نہیں ہے، بلکہ عمل نیت کی خاطر ضرور ہے اور یہ اس لئے ہے کہ سب کاموں سے مقصود دل کی سیر ہے اور یہ دل اس جہان میں مسافر نہ آیا ہے۔ شقاوت اور سعادت اس دل کے ساتھ ہے۔ اگر یہ تن بھی درمیان میں ہوتا ہے، مگر دل کا تابع ہو کر رہتا ہے جیسے کہ اونٹ بدوں اس کے حج نہیں کر سکتے، مگر اس سے اونٹ عاجی نہیں ہو سکتا اور دل کی سیر یہ ہے کہ دنیا سے آخرت کی طرف متوجہ اور جموع ہو، بلکہ دنیا اور آخرت سے بے التفات ہو کر حق سبحانہ تعالیٰ کی طرف ملققت ہو، اور سبحان اللہ تمام کاموں سے مقصود تو دل کی سیر ہی ہے۔ خیال کیجئے کہ سجدہ سے مقصود یہ بات نہیں

ہے کہ پیشانی زمین پر دھری جائے بلکہ مقصود سجدہ سے یہ ہے کہ دل میں زوتنی اور عاجزی اور خاکساری پیدا ہو اور دل سے تکبر اور غرور دُور ہو جائے اور اللہ اکبر کہنے سے یہ مراد نہیں کہ زبان حرکت کرے، بلکہ اللہ اکبر کہنے سے یہ مراد اور مقصود ہے کہ دل سے خودی اور میں پُناؤ دور ہو اور اللہ رب العزۃ کی بزرگی اور عظمت دل میں سما جائے اور حج میں سنگریزے اور کنکریاں پھینکنے سے یہ مراد ہرگز نہیں کہ وہ جگہ سنگریزوں اور کنکریوں سے بھر جائے، بلکہ اس کے پھینکنے سے مراد یہ ہے کہ اللہ رب العزۃ کی فرماں برداری اور بندگی پر قائم رہے اور ہواؤ نبوس کی پیروی دور ہو اور دل نقل کی اطاعت سے باز آجائے اور اللہ رب العزۃ کا فرمان بجالائے اور اپنے اختیار کو چھوڑ کر حکم الہی کا مطیع اور فرماں بردار بن جائے اور قربانی سے یہ مراد نہیں کہ ایک بکرے کا خون گرایا جائے بلکہ اس سے مراد یہ ہے کہ دل سے بخیلی کی نجاست دُور ہو جائے۔ علیٰ ہذا القیاس تمام عبادتوں کو اس پر قیاس کر لیجئے اور دل کی بناوٹ اور ہر شے اس طور پر ہے کہ جب دل میں کچھ ارادہ پیدا

ہوا اور بدن کی حرکت بھی اس ارادہ کے موافق ہو تو وہ صفت دل میں بہت ہی ثابت اور مضبوط ہو جاتی ہے۔ مثلاً یتیم کو دیکھنے سے دل میں رحم آیا اور اس رحم کے آنے کے ساتھ اگر ہاتھ اس کے سر پر پھیرا، اس جگہ دل کی صفت کہ جو رحمت ہے مضبوط ہو گئی۔ اور جب تو اذیحت اور عاجزی کا خیال دل میں پیدا ہوا اور اس خیال کے ساتھ سر کو زمین پر جھکا دیا، تو اس کی جگہ دل کی صفت جو کہ تو اذیحت ہے مضبوط ہو گئی، اور یہ بات بخوبی ذہن نشین کر لی جائے کہ تمام عبادتوں میں طلب خیر کو نیت کہتے ہیں، یعنی دنیا سے کام نہ رکھتے، بلکہ آخرت کی طرف متوجہ ہو۔ اللہم اهدنا الصراط المستقیم بجاہ النبی الکریم صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم ۛ

نیت کے سبب بعض اعمال کے بدلنے کے بیان میں

حدیث شریف: إِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ یعنی اعمال کا نیتوں پر مدار ہے۔

اس سے کوئی یہ نہ خیال کرے کہ گناہ کا کام بھی اچھی نیت سے اچھا اور طاعت ہو جاوے گا، بلکہ نیت خیر کو گناہ کے کام سے کچھ سروکار نہیں۔ ہاں یہ بات ضرور ہے کہ بُری نیت بد کام کو بدتر کر دیتی ہے۔

مثلاً کوئی شخص کسی کا دل خوش کرنے کے ارادہ سے غیبت کرے یا مالِ حرام سے مسجد اور مسافر خانہ

اور مدرسہ تعمیر کرادے اور خیال کرے کہ میری نیت خیر ہے، مگر یہ خیال سراسر غلط ہے، کیونکہ بدی سے

نیکی کا قصد کرنا خود بدی ہے۔ یہ کیا عقل کی بات ہے کہ غیبت کر کے دل کو خوش کرنے کے ثواب کا

طالب بنے اور مالِ حرام سے باقیات الصالحات کا امیدوار رہے۔ اگر اس بدی کو بُری جانے تب

بھی فاسق ہے اور اگر نیکی سمجھے تب بھی گنہگار ہے۔ یہ بات جہالت کے باعث پیدا ہوئی اور اکثر لوگ

جہالت کے دلدل میں پھنس گئے ہیں۔

حضرت سہیل تستری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ جہل سے بڑھ کر کوئی معصیت اور گناہ نہیں ہے،

اور ایسے شاگرد کو پڑھانا بھی حرام ہے کہ جس کا مقصود علم پڑھنے سے یہ ہو کہ عہدہ قضا طے یا کہ

مالِ یتیم یا مالِ وقف یا بادشاہوں کا مال ہاتھ لگے یا کہ دنیا کا واسے اور فخر و بخت اور جدال و فساد میں

مشغول ہو یہ گو علم بہت اچھی شے ہے، مگر اس کے ساتھ جو نیت ہے، وہ نیت بہت بُری ہے۔

اب اگر مدرس اور استاد یہ کہے کہ پڑھانے سے ہمارا مطلب علم کا پھیلانا ہے۔ اگر شاگرد اس کو بُرائی

میں غور کرے تو ہمارا اجر باطل نہ ہوگا۔ یہ جواب باصواب نہیں، کیونکہ اس کی مثال اس شخص کی سی ہے

کہ ایک شخص رہزنی کرتا ہو، اس کے ہاتھ میں آبدار تلوار دیں یا ایک شخص شراب بناتا ہو اس کو

تلوار دیں اور کہیں کہ ہمارا مقصود تلوار اور تلوار دینے سے سخاوت ہے اور اللہ رب العزتہ سخی کو

بہت ہی دوست اور محبوب رکھتا ہے۔ اب اس طور سے خیال رکھنا ایسا ہے جیسا کہ بچو کہ گیسوں

کی اور گائے کے گوبر سے عنبر سارا کی امید رکھنا غرضیکہ یہ خیال بالکل غلط ہے۔

اللَّهُمَّ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ بِحَاثِ النَّبِيِّ الْكَرِيمِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَاصْحَابِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
شَجَرَةٌ مُبَارَكَةٌ أَصْلُهَا ثَابِتٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

شَجَرَةٌ لَا مَنظُورَةَ

حضرت میان رحمت علی صاحب قدس سرہ العزیز

ببخش دے یارب مجھے اپنی سخا کا واسطہ	رحم فرما شافع روز جزا کا واسطہ
صدق دے یارب مجھے صدیق اکبر کیلئے	فقر دے سلمان محبوب پیغمبر کے لئے
حضرت قاسم کا صدقہ میری بجزئی کو بنا	حضرت جعفر کا صدقہ دے دے دل کو ضیاء
رکھ مجھے باعافیت بہر جناب یازید	بوالحسن کا واسطہ دے مجھ کو نصرت کی لہید
بوعلی کا واسطہ کر دے میری مشکل کو حل	دے مجھے علم طریقت اور توفیق عمل
بہر یوسف قید غم سے دہریں آزاد کر	عبدالخالق کے لئے عقبی میں دل کو شاد کر
حضرت عارف کے صدقے میں مجھے عرفان	حضرت محمود کا صدقہ مجھے ایمان دے
واسطہ خواجہ علی کا فقر درویشانہ دے	واسطہ بابا سماسی کا دل دیوانہ دے
اے خدا بہر جناب شیر حق میر کلال	حرص دنیا کو مے بنجانہ دل سے نکال
دے مجھے صبر و رضا صدقہ بہا والدین کا	کہ مجھے صحت عطا صدقہ علاؤ الدین کا
دے مے دل کو سکوں لعینوب پر خنی کے طفیل	حضرت احرار کے صدقے میں دھو دے دل کا میل

حضرت زائدہ کے صدقے میں مجھے زاہد بنا
 خواجہ امکنگلی کا صدقہ داغ عصیاں کو مٹا
 شیخ احمد کے لئے غیروں کی منت سے بچا
 کھول سے دل کی کلی بہر سعید نام دار
 حضرت معصوم کا صدقہ دکھا کوئے رول
 واسطہ عبدالاحد کا مالک ارض و سما
 اے خدا بہر جناب خواجہ حنفی پارسا
 واسطہ حضرت زکی کا اپنی الفت کر عطا
 واسطہ خواجہ زماں کا شے مجھے ذوق فنا
 اے خدا بہر جناب خواجہ حاجی شہ حسین
 حشر میں ہو جب تھے دربار میں میرا قیام
 بہر حضرت میر صادق صاحب صدق و صفا
 واسطہ یارب تجھے خواجہ امیر الدین کا
 واسطہ آخر میں دیتا ہوں تجھے اس نام کا
 عشق میں جس کے دل حسرت نہ دیا ہے
 اے خدا کیا نام پیارا ہے تیرے محبوب کا
 قطبِ دوراں شیخ عالم ہادی راہ صفا
 اے خدا صدقہ میا رحمت علی کے نام کا
 حضرت درویش کے صدقے میں دے فقر و غنا
 حضرت باقی کا صدقہ دے بقا بعد ائفنا
 صرف اپنا ہی مجھے محتاج رکھ اے کسبیا
 تاکہ مرے گلشن امید میں آئے بہار
 بس رہے جس میں اب تک بوئے گیسو رسول
 کر مجھے ایمان اور توحید کی دولت عطا
 وقت آخر نزع کی تکلیف سے مجھ کو بچا
 بخش دے شیخ محمد کے لئے میری خطا
 بہر احمد قبر میں ہو نور احمد کی ضیا
 دے مرے بچپن دل کو دین اور دنیا میں چین
 ہاتھ میں ہو میرے دامان نبی بہر امام
 سر ضرور رکھ دو جہاں میں مجھ کو اے کے خدا
 دے مجھے علم و حیا رزق و شفا صبر و غنا
 جو ہمیشہ تری محبوبی کے گن گاتا رہا
 شرق و غرب جس کے باعث نور کا کاشانہ ہے
 حضرت شہید محمد صاحب جو دو سخا
 نائب شمس الصغری بدر الدجی صد العلی
 حشر میں ہم عاصیوں کو نخلِ حمت میں چھپا
 اے صدقے میں ان ناموں کج دل کو شاد کر
 کفر کو برباد کر اسلام کو آباد کر
 (حکیم نیر و اسطی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

افضل الذکوة — لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللهِ

شجرہ منورہ

حضرت میان رحمت علی صاحب قدس سترة العزیزنا جمیع
حضرات خاندان نقشبندیہ مجددیہ عالیہ ورحمة اللہ علیہم اجمعین

- الہی بکرمت سید المرسلین خاتم النبیین رحمۃ اللعالمین سیدنا وشفیعنا وسیلتنا فی
الدارین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ۱۲ ربیع الاول ۱۱۰۰ھ مدینہ منورہ
الہی بکرمت حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۲۳ جمادی الثانی ۱۱۰۳ھ مدینہ منورہ
الہی بکرمت حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ ۱۰ رجب ۱۱۰۳ھ مدائن
الہی بکرمت حضرت امام قاسم بن محمد ابی بکر ۱۴ جمادی الاول ۱۱۰۱ھ مدائن
الہی بکرمت حضرت امام جعفر صادق رحمۃ اللہ علیہ ۱۵ رجب ۱۱۳۸ھ مدینہ منورہ
الہی بکرمت حضرت بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ ۱۴ شعبان ۱۱۶۱ھ بسطام
الہی بکرمت حضرت خواجہ ابوالحسن فرقانی رحمۃ اللہ علیہ ۱۰ محرم ۱۲۲۵ھ فرقان
الہی بکرمت حضرت خواجہ ابوعلی فارمدی رحمۃ اللہ علیہ ۴ ربیع الاول ۱۲۴۴ھ طوس
الہی بکرمت حضرت خواجہ یوسف ہمدانی رحمۃ اللہ علیہ ۲۷ رجب ۱۵۳۵ھ مرو
الہی بکرمت حضرت خواجہ عبدالخالق عجدوانی رحمۃ اللہ علیہ ۱۲ ربیع الاول ۱۵۴۵ھ عجدوانی
الہی بکرمت حضرت خواجہ ریوگری رحمۃ اللہ علیہ یکم شوال ۱۶۱۶ھ ریوگر قریب بخارا۔
الہی بکرمت حضرت خواجہ محمود انجیر فغنوی رحمۃ اللہ علیہ ۱۵ شعبان ۱۶۱۵ھ انجیر فغنوی

الہی بکرمیت حضرت خواجہ علی رامیتنی رحمۃ اللہ علیہ ۲۸ ذیقعد ۱۰۲۱ھ خوارزم علاقہ بخارا
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ محمود بابا سماسی رحمۃ اللہ علیہ ۱۰ جمادی الثانی ۱۰۵۵ھ سماس قریب بخارا
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ امیر کلال رحمۃ اللہ علیہ ۸ جمادی الاول ۱۰۶۲ھ سورخا قریب بخارا
 الہی بکرمیت حضرت امام الطریقیت وشرعییت خواجہ مہاؤالدین نقشبند رحمۃ اللہ علیہ
 ربیع الاول ۱۰۹۱ھ صفر عارفان بخارا

الہی بکرمیت حضرت خواجہ علاؤالدین عطار رحمۃ اللہ علیہ ۲۰ رجب ۱۰۰۲ھ نوحفاتیان
 الہی بکرمیت حضرت مولانا یعقوب چرخنی رحمۃ اللہ علیہ ۵ صفر ۱۰۵۱ھ بلخور
 الہی بکرمیت حضرت چراغ خاندان خواجہ عبید اللہ احرار رحمۃ اللہ علیہ ۲۹ ربیع الاول ۱۰۹۵ھ سمرقند
 الہی بکرمیت حضرت مولانا زاہد ولی رحمۃ اللہ علیہ یکم ربیع الاول ۱۰۳۹ھ موضع وحش
 الہی بکرمیت حضرت مولانا محمد درویش رحمۃ اللہ علیہ ۲۹ محرم ۱۰۹۰ھ اسفند مضافات ماوراء النہر
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ محمد ایلنگی رحمۃ اللہ علیہ ۲۲ شعبان ۱۰۰۸ھ ایلنگ قریب شہر سبزوار
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ عبدالباقی باللہ رحمۃ اللہ علیہ ۲۵ جمادی الثانی ۱۰۱۲ھ دہلی شریف
 الہی بکرمیت حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی شیخ احمد فاروقی رحمۃ اللہ علیہ ۱۰۳۳ھ سرہند شریف
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ محمد سعید رحمۃ اللہ علیہ ۲۸ جمادی الثانی ۱۰۰۰ھ سرہند شریف
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ محمد معصوم رحمۃ اللہ علیہ ۹ ربیع الاول ۱۰۰۰ھ سرہند شریف
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ عبدالاحد رحمۃ اللہ علیہ ۲۷ ذی الحجہ ۱۰۲۶ھ
 الہی بکرمیت حضرت محمد حنیف پارسا رحمۃ اللہ علیہ یکم صفر ۱۰۳۳ھ ہامیان از تواضع کابل
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ محمد ذکی رحمۃ اللہ علیہ ۱۰۲۶ھ سرہند شریف

الہی بکرمیت حضرت خواجہ شیخ محمد رحمۃ اللہ علیہ ۹ ذی الحجہ مکہ مکرمہ
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ محمد زمان رحمۃ اللہ علیہ ۴ ذیقعد ۱۱۸۸ھ ملک سندھ نوری شریف
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ حاجی احمد رحمۃ اللہ علیہ ۲۲۳ھ موضع قاضی احمد علاقہ سندھ
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ شاہ حسین رحمۃ اللہ علیہ صفر ۱۲۲۲ھ رتر چھتر مکان شریف پنجاب
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ امام علی شاہ رحمۃ اللہ علیہ ۳ اشوال ۱۲۸۲ھ رتر چھتر مکان شریف پنجاب
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ صادق علی شاہ رحمۃ اللہ علیہ رتر چھتر مکان شریف پنجاب
 الہی بکرمیت حضرت خواجہ امیر الدین رحمۃ اللہ علیہ ۹ ذیقعد ۱۳۳۱ھ کوئٹہ پنجوبگ ضلع شیخوپورہ پنجاب
 الہی بکرمیت حضرت غوث زمان قطب دوزال شیر ربانی سیدنا حضرت میاں شیر محمد صاحب رحمۃ اللہ
 علیہ ۳ ربیع الاول ۱۳۴۷ھ شرقپور شریف۔

الہی بکرمیت زبدۃ العارفين قدوة السالکين سیدنا و مرشدنا حضرت میاں غلام اللہ صاحب
 رحمۃ اللہ علیہ ۶ ربیع الاول ۱۳۷۷ھ شرقپور شریف۔

الہی بکرمیت حضرت میاں رحمت علی صاحب رحمۃ اللہ علیہ ۲۳ محرم ۱۳۹۰ھ گھنگ شریف

تَمَّتْ بِالْحَسْبِ،

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ذکر کرامات

خواجہ امام علی شاہ صاحبؒ

اگرچہ آپ کا مقام اور مرتبہ اس سے بہت اعلیٰ ہے کہ آپ کے ذکر کو کرامات سے آراستہ کیا جائے۔ کیونکہ حضور کی کرامتوں میں سب سے افضل اور اعلیٰ یہ بات تھی کہ جو شخص آپ کو دیکھتا ہزار جان سے عاشق ہو جاتا۔ کسی شخص کو طاقت نہ تھی کہ آپ کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھتا یا جواب دیتا۔ ہزاروں مردہ دل آپ کی ادنیٰ توجہ سے اعلیٰ منازل اور مقامات پر پہنچے اور بے شمار کفار آپ کی زیارت سے مشرف ہوتے۔ زنا تو ذکر کلمہ شہادت پڑھا اور اسلام کی دولت سے مالا مال ہوئے۔ مگر یہاں پر چند ایک کرامتیں بطور نمونہ لکھنی ضروری ہیں۔ تا آنکہ آپ کا ذکر مبارک اس شعبہ سے معتاد رہے۔ آپ کے مریدوں میں سے حضرت میاں صاحب مظہر جہاں ذکر کرتے ہیں کہ ہم فوج میں ملازم تھے۔ جس روز شیر سنگھ دربار اندری واقع لاہور متصل مزار حضرت بلال شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ قتل ہوا۔ ہم دو شخص فراش میں حاضر تھے چنانچہ جب سانچہ ظہور میں آیا ہم ڈر کے مارے زمین کے راستے اوپر چڑھ گئے۔ ناگاہ میں دیکھتا ہوں کہ ہمارے پیچھے دو شخص ننگی تلواریں لیے ہوئے دوڑے آ رہے ہیں۔ اب بھاگنے کی کوئی جگہ نہ تھی

دل میں ہلاکت کا خیال یقینی ہو گیا اسی حالت میں ذرا ذکر کی دہر سے استغراق ہو گیا۔ اور تلوار والا آدمی تلوار اٹھا کر مجھے قتل کرنا ہی چاہتا تھا کہ اچانک میں نے دیکھا کہ حضور قبلہ تشریف لاتے ہیں اور میرا ہاتھ پکڑ کر اٹھایا ہے۔ میں نے اپنے میں کوئی جنبش نہیں دیکھی۔ مگر کیا دیکھتا ہوں کہ میں خواجہ سعید صاحب کے گنبد میں بیٹھا ہوں۔ بس میں نے لاکھ شکر خدا کا کیا اور دل میں یقین ہو گیا کہ یہ سب تصرفات حضور علیہ سے ہے۔ اسی دن سے ملازمت چھوڑ کر حضور کی خدمت میں عمر گزار دی اور جو کچھ یہاں سے حاصل ہوا وہ ذکر سے بالا ہے۔

ایک دفعہ ایک عورت اپنی ایک بیمار لڑکی کو حضور کی خدمت میں دعا کے لیے لے کر چلی۔ راستہ میں لڑکی فوت ہو گئی۔ اس عورت کی صرف یہی ایک لڑکی تھی اور کوئی اولاد نہ تھی۔ لڑکی کو لے کر اس ارادہ پر مکان شریف پہنچی کہ مکان شریف میں دفن کیا گیا۔ جب حضور کی خدمت میں پہنچی اور عرض کرنے لگی تھی کہ اچانک لڑکی کو جو دیکھا تو بالکل تندرست ہے اور سابقہ بیماری کا بالکل کوئی اثر نہ رہا اور کھیلنے میں بھی مشغول ہو گئی ہزار ہا آدمیوں نے آپ کی یہ کرامت دیکھی۔

ایک شخص مسمی نارائن سنگھ جو چوک رہا نہ میں رہتا تھا، اسے ستر سال کی عمر میں مریض ہو گیا۔ چونکہ دولت مند اور امیر کسیر آدمی تھا۔ بے شمار علاج کیے مگر کسی علاج سے فائدہ نہ ہوا اور فائدہ ہونا ممکن بھی نہ تھا۔ کیونکہ اصول طب کے مطابق اگر ساٹھ سال کے بعد فالج ہو لا علاج ہے۔ (مترجم)

حضور کی خدمت میں ارادت اور دعا کے لیے لایا گیا۔ بجز زیارت کے کسی فائدہ ظاہر ہوا کہ تمام اعضاء میں حس و حرکت جاری ہو گئی۔ جو کئی سال سے چار پاؤں سے ہل نہ سکتا تھا۔ اٹھ کر بیٹھ گیا۔ سات روز مکان شریف حضور کی خدمت میں

اور بالکل تندرست ہو گیا۔ زنا تو ذکر کلمہ شہادت پڑھا اور حضور کی بیعت میں داخل ہو گیا۔ اور کامین میں سے ہو گیا۔ یہی شخص ایک روز لوگوں نے جاڑے کے موسم میں دیکھا کہ شیر کا سنی میں سکنجبین ملا کر پی رہا ہے۔ اس نے عرض کیا کہ جس روز سے حضور کی نظر کیمیا اثر بندہ پر پڑی ہے۔ یہ حال ہے کہ بغیر سرد چیزوں کے استعمال سے آرام نہیں ہوتا۔ اور اپنے باطن کا جو اس نے حال بیان کیا اس کو قلم تحریر کرنے سے قاصر ہے۔ سبحان اللہ حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب کلانورنی فرماتے ہیں کہ ایک روز ایک ساربان حضور کے دولت خانہ پر حاضر ہوا اور عرض کی کہ حضور میرے اونٹوں کا سردار اونٹ اچانک بیمار ہو گیا ہے اور سخت کا نپتا ہے اور ہل جل نہیں سکتا۔ میں سخت غریب ہوں اور میرا روزی کا آسرا اسی پر ہے۔ اس وقت آپ خاص حالت میں تھے اور اچھا وقت بنا ہوا تھا۔ آپ نے فرمایا تیرا اونٹ تو بالکل تندرست ہے۔ اس نے عرض کی کہ حضور اگر میرا اونٹ تندرست ہوتا تو میں آپ کو ہرگز تکلیف نہ دیتا۔ آپ نے دوبارہ فرمایا تیرا اونٹ بالکل تندرست ہے۔ تیسری دفعہ اس نے عرض کیا کہ اونٹ در دولت پر حاضر ہے تکلیف گوارا فرما کہ ملاحظہ فرمائیوں۔ سخت بیمار ہے۔ آپ نے دہلیز پر کھڑے ہو کر سامعین کو فرمایا کہ جا کر دیکھو اونٹ کو کوئی بیماری ہے ان کے علاوہ ساربان نے بھی دیکھا کہ اونٹ بالکل تندرست ہے اس نے اونٹ پر بوجھ لاوا اور خوش بخوش دعائیں دیتا ہوا روانہ ہوا۔

مکان شریف میں بے شمار جذامی آتے اور حضور کے وضو کا پانی لے کر جسم پر ملتے اور بالکل تندرست ہو کر چلے جاتے۔ جن میں سے دو تندرست آدمی آج تک مکان شریف میں موجود ہیں جو باوجود بدنی صحت حاصل کرنے کے علاوہ روحانی صحت سے بھی مالا مال ہیں۔

ایک شخص کا صرف ایک ہی بیٹا تھا جس کی دونوں آنکھیں چھپک کی وجہ سے نابینا ہو گئیں۔ حضور کی خدمت اقدس میں اس کے باپ نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ میرا ایک ہی لڑکا ہے اور کاروبار دنیاوی اور ذریعہ معاش کا دارومدار اسی سے وابستہ ہے۔ وہ چھپک کی وجہ سے نابینا ہو گیا ہے۔ مہربانی فرما کر دعا فرمادیں۔ آپ نے اپنے دہن مبارک کا لعاب اس میں ڈال دیا اور حکم دیا کہ چند یوم رکھ کر لعاب دہن آنکھوں میں ڈالیں چنانچہ دو تین مرتبہ ڈالنے سے وہ بالکل بینا ہو گیا۔

ایک زمیندار حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میری بیوی دروزہ سے قریب المرگ ہے اور بچہ پیدا نہیں ہوتا۔ آپ نے فرمایا تجھے مبارک ہو تیرے گھر میں لڑکا پیدا ہوا ہے۔ جب وہ شخص گھر واپس گیا تو دیکھا کہ بیوی تندرست اور خوش و خرم ہے اور گود میں لڑکے کے مٹی ہوئی ہے۔

قوم ہنود میں ایک شخص حضور کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اسکے بدن پر سالہا سال سے اس قدر سوزش اور جلن تھی کہ وہ ہر وقت کھن اور کافور جسم پر ملتا رہتا تھا۔ اور اسے ایسے معلوم تھا کہ بدن پر گویا آگ رکھی ہوئی ہے۔ وہ شخص حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ میں حضور کا نام سن کر حاضر ہوا ہوں۔ سخت لاچار ہوں۔ آپ صوفرا رہے تھے۔ وضو سے فارغ ہو کر پانی کا بھیگا ہوا ہاتھ اس کے بدن پر مل دیا۔ جس سے اس کا مرض فوراً دور ہو گیا۔ اور پھر تمام عمر عود نہ کیا۔

ایک شخص مسی میاں دل احمد ولد مولوی قل احمد کا بیان ہے کہ میں ابتداء میں فرقہ دہا بیہ کی طرف میلان رکھتا تھا۔ اور اپنے ہم عقیدہ بعض دہا بیوں سے سنا کرتا تھا کہ حضرت شاہ صاحب مکان والے علم شہریت سے بے بہرہ ہیں۔ عام لوگ حجام کی تعریف کرتے ہیں اور علمائے زمانہ کلمہ الحق کہنے سے چپ ہیں۔ علمائے زمانہ ان سے دنیاوی فائدہ

اٹھاتے ہیں۔ اس لیے اصل بات ظاہر کرنے سے باز رہتے ہیں مگر دوسری طرف لوگ آپ کی کرامات اور مناقب اس قدر بیان کرتے ہیں جن سے انکار کی گنجائش نہ تھی۔ میں اس خیال سے مکان شریف روانہ ہوا۔ کہ اپنی آنکھ سے چل کر دیکھوں اور کانوں سے سنوں کہ اصل بات کیا ہے۔ میں مکان شریف آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور چند روز صحبت عالیہ میں ملازم رہا۔ اس اثناء میں اس قدر حضور کی کرامات دیکھنے میں آئیں اور طریق زندگی آپ کی اس طرح مطابق شریعت مطاہرہ کے پائی۔ یعنی کہ تمام زمانہ میں سوائے آپ کی ذات دالاتے صفات سے محال تھی۔ علوم شرعیہ میں میں نے آپ کو وحید عصر پایا انکساری اور تواضع آپ کی طبیعت میں کوٹ کوٹ کر بھری ہوتی تھیں۔ مجھے یقین ہو گیا کہ وہابی لوگ ہمیشہ اولیاء اللہ کے خلاف کہتے ہیں۔ کیونکہ آپ میں وہ سب صفاتیں جو علماء حقانی اور اولیاء ربانی میں ہونی چاہئیں۔ میں نے سب دیکھیں۔ اس وقت میں نے انکار اولیاء اللہ اور وہابیت سے فوراً توبہ کی اور بیعت کے لیے التجا کی۔ آپ کے کمال عنایت سے قبول فرمایا۔

ایک دفعہ میں اپنے گھر میں سخت بیمار ہوا۔ میرے اقرباء اور میں زندگی سے مایوس ہو گئے۔ اور سخت ضعف مجھ پر طاری ہوا۔ اس حالت میں حضور کی طرف میں نے خیال کیا تو کیا دیکھا ہوں کہ حضور تشریف لے آتے ہیں۔ آپ کا چہرہ مبارک اس قدر منور تھا کہ سارا گھر جگمگا اٹھا۔ بجز دنیا رت فیض بشارت سے مجھے ایسی کیفیت حاصل ہوئی اور وجد ہوا کہ میں اپنے آپ سے گم ہو گیا۔ جب اس بے خودی سے مجھے ہوش آیا تو میں نے ارادہ کیا کہ اٹھ کر حضور کی قدم بوسی کروں۔ آپ نے فرمایا کہ ابھی لیٹا رہوں اور خاطر جمع رکھو کہ تیرا مرض خدا تعالیٰ نے دور کر دیا۔ جب میں خواب سے بیدار ہوا تو میں نے اپنے بدن میں طاقت پائی۔ اور مرض بھی اسی روز دور ہو گیا۔ آپ کی کرامتیں جو

اس فارسی کتاب میں درج ہیں۔ وہ اس قدر ہیں کہ اگر سب تحریر میں لائی جاتیں تو ایک علیحدہ کتاب بن جاتی ہے لہذا ان دوچار ہی کرامتوں پر تبرکاً اختصار کیا جاتا ہے۔ آپ کے خلفائے نامدار بھی آپ کے بعد آپ کے سچے جانشین گذرے ہیں اس لیے تبرکاً آپ کے اسمائے گرامی تحریر کیے جاتے ہیں۔ آپ کے خلیفہ اعظم اور اعلیٰ خاندان نقشبندی محدودیہ کے روشن پاند میر صادق علی رحمۃ اللہ علیہ ہیں جو حضور کے فرزند رشید ہیں۔ آپ کی کرامتیں اور مناقب بھی بے شمار ہیں۔ آپ کا روضہ مبارک مکان شریف میں حضور کے مرقہ پاک کے پہلو میں ہے۔

دوسرے فرزند لبند میر لطف اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ جو اپنے زمانہ میں قطب گذرے ہیں تیسرے خلیفہ حضور کے حضرت شاہ صاحب اللہ رحمۃ اللہ علیہ بہادر شاہ طیب اللہ مشہدہ رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔ آپ کو بعد اجازت حضور نے موضع بدلیہ ضلع یاکوٹ میں تلقین کے لیے رخصت فرمایا۔

چوتھے خلیفہ آپ کے میاں خدابخش رحمۃ اللہ علیہ۔
 پانچویں خلیفہ مرزا سنگتین بیگ صاحب رحمۃ اللہ علیہ۔
 چھٹے مولانا محمد اعظم رحمۃ اللہ علیہ۔
 ساتویں محمد مسعود رحمۃ اللہ علیہ۔
 آٹھویں میاں نصاحب رحمۃ اللہ علیہ۔
 نویں مولانا نور احمد رحمۃ اللہ علیہ۔
 دسویں مولانا شیر محمد خان صاحب رحمۃ اللہ علیہ کابلی۔
 گیارہویں مولانا محمد شریف بدخشانی رحمۃ اللہ علیہ۔
 بارہویں مولوی فتح محمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ۔

تیرھویں مولانا مولوی رسول بابا رحمۃ اللہ علیہ۔

چودھویں سید انور صاحب کشمیری

پندرھویں میاں شاہ محمد صاحب ہیں۔ اور

سولہویں منشی احمد جان صاحب ہیں۔

اور ان میں سے ہر ایک صاحب کرامت اور مناقبِ جلیلہ ہوتے ہیں جن کا ذکر تلویں ہے
لیکن یہاں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

حالا حضرت خواجہ امیر الدین صاحب

حضرت خواجہ امیر الدین صاحب قدس سرہ اس سلسلہ عالیہ کے بزرگ قصبہ دھرم کوٹ
کے رہنے والے ہیں۔ جو مکان شریف سے ایک میل کے فاصلے پر واقع ہے۔ آپ قوم
افغان لگے زنتی ہیں۔ آپ اوائل عمر میں ہی خواجہ امام علی شاہؒ کی بیعت سے مشرف ہوئے
تھے۔ آپ کو حضرت خواجہ صاحبؒ سے کمال محبت تھی اور آپ ان کے لاڈلے بچے اور
آپ حضرت خواجہ امام علی صاحب بہت مہربان تھے۔ آپ کو ایک روز حضرت خواجہ نے
فرمایا کہ تم ملازمت کرو اور آپ نے سفارش بھی کی۔ حضرت خواجہ کی مدد سے آپ تھانیدار
ہو گئے۔ اور لاہور سے جو سڑک ملتان کو جاتی ہے۔ رستہ میں جس جگہ اب جیل ہے اس کے
قریب ہی ایک گاؤں تہ آباد ہے وہاں ایک چوکی پولیس کی تھی۔ اس چوکی پر آپ
افسر تھے۔ یہاں ایک ٹیلہ تھا جس پر آپ نے ایک مسجد تعمیر کرائی اور دعا کی کہ خدا یا یہ جگہ
آباد کر جس جگہ اب قصبہ تہ آباد ہے۔ اس جگہ نہر کا ہیڈ ہے۔ یہ واقع آپ نے مولوی
یار محمد مرحوم کو فرمایا تھا کہ ہم نے ہی موضع تہ کی بنیاد رکھی تھی۔ تین برس تک آپ نے
ملازمت کی اور پھر اس کے بعد آپ نے استعفیٰ دے دیا اور مکان شریف حضرت

خواجہ امام علی شاہ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوتے پھر حضرت خواجہ صاحب نے آپ کو دریا پر وظیفہ پڑھنے کے لیے بھیجا اور آپ کے ہمراہ دو آدمی زبردست نگہداشت بھیجے کہ مبادا آپ وجد میں آکر دریا میں گریں۔

دریا پر آپ کو خضر علیہ السلام کی زیارت ہوتی اور بہت سی فیوضات اور برکات اس عرصہ میں آپ کو حاصل ہوئیں۔ جب انگریزوں کی بادشاہی ہوئی تو انہوں نے نو سو گھاؤں زمین بطور ہدیہ آپ کی نذر کی جس جگہ کہ اب کوٹلہ شریف آباد ہے حضرت خواجہ امام درویشوں کو اس زمین پر بھیجتے مگر وہ دیہاتی انہیں قبضہ نہ کرنے دیتے۔ آخر حضرت خواجہ امیر کو بھیجا گیا۔ آپ بفضل خدا بہت جوان تھے۔ آپ نے بہت سے اس زمین پر قبضہ جمالیا۔ دیہاتی لوگ بہت مخالفت کرنے لگے مگر آپ نے ظاہری اور باطنی طاقت سے ان پر تسلط جمالیا۔

ایک دیہاتی نے مخالفت سے سخت تکلیف پہنچائی اور اس نے اپنے کیے کی سزا پائی وہ بیمار ہو گیا۔ اس کے جسم میں کیرے پڑ گئے۔ آپ کو بذریعہ کشف اللہ تعالیٰ نے جلا دیا کہ شرقپور شریف میں ایک مرد شیر پیدا ہوگا۔ اس لیے آپ شرقپور شریف میں سال بہ سال تشریف لاتے۔ چار پانچ سال بعد دریائے راوی طغیانی پر آیا۔ اندیشہ ہوا کہ شرقپور شریف کو دریا گھیر لے۔ لوگوں نے آپ کی خدمت میں عرض کی کہ دعا فرمائی دیں۔ آپ نے اپنا مال ان لوگوں کو دیا اور فرمایا کہ میرا مال دریا کو دکھاؤ اور میری طرف سے اس کو اسلام علیکم کہو۔ صبح جب آکر دیکھا تو دریا دو میل پر سے ہٹ گیا تھا۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ خداوند کریم مجھ سے سوال کرے گا کہ تم دنیا سے کیا لاتے ہو تو عرض کروں گا کہ دنیا سے شیر محسود کو لایا ہوں۔ آپکی عادت شریف تھی کہ آپ جب کسی کو رخصت فرماتے تو اس کے دونوں ہاتھ پکڑ کر فرماتے کہ جان و مال خدا کے حوالے۔ اس وقت

ایک خاص کیفیت طاری ہو جاتی تھی۔ آپ تین دفعہ قصور بھی تشریف لاتے ہیں۔ بندہ نے ایک تسبیح جو حضرت حافظ غلام مرتضیٰ جد امجد حضرت خواجہ غلام محی الدین رحمۃ اللہ علیہ کے تھے۔ ان کے ہاتھ کی تسبیح تھی۔ آپ کی خدمت میں نذر کی اور آپ نے قبول فرمائی اور اس تسبیح پر فخر فرمایا کرتے تھے۔ کہ یہ تسبیح حضرت حافظ رحمۃ اللہ علیہ کے ہاتھ کی ہے۔ اس تسبیح کے بہت موٹے موٹے دانے تھے۔ اکثر ہاتھ میں بھی آپ اسے رکھتے اور بازار میں بھی برینہ رکھتے۔

ایک دفعہ آپ قصور میں تشریف لاتے۔ آپ کے ہمراہ ایک مجذوب تھا۔ آپ نے اثنائے گفتگو میں فرمایا کہ خدا کا کوئی شریک نہیں ہے تو مجذوب بولا "اتے ادہ" آپ نے فرمایا چپ رہ سکتے۔ بندہ کو اس برکت عجیب کیفیت طاری ہوئی۔ اس مجذوب اس کلمے سے معیت ذاتی کا انکشاف ہوا۔

ایک دفعہ آپ کے ہمراہ مکان شریف حاضر ہوئے۔ حضرت صادق علی نے فرمایا۔ "تم خلفاء لوگ اگر دن کے دن آؤ تو پھر باقی لوگوں کا کیا حال۔ آپ نے اسی وقت کمر باندھی اور تمام عرس کا ذمہ اپنے ہاتھ لے لیا۔ دو دن اردو رات چار پانی پر نہیں لیئے تیسرے روز مولوی یار محمد مرحوم سے فرمایا کہ پیروں کی خدمت یوں کی جاتی ہے۔ آپ کے حالات بہت ہیں۔ اگر تحریر کیے جائیں تو ایک کتاب بن جائے۔ منجملہ ان کے ایک اور لکھ دیتا ہوں۔"

ایک شخص میاں محمد الدین نامی آپ کے پاس معاملہ کاروپہ لینے کے لیے حاضر ہوا۔ آپ نے روپیہ دے کر اسے جبراً بیعت کر لیا۔ چند روز بعد وہ نوکری چھوڑ کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس شخص کا حال اس زمانہ میں یہ تھا کہ چکی خود پستیا اور روٹی پکاتا۔ آپ کی ڈاہی کے آگے دوڑتا۔ پاؤں میں آکر کاٹا لگ جاتا۔ اس پر سکر پر ایک

ایسا عالم طاری ہو گیا تھا۔ کہ سوا حضرت صاحب کی خدمت کے کوئی کام نہ سوچتا۔ مگر افسوس حضرت میاں صاحب کچھ اسے بدظنی ہو گئی تھی۔ اس سبب سے گر گیا تھا۔ اس کا حال ہم نے آگے کتاب میں درج کیا ہے۔ حضرت خواجہ امیر الدین بڑے قد و قامت کے مرد تھے خضر صورت تھے۔ باوجود ضعیف ہونے کے دو دو گھنٹے روزانہ پڑھ کر درود شریف پڑھا کرتے تھے۔ جب آپ کا سن مبارک ایک سو ساڑھے تیس کا ہوا۔ آپ کو ایک سیبی فالج گرا اڑھائی سال بیمار رہے۔ ایک روز بزدہ کو فرمایا۔ یہ جو ماں باپ دعا دیتے ہیں کہ تم عمر کے بڑے ہو یہ دعا نہیں بد دعا ہے۔ جب آپ کا سن مبارک ایک سو پچیس سال کا ہوا۔ تو آپ واصل بحق ہوئے اور اس جہان فانی سے داغ مفارقت دے کر تشریف لے گئے۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

عادات

اٹھنا، بیٹھنا، سونا، جاگنا، رہنا، سہنا، کھانا، پینا، لینا، دینا، اوڑھنا، پہننا، پڑھنا، پڑھانا، دیکھنا، بھاننا، بولنا، چالنا غرض تمام امور میں احوال میں یکساں شاہراہ سنت پر قدمزن نظر آنے ہفتے بلکہ اگر کسی دوسرے مسلمان بھائی کو اس کے بغیر دیکھنے تو سخت طیش میں آکر اسے متنبہ فرماتے کہ نبی کریم کی سنت کے سوا کوئی مچھکا را نہیں۔ مسلمان وہی ہے جو نبی کریم کی سنت کا پیرو ہے۔

ظلفہ پیچھے کسے راہ گزید کہ ہرگز بمنزل نہ خواہد رسید
ایک دن قاری اللہ بخش صاحب آٹے۔ آپ نے اُن کو جھٹ سیدھا کھڑا کر دیا۔ اور ٹخنے سے لے کر لگے اوپر کو چپے سے ناپتے۔ دیکھنے والے حیران کہ انہیں کیا ماجرہ ہے جب چوچتے ناپ چکے تو قاری صاحب کے کڑتے تک پہنچے اور فرمایا کہ میں قاری صاحب سے اس لیے محبت رکھتا ہوں کہ میں نے ان کو کڑتہ سلوا کر بھیجا ہے دیکھو یہ کیسا شرع کے مطابق اترا۔ اب فرمائیے اس قسم کا متبع رسول کون ہو سکتا ہے۔ جو کڑتے کی لمبائی بھی ناپتا پھرے۔ بھلا کوئی ایسا ہی دیکھئے جو اس نظر بہ کا اس قدر پابند ہو۔ آپ کی عادات کے صرف ایک حصہ لطیف پر مؤلف نے اکتفا فرمائی۔ ورنہ یہ باب بھی اپنے دوسرے ابواب کی طرح نہایت تفصیلی لذت رکھتا تھا۔ اور اس کے اندر بہت سے حصول تھے۔

مگر یاد رہے کہ جس طرح ایک پیری پیکر کی خوب دیکھنے والوں کو محو تماشا نہ بنا کر کھڑی

کردیتی ہے۔ اور اس کی نیک و بداد میں تمیز نہیں کی جاسکتی۔ بلکہ اس کی ہر اداہر فعل، ہر حرکت اپنے اندر ایک متفاطمیسی جذب رکھتی ہے۔ اسی طرح ولی اللہ کی ہر اداہر، ہر فعل ہر حال میں دیکھنے والوں کے دلوں پر ایک عجیب کیفیت پیدا کر دیتا ہے جس کی لذت دنوں نہیں بلکہ مہینوں اور سالوں نہیں جاتی۔ خواہ وہ حرکت وہ فعل وہ حال تو امین تہذیب سے تعلق رکھے یا نہ رکھے لیکن دل کو چیر کر پار نکل جاتا ہے۔ ایسے وقت میں دلائل نفسیہ، استدلال اخلاقیہ سب بیکار ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اور محبت کا شاہباز اسے لے اڑتا ہے۔ اور دیکھنے والوں کی آنکھیں خیرہ ہو کر رہ جاتی ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ عادات کے مطالعہ کا مزہ اسی وقت تھا جب حضور مکتے۔ اور آپ کی ہر جنبش لب مسیحا وحی کا دعویٰ کرتی تھی۔ اور آپ کا دوزانو بیٹھا مواج نبوت کی یاد تازہ کرتا تھا۔ آپ کی سادہ تبلیغ حضرت نبی کریم کا اثر دکھاتی تھی۔ آپ کی درد بھری نگاہ جنید کا نقشہ سامنے کر دیتی تھی۔ عرض اب اس کاغذی نقشہ میں کیا کچھ آسکتا ہے اور کیا کچھ نہیں جبکہ گلی کاغذ کی طرح اس میں بھینسی بھینسی خوشبو ہی نہ ہو۔

(عفی عنہ)

آپ کے ہاں کسی دنیا دار کی دال نہیں گنتی تھی۔ اگر کوئی دنیا دار خدمت شریف میں حاضر ہوتا تو اس کو آپ مناسب تلبیہ فرماتے۔ کہ لوگوں نے اب قرآن شریف کو تو بالکل چھوڑ ہی دیا ہے۔ جناب رسول مقبول اور صحابہ کرام نے کن کن تکالیف سے دین کو حاصل کیا۔ اپنی جانیں دیں۔ بھوک پیاس کے دکھ سہے لیکن ہم لوگوں کو کیا قدر آسانی سے دین ہم تک پہنچا اور ہم اپنے نفس کے پھپھے پڑ گئے ہم نے اپنی خواہشوں کو خدا بنا لیا۔

آپ کی مجلس میں اگر کوئی پالتی مار کر یا گھٹنے کھڑے کر کے سوا دوزانو بیٹھنے کے کسی اور طرح بیٹھا تو آپ فرماتے اول بیٹھنے کا ڈھنگ تو سیکھنا چاہیے۔ لوگوں کو بیٹھنا بھی نہیں آتا۔

طریق دعا اکثر بیمار بھی خدمت شریف میں برائے دعا حاضر ہوتے تو آپ فرماتے نہ تو میں ڈاکٹر ہوں اور نہ ہی حکیم تم بیمار کیوں آئے ہو۔ میں نے کب اشتہار دیا تھا کہ بیمار کو اچھا کر سکتا ہوں۔ آخر میں فرماتے۔ میاں فوت تو ضرور ہے۔ اس سے تو کسی کو چارہ نہیں۔ اور یہ پنجابی کا شعر بھی پڑھتے۔

مرن مول جیون

لدا وجہ دگر می گھانا

دوا بھی کرو میں بھی دعا دوں گا اور ان سے فرماتے کہ الحمد شریف میں بسم اللہ کے میم کو الحمد سے ملا کر سات مرتبہ پانی پر دم کر کے پلا دیا کرو۔ اور اکثر آپ ہی سے پانی دم کا کے لے جاتے۔ اور بیمار اس سے اچھے ہو جاتے۔

اگر آپ کسی مہمان کے گلے یا ہاتھ میں تسبیح دیکھتے تو فرماتے کہ اس پر کیا پڑھا کرتے ہو۔ جواب ملنے پر فرماتے کہ میاں اللہ کے واسطے پڑھا کرو۔ لوگوں کو دکھانے کی کیا ضرورت۔

آپ کی عادت تھی کہ گرمی کے موسم میں دوڑتے پہنا کرتے تھے۔ اگر کوئی سوالی آجاتا تو ایک گڑتہ اتار کر دے دیتے۔ آپ کی عادت مبارک تھی کہ بازاریارستے میں کوئی شخص مل جاتا تو اس کو خود سلام علیکم کہتے۔ اگر کوئی بدعتی یا فاسق مل جاتا تو بعض وقت اس سے بہت بیزار ہوتے اور بعض دفعہ شفقت سے سمجھاتے۔ اگر کوئی غیر مسلم تعظیم کے لیے جھک جانا یا گھٹنوں کو ہاتھ لگاتا تو آپ خاموش رہتے مگر

کوئی مسلمان ایسا کرتا تو سخت ناراض ہوتے۔

اکثر اذقات آپ کے ہمراہ جنگل میں یا بازار میں راستہ چلنے کا اتفاق ہوا ہے۔ رستے میں اگر کوئی اینٹ یا پتھر یا کوئی پاؤں سے اٹکنے والی چیز یا پاؤں پھسلانے والی پٹری پاتے تو آپ اپنے ہاتھ سے ہٹا دیتے۔ آپ بازار میں چلتے تو اپنی نظر کو اپنے پاؤں کے آگے آگے رکھتے۔ اور اگر بازار میں کوئی چیز فروخت کرنے والے ملتے تو آپ اس سے خرید لیتے چاہے ضرورت ہو یا نہ ہو۔ اور اس کے خواہنے میں جو چیز خراب نظر آتی وہ آپ خوشی سے خرید لیتے۔ بندہ نے ایک روز عرض کی کہ آپ ایسا کیوں کرتے ہیں تو فرمایا یہ لوگ سوالی ہیں ان کو کچھ دینا چاہیے۔

آپ موٹا کپڑا پہنا کرتے تھے زیادہ باریک کپڑے کو آپ ناپسند فرماتے تھے۔ اکثر آپ دیسی گھٹی کا کپڑا بنوا لیا کرتے تھے۔ پاپوں

لباس وغیرہ

زرد رنگ کی بڑے اور لمبے پنچے کی قصور سے بنوا لیا کرتے تھے۔ بہت چھوٹی سی بوٹی رکھتے، اس کے اوپر ہوتی تھی۔ سیاہ جوتی سے آپ نفرت کرتے تھے۔ اگر کسی کے پاؤں میں بوٹ دیکھ لیتے تو سخت ناراض ہوتے اور سیاہ کپڑے کو بھی پہننا ناپسند فرماتے تھے اور پگڑی کے ساتھ ٹوپی بھی ضرور رکھتے تھے۔ اگر کوئی شخص صرف پگڑی پہنتا تو ناراض ہوتے تھے اور فرماتے حدیث شریف میں آیا ہے۔ صرف ٹوپی نسا رہی رکھتے تھے اور صرف پگڑی پہنتے تھے۔ حضرت نے اپنے صحابہ کو دونوں چیزیں پہننے کا حکم دیا تھا۔

بعض باروں کو دیکھا گیا جب شرفیور شریف آپ کی خدمت میں جاتے تو ٹوپی اور پگڑی دونوں پہن کر جاتے اور بوٹ بھی اُتار جاتے اور دیسی جوتی پہن کر جاتے یہ بات اچھی نہیں ہے بلکہ نفاق ہے حدیث شریف میں آیا ہے ٹوپی پر پگڑی باندھ

کہ نماز پڑھنا ستر حصے زیادہ فضیلت ہے۔

پیر یا شیخ سے بیعت کرنے کی ضرورت تو اس لیے ہوتی ہے کہ جس طرح منہ زور اور سرکش گھوڑے کو کسی چابک سوار کے حوالے کر دیا جاتا ہے کہ اس کی چال درست کرے اس سے معلوم ہوا جو شخص ایسا کرتا ہے کہ گھڑی میں آکر اور لباس ہے اور آپ کے پاس جا کر دوسرا لباس پہن لے تو گویا اس نے اپنے جسم کو پیر کے سپرد نہیں کیا بلکہ وہ شخص وغایا نہ ہے پیر سے دھوکہ کرتا ہے۔ اب تو آپ اس دنیا فانی سے تشریف لے جا چکے ہیں۔ اب کہنے والے تو چلے گئے کچھ خوف خدا دل میں ہے تو آپ کے فرمان کو عمل میں لائیں۔ ورنہ خالی مرید کہلانے سے کچھ فائدہ نہیں ہے حضرت سلطان العارفین بایزید بسطامیؒ کا ایک مرید تھا اس کو تبرک کھانے کا بہت شوق تھا جب آپ کچھ پس خورد چھوڑتے تو وہ دوڑ کر بتا اور کھا جاتا جس وقت آپ کوئی پرائیڈ چھوڑتے تو بہت کوشش سے حاصل کر لینا ایک دن خواجہ صاحب نے ارشاد فرمایا میاں تجھے تبرک کھانے کا اور تہار سے اتارے ہوئے کپڑے پہننے کا بہت شوق ہے۔ تو مجھے ذرا رکے میرا گونست بھی کھالے اور میری کھال اپنے اوپر پہن لے تو تجھے کچھ فائدہ نہ ہوگا۔ ماد فنیکہ تو میرے کہنے پر عمل نہ کرے۔ پس ثابت ہوا کہ صرف مرید کہلانے سے کچھ فائدہ نہیں۔

حکیم علی محمد صاحب خلیف حکیم پیر بخش سکنہ بلوکی کا بیان
طریقہ تبلیغ و تربیت ہے کہ ایک دفعہ آپ نے سخت جذبہ میں فرمایا
 کہ اب تمہارے والد صاحب کہاں رہتے ہیں جس سے حاضرین سمجھے کہ شاید واقعی
 یہ کوئی خبر لوچھ رہے ہیں۔ میں نے عرض کی یا حضرت وہ تو فوت ہو چکے ہیں تب

آپ نے ارشاد فرمایا اگر چھپے آدمی فوت بھی ہو جاتے ہیں۔ تو یہ دنیا باطل ٹھہری۔ پھر اس کے ساتھ صحبت کیسی بس یہی کلید معرفت ہے۔ آدمی کو یقیناً فنا ہونا ہے اور عند اللہ حساب دینا ہے جس کا یہ خیال پختہ ہو جائے اس کے لیے نجات ہے۔

آپ کی عادت مبارک تھی۔ رات کو عشاء کی نماز کے بعد چنگیر میں بہت سی روٹیوں کے ٹکڑے کر کے رکھ لیتے اور چنگیر کو بغل میں لے لیتے اور ایک ہاتھ میں چھری پکڑ لیتے۔ مسجد سے باہر نکلتے۔ تو بہت سے کتے آپ کے منتظر بیٹھے ہوتے آپ کتوں کو ٹکڑے ڈالتے اور گھر کی جانب چلے جاتے جب کسی کمزور کتے کو ٹکڑا ڈالتے تو طاقتور کتا اس پر حملہ کرتا تو آپ چھری سے ڈرا کر اسے پرے ہٹا دیتے اسی طرح گھر تشریف لے جاتے۔ ایک روز بندہ نے عرض کی کہ یہ جو ہم منڈیا فقیروں کو دیکھتے ہیں کہ وہ اپنے پیچھے دس دس بارہ بارہ کتے لگاٹے پھرتے ہیں شاید ان کے کسی بزرگ نے کتوں کو خدا کی مخلوق سمجھ کر ان کو کچھ کھلانے کی غرض سے ایسا کیا ہو تو بعد میں ان کے مریدوں نے بھی جو غیر شرع ہو گئے۔ ایسا کرنا شروع کر دیا ہو کہ ہمارے بزرگ اپنے ساتھ کتے رکھتے تھے۔ اسی طرح خیال ہے کہ شاید کوئی پیچھے بھی ایسا نہ کرتا ہو۔ اور اسے آپ کی سنت سمجھ کر کتے ہی رکھ لیتے ہوں۔ بندہ کی یہ بات سن کر آپ نے فکر کی اسی اثناء میں ایک کتے نے ہاتھ مبارک کو اچھل کر کاٹ لیا۔ اس کے بعد آپ نے اس طرح پیچھے لگا کر کھلانا چھوڑ دیا۔

حضرت قبلہ میاں صاحب ہر قول، ہر فعل میں اتباع سنت

اتباع سنت

ملفوظ رکھنے تھے اگر کسی سے خلاف سنت فعل صادر ہوتا تو

آپ سخت ناراض ہوتے بلکہ اس سے اُلجھ جاتے۔ آپ کے ہر مکتوب میں جو کہ بندہ کی نظر سے گزرے ہیں یہ لفظ ضرور ہوتا ہے۔ دین کی سعی کرو۔ انشاء اللہ

آپ کے مکتوب بھی کسی دوسرے باب میں ناظرین دکھیں گے۔

سفیہ ساوہ لباس سے محبت آپ سیاہ جوتی اور سیاہ لباس سے نفرت فرمایا کرتے تھے کہ یہ لباس دوزخیوں کا ہے

سارے سفید لباس کو آپ پسند کرتے۔ ایک دن ایک مولوی صاحب سیاہ جوتا پہنے ہوئے حاضر خدمت ہوئے تو آپ سخت ناراض ہوئے کہ لوگوں کو یہی وعظ سنایا کرتے ہو۔ آپ نے تو سیاہ جوتا پہنا ہے پھر آپ نے انہیں نیا جوتا خرید دیا۔ بعض آدمی سرخ ردی ٹوپی پہنے ہوئے حاضر ہوتے تو آپ فرماتے کہ صرف ٹوپی عیسائی پہنتے ہیں اور صرف گجڑی یہودی پہنتے ہیں۔ گجڑی والے کو آپ ٹوپی دیتے اور ٹوپی والے کو گجڑی پہنا دیتے۔ آپ دسی بھٹے کی ٹوپیاں سلا کر پاس رکھتے تھے۔

معمولات

عبادات | آپ عشا کی نماز اکثر آخر وقت کر کے پڑھا کرتے تھے کبھی مہمانوں کو کھانا عشاء سے پہلے کھلاتے اور کبھی بعد میں۔ اگر کوئی شخص رات کو بارہ ایک بجے بھی آجاتا تو کھانا موجود ہی رہتا۔ رات کے بارہ بجے تک آپ اکثر یاروں کی طرف توجہ فرماتے رہتے۔ اور کبھی مسائل بیان کرتے۔ پھر گھر میں تشریف لے آتے۔ اور تہجد کی نماز گھر میں ہی ادا کرتے۔ اکثر تو آپ پہلی ہی رات پڑھ لیتے تھے۔ نماز فجر کے وقت مسجد میں تشریف لے آتے اکثر نماز آپ کے چچا حمید الدین صاحب ہی پڑھایا کرتے تھے۔ کبھی چچا صاحب نہ تشریف لاتے تو آپ ہی نماز پڑھاتے۔ پھر درود شریف حضری شماروں پر تمام یاروں سے مل کر پڑھتے بعد اولے نماز اشراق بچوں کو قرآن مجید کا درس فرماتے۔ جو بچہ بھاگ جانا۔ یا اُسے سلتی نہ آتا۔ تو آپ اُسے دو انگلیوں سے چٹکی جسے پنجابی میں رچو منڈی کہتے ہیں سے سزا دیتے بعد فراغت تدریس گیارہ بجے پھر مہمانوں سے کھانا اُٹھا کر کے لاتے۔ اور خود ہی اپنے ہاتھوں سے سالن برتن میں ڈال کر مہمانوں کے آگے رکھتے۔ اور ان کے ہاتھ بھی خود دلاتے۔ اگر کسی کا پاؤں دسترس پر آجاتا تو سخت ناراض ہوتے۔ آپ سب مہمانوں کے ساتھ مل کر کھانا تناول فرماتے۔ اُس وقت روٹیوں میں اگر کوئی سوکھی باسی ہوتی تو اُسے خود اختیار کر لیتے ہر لقمہ پکڑتے وقت بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھتے اور کھانا آہستہ آہستہ کھاتے۔ کھانے میں یاروں

کی طرف توجہ فرماتے رہتے۔ جب آپ دیکھتے کہ سب نے کھانا کھا لیا ہے تب آپ ہاتھ اٹھا کر دعا فرماتے۔ پھر ظہر کی نماز سے پہلے کیلولہ یعنی بیٹ کر آرام فرما لیتے۔ پھر ظہر کی نماز اول وقت پڑھتے۔

اسی طرح عصر کی نماز بھی آپ اول وقت ہی ادا فرماتے۔ عصر کے فرضوں سے پہلے سنتیں بھی پڑھ لیتے۔ پھر قبل از نماز مغرب وضو فرماتے۔ ہر وضو میں آپ کسی سے مدد نہ لیتے۔ وضو میں اگر کوئی بات چیت کرتا تو سخت ناراض ہوتے۔ وضو کے بعد ریش مبارک پر خلال بھی کرتے اور کنگھی بھی کرتے۔ وضو کر کے مسواک کو اپنے پاس رکھتے۔ وضو میں مستحب کی بڑی رعایت رکھتے اور پانی بھی وضو میں بہت کم خرچ کرتے پھر مغرب کی نماز ادا کرتے بعد نماز شام آپ مسجد کی چھت پر تشریف لے جاتے چھ رکعت نماز نفل ادا کرتے۔ بعد میں وظیفہ پڑھنا شروع کر دیتے۔ تمام لوگ صفیں باندھ کر اکاسی مرتبہ سورہ فاتحہ پڑھتے پھر لا اِلهَ اِلَّا اَنْتَ لا اِلهَ اِلَّا اَنْتَ۔ کا تکرار کئی بار کرتے پھر اِنِّیْ لَنْتُ مِنَ الظَّالِمِیْنَ پڑھتے اور سونے سے پہلے تیسرا کلمہ کبھی بلند آواز میں اور کبھی آہستہ پڑھتے اور ساتھ ہی یہ استغفار بھی پڑھتے اِسْتَغْفِرُ اللّٰہَ الَّذِیْ لا اِلهَ اِلَّا ہُوَ الْحَیُّ الْقَیُّوْمُ وَ اَلُوْبُ اِلَیْہِ اَوْرَ لا اِلهَ اِلَّا اَنْتَ سُبْحٰنَکَ اِنِّیْ کُنْتُ مِنَ الظَّالِمِیْنَ ادا فرماتے اور ہر چار رکعت کے بعد تسبیح بڑی و جملی سے اور شوق سے پڑھا کرتے اور قرآن شریف کا ختم بھی سنتے تھے۔ کبھی کبھی آپ لاہور تشریف لے جا کر اکثر حضرت شاہ محمد غوث صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی مسجد میں حافظ فخر الدین صاحب کے پیچھے قرآن شریف سنتے تھے خواہ آپ سفر میں ہوں خواہ حضر میں تراویح کی آپ بیس رکعت ہی ادا فرماتے تھے آپ سوائے نماز تراویح کے کسی اور نفلوں کی جماعت کو پسند نہیں فرماتے تھے۔

جنازے کی نماز کے لیے اکثر شامل ہوا کرتے تھے اور پس ماندگان کے پاس برائے فاتح
 خوانی کے لیے بھی جایا کرتے تھے۔ جا کر ہاتھ پہلے اٹھاتے۔ اور زبان سے پہلے اللہ اکبر
 اللہ لا الہ الا اللہ واللہ اکبر واللہ اکبر الحمد پھر سورہ فاتحہ پڑھ کر متوفی کے لیے دعائے مغفرت
 فرماتے پھر حقوڑا عرصہ بیٹھ کر چلے جاتے۔ آپ اکثر قبرستان میں جاتے اور قبور کی زیارت
 فرماتے۔ اور مراقبہ کر کے بیٹھ جاتے اور کبھی کھڑے رہتے۔ اور موتی کے واسطے دعائے
 مغفرت فرماتے۔ اور کسی قبر کے پاؤں کو ہاتھ نہ لگاتے۔ آپ فرماتے تھے کہ قبر کو ہاتھ
 لگانے سے کیا ہوتا ہے جب تک دل نہ لگے۔ کئی دفعہ اتفاق ہوا کہ آپ کے اوپر کی
 پلکوں سے قطرہ قطرہ آنسو گر رہے تھے۔ آپ مزاروں کو عبرت کی نگاہ سے دیکھتے
 اور پھر دعا کر کے واپس آتے اور باسنتے میں بے ساختہ آپ کی زبان سے اللہ اکبر
 نکل جاتا اور بازار میں اگر کہیں بکرے کی ہڈی کو دیکھتے تو فرماتے کہ یہ ہڈی جائے
 عبرت نہیں ہے۔ یہ بھی تو کل زندہ تھا۔ آج اس کی ہڈی بازار میں خوار ہو رہی ہیں۔

حضرت خواجہ باقی باللہ کا مجدد علیہ الرحمۃ کے پاس جانا

اسی طرح متقدمین میں بھی بعض ہونہار ایسے گزرے ہیں کہ جن کی تلاش کے واسطے پیر یعنی شیخ خود آٹے ہیں جن میں سے ایک مثال حضرت خواجہ باقی باللہ کی درج کی جاتی ہے۔ کہ ایک دن حضرت خواجہ بیرنگ باقی رحمۃ اللہ حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبندیؒ کے مزار پر بیٹھے تھے کہ یکایک کیفیت بے خودی طاری ہو گئی۔ حالت کشفی میں کیا دیکھتے ہیں۔ کہ حضرت بہاؤ الدین نقشبندیہؒ فرما رہے ہیں کہ اے بیرنگ اس سرزمین ہند پر ایک مجدد دین کا ظہور ہونے والا ہے جس سے کفر و ظلمت خسران طغیان، ضلالت و گمراہی شرک و بدعت مٹ جائیں گے۔ میری آرزو ہے کہ وہ صالح امت میرے ہی سلسلہ میں مبعوث ہو لہذا تم ہندوستان جاؤ۔ اور اُس سے ملو اور نسبت نقشبند القاکرو۔ ہاں مگر جانے سے پہلے اتنا ضرور کرنا کہ وہ نسبت جو رسول کریمؐ نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو القافرمائی تھی۔ اور اُن سے ہم تک پہنچی تھی وہ اُس وقت ہمارے سلسلے کے بڑے خلیفہ امکانی رحمۃ اللہ علیہ کے پاس ہے۔ ان کے پاس تم جاؤ اور اُن سے نسبت حاصل کر کے پھر ہند کا رخ کرنا۔ جب اس صالح امت سے ملو تو یہ امانت اُسے پہنچا دینا۔

انکلتہ (بے ارادہ نظر کا اثر)

ایک روز کا ذکر ہے حضرت میاں صاحبؒ نے فرمایا۔ جب کسی نظریے پر بے اثر پڑتی ہے تو اس پر فوراً اثر ہوتا ہے۔ جب ارادہ نظر کرتے ہیں تو اس کا اثر نہیں ہوتا۔ بندہ نے عرض کی پہلی نظر حلال ہے۔ ثانی حرام۔ وہ نظر جو ارادے کے بغیر پڑتی ہے وہ خدا کی طرف سے ہوتی ہے آپ سن کر بہت خوش ہوئے اور فرمایا یہ مسئلہ تو نے کہاں سے نکالا ہے۔

(مؤلف) مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ سنت کی اتباع میں جو فرماتے پہلے یہ ہیں۔ ورنہ ذیل کیا جاتا ہے۔

۱۔ امام محمد رحمۃ اللہ علیہ اپنے ہر فعل و عمل میں سنت نبویہؐ کو ملحوظ رکھتے چنانچہ خواجہ ہاشم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ حضرت امام محمد رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے کہ کام اور عمل کیا حقیقت رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ ہمیں عنایت فرمایا ہے وہ اس کا محض فضل و کرم ہے۔ اگر کوئی کام اس کے فضل و کرم کے لیے بہانہ ہو سکتا ہے تو پیغمبر خدا کی متابعت ہے جو کچھ ہمیں عطا ہوا ہے۔ وہ اسی اتباع کی بدولت حاصل ہوا ہے۔ یہ آپ کے قول سیرت امام ربانی رحمۃ اللہ علیہ کے صفحہ نمبر پر درج ہیں۔

تخت بلقیس کیونکہ لایا گیا | ایک روز کا ذکر ہے کہ بندہ شہر ق پور شریف میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ ذکر ہوا کہ بلقیس کا تخت حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس ایک آدمی ایک اشارہ آنکھ چھپکنے میں لے آیا۔ اور قرآن مجید میں اُس کا جانا ثابت نہیں ہوتا۔ جو تخت لایا تھا وہ کس طرح لایا تھا۔

بندہ نے عرض کی۔ اس شخص نے وہاں تخت کی نفی کی۔ اور یہاں اس کا اثبات کیا۔ اس پر آپ کو عجیب کیفیت طاری ہوئی۔ فرمایا اُس شخص کی ہمت دیکھو جو تخت لایا تھا۔

پیر کا کیا کام ہے | ایک روز فرمایا کہ قرآن مجید میں تو سب کچھ ہے۔ ذکر اذکار کی آیات بھی ہیں پیر کیا کیا کرتا ہے۔ بندہ نے عرض کی کہ قرآن شریف میں جو آیات ذکر کے متعلق ہیں یا معیت کے متعلق ہیں یا اقریب کے متعلق ہیں یا النفس کے متعلق ہیں۔ پیر کامل ان کی کیفیت اور مشاہدہ طاری کر دیتا ہے۔ اور حضرت محمد رحمۃ اللہ علیہ نے بھی یہی جواب دیا ہے۔ آپ سن کر بہت خوش ہوئے۔

ایک روز آپ نے خداوند کریم کی معیت کا سوال کیا، بندہ نے اس پر بھی بہت تقریر عرض کی آپ سن کر بہت خوش ہوئے لیکن وہ تقریر یہاں لکھ نہیں سکتے۔ ایک روز آپ نے سوال کیا کلمہ کی نفی کتنی ہیں نکنتوں کے اندر کچھ نہیں بندہ نے عرض کیا۔

۱۔ نہیں کوئی معبود سوائے اللہ۔

۲۔ نہیں کوئی مقصود مگر اللہ تعالیٰ۔

۳۔ نہیں کوئی محبوب مگر اللہ۔

۴۔ نہیں کوئی موجود مگر اللہ۔

۵۔ نہیں میں۔

۶۔ نہیں جہاں۔

۷۔ اور نہیں وہ خدا جو وہم و گمان میں آسکے۔

یہ سن کر آپ بہت خوش ہوئے اور فرمایا ان نکتوں سے کوئی کام نہیں چلنا۔ کچھ کرنا چاہیے۔ حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ خداوند کریم کی بارگاہ میں دو رکعت نماز آئی نکتے نہ کام آئے۔ بندہ نے عرض کی کہ اس میں میں بھی نکتہ ہے کہ تھوڑی عبادت کو کم نہ سمجھا جائے۔ فرمایا ہاں درست۔ پھر اپنی چار پائی پر لیٹ گئے اور بندہ بھی اپنی چار پائی پر سو گیا۔ آپ اکثر سوال فرماتے تھے مگر یہ امتحان ہوتا تھا۔

کرامات کا احادیث سے ثبوت

احادیث کی کتابوں میں تو بہت کثرت کے ساتھ ثبوت ملتا ہے۔ چنانچہ ان میں سے چند ایک درج ذیل کی جاتی ہیں۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ ایک رز صاحبہ کرامت نے حضورؐ کی خدمت میں عرض کی کہ یا رسول اللہؐ پہلے لوگوں کے عجائبات میں سے کچھ فرمائیے آپ نے فرمایا کہ ایک دفعہ تین آدمی جا رہے تھے کہ اتناٹے راہ میں انہیں بارش نے آگھیرا۔ بارش سے بچنے کی غرض سے وہ پہاڑ کے اندر جا چھپے۔ اتنے میں ایک بڑا بھاری پتھر پہاڑ سے آگے گرا۔ جس سے غار کا منہ بالکل بند ہو گیا۔ انہوں نے پریشان ہو کر ایک دوسرے کو کہا کہ بھائی اپنے اپنے اپنے اعمال کا جو ریا سے بالکل پاک اور متبرا ہوں وسیلہ پکڑ کر خدا تعالیٰ سے التجا کرو۔ کہ وہ اس پتھر کو غار کے منہ سے ہٹا دیوے۔ چنانچہ ان میں سے ایک نے کہا کہ اے اللہ میرے ماں باپ دونوں بہت بوڑھے اور ضعیف تھے اور میرے ننھے بچے بھی تھے میں بکریاں چرا کر لانا تھا کہ ان کا دودھ والدین اور بچوں کو بلا پا کروں۔ دن بھر بکریاں چرانے کے بعد میں شام کو ان کے پاس جاتا۔ دودھ نکال کر پہلے اپنے ماں باپ کو پلاتا پھر اپنے بچوں کو دیتا۔ اتفاق ایک دن میں بکریوں کو چرانے کے لیے دورے گیا۔ جب گھر واپس آیا تو شام ہو چکی تھی۔ میرے والدین سو رہے تھے میں حسب معمول دودھ نکال کر ایک برتن میں ان کے پاس لایا۔ اور چارپائی کے پاس کھڑا رہا۔ میں نے ان کو سیدار کرنا۔

مناسب نہ سمجھا۔ باوجود اس امر کے بچے میرے پاس کھڑے بھوک کے مارے روتے اور چلاتے تھے۔ لیکن میں نے اس بات کو بھی برا جانا کہ ان سے پہلے اپنی اولاد کو دودھ پلاؤں میں اسی حالت میں پڑا رہا یہاں تک کہ صبح ہو گئی۔ پس اسے مولا اگر تو جانتا ہے کہ میں نے یہ کام صرف تیری رضا کا طالب ہو کر کیا تھا تو اس غار کے منہ پتھر کو اس قدر ہٹا دے کہ ہم آسمان کو دیکھ لیں اللہ تعالیٰ نے اس کی دعا قبول فرمائی اور پتھر کو اس قدر ہٹا دیا کہ انہیں آسمان نظر آنے لگا۔

اس کے بعد دوسرے شخص نے کہا۔ اے میرے مولا کریم میرے چچا کی ایک بیٹی تھی میں اس کی محبت میں از حد مبتلا تھا۔ میں نے اس کے ساتھ صحبت کرنے کی خواہش ظاہر کی اور کسی شخص کو اسے بلانے کے لیے بھیجا۔ رٹ کی نے اس امر سے انکار کر دیا اور کہلا بھیجا کہ پہلے سو دینار لائے۔ چنانچہ میں نے کسب و کار کے سو دینار جمع کئے اور وہ اس کے پاس لے گیا۔ پس جب میں نیت فاسدہ سے اس کے دونوں پاؤں کے درمیان میں بیٹھا۔ تو اس نے کہا اے خدا کے بندے خدا سے ڈر۔ اور میری امانت کو نہ کھول۔ چنانچہ میں ان الفاظ سے متاثر ہو کر اکٹھ کھڑا ہوا اے رب العالمین اگر تو جانتا ہے کہ یہ کام میں نے تیری رضا مندی حاصل کرنے کے لیے کیا تھا تو اس غار کے منہ کو اور کشادہ فرما دے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ایسا ہی کیا۔

اس کے بعد تیسرے صاحب نے کہا کہ یا اللہ میں نے ایک مزدور کو چاولوں کی ایک معین مقدار دینے کا وعدہ کر کے مزدوری پر لگایا تھا جب وہ مزدور اپنا کام ختم کر چکا۔ تو اس نے کہا کہ اب مجھے میرا حق دے دو۔ میں نے اس کا حق اسے پیش کیا۔ مگر وہ چھوڑ کر چلا گیا۔ میں ہمیشہ ان چاولوں سے زراعت کرتا رہا چنانچہ میں نے ان چاولوں کی آمدنی سے پل خرید لئے۔ بعد میں ان کے پرانے کیلئے آمدنی بھی حاصل کئے ایک مدت بعد وہ شخص

میرے پاس آیا اور کہنے لگا خدا سے ڈرو۔ اور مجھ پر ظلم نہ کرو۔ مجھے میرا حق دے دے
 میں نے کہا جاوہ بیل اور ان چرانے والے تیرے ہیں۔ انہیں بے جا یہ سب تیرا
 حق ہے۔ مزدور نے کہا۔ خدا سے خوف کرو۔ اور مجھ سے ہنسی نہ کرو۔ میں نے جواب
 دیا کہ میں ہرگز تم سے نہیں کرتا۔ یہ سب بیل اور چرانے والے تیرے ہیں۔ چنانچہ
 وہ انہیں لے کر چلا گیا۔ پس اسے خدا۔ اگر تیرے علم میں میں نے یہ کام تیری خوشنودی
 کا طالب ہو کر خالص تیرے ہی لیے کیا تھا تو تو غار کے منہ کا باقی حصہ بھی کھول دے۔
 چنانچہ اس کی التجا کو بارگاہ خداوندی نے شرف قبولیت بخشا اور غار کا منہ کھول
 دیا۔ اور انہوں نے اس ناگہانی صورت سے نجات پائی۔ یہ واقعہ بھی خرق عادت
 اور کرامت تھا کیونکہ وہ تینوں آدمی نہیں تھے۔

دوسری حدیث شریف۔ جُزجج راہب کی ہے جس کے راوی حضرت
 دلیل دیگر ابوہریرہؓ ہیں۔ آنحضرتؐ فرماتے ہیں کہ نبی اسرائیل میں ایک راہب
 درویش تھا جس کا نام جُزجج راہب تھا۔ یہ شخص نہایت ہی متقی، پزیرہیزگار اور عابد
 تھا۔ اس کی ماں پر وہ نشین تھی۔ وہ ایک دن اپنے بیٹے کے دیکھنے کو آئی۔ چونکہ
 اس وقت وہ نماز میں مشغول تھا اس لیے اپنے حجرے کا دروازہ نہ کھولا۔ وہ
 لوٹ گئی دوسرے اور تیسرے دن بھی آئی اور بے نیل و حرام واپس گئی۔ آخر
 ماں نے تنگدل ہو کر کہا۔ خدا میرے بیٹے کو رسوا کرے۔ اور میرے حق کے سبب
 اسے بکڑے۔ اُس زمانہ میں ایک اور بھی بدکار عورت تھی۔ اُس نے کہا کہ میں جُزجج
 کو گمراہ کر دوں گی۔ چنانچہ اس عرض سے اس کے حجرے میں گئی۔ جُزجج نے
 ادھر توجہ نہ دی۔ دھچکا راستہ میں اس نے ایک چرواہے کے ساتھ صحبت
 کی اور حاملہ ہو گئی، جب شہر میں آئی۔ اور کچھ عرصہ کے بعد کہنے لگی یہ مجھے جُزجج

کا حمل ہے۔ جب اُس نے بچہ جنا۔ لوگوں نے جزیج کے عبادت خانے کا قصد کیا اور اس کو بچہ کر بادشاہ کے پاس لائے۔ جزیج نے کہا بچے تیرا باپ کون ہے۔ بچے نے کہا میری ماں نے تجھ پر بہتان کیا ہے۔ میرا باپ تو چرواہا ہے۔ یہ حدیث بھی منکرین کرامت پر قوی حجت ہے۔ اسی طرح کئی واقعات صحابہ کرامؓ کے جو پھیلے کشف کے مضمون پر آچکے ہیں۔

دُعائے مبارک حضرت قطب العالم میاں صاحبؒ
گنگ شریف

يَا اَرْحَمَ الرَّحِمِيْنَ . يَا اَرْحَمَ الرَّحِمِيْنَ

اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِ مُحَمَّدٍ بِعَدَدِ كُلِّ
ذَرَّةٍ مِّائَةِ اَلْفِ اَلْفِ مَرَّةٍ وَ بَارِكْ وَسَلِّمْ .

رَبَّنَا اِنَّا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةٌ وَقِنَا عَذَابَ
النَّارِ . وَقِنَا عَذَابَ الْقَبْرِ وَقِنَا عَذَابَ الْحَشْرِ وَقِنَا عَذَابَ الْمِيزَانِ .
رَبَّنَا ظَلَمْنَا اَنْفُسَنَا وَاِنْ لَوْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُوْنَنَّ

مِنَ الْخٰسِرِيْنَ .

وَاُقُوْضُ اَمْرِيْ اِلَى اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ بَصِيْرٌ بِالْعِبَادِ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ
وَمَا تَوْفِيْقِيْ اِلَّا بِاللّٰهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَاِلَيْهِ اُنِيْبُ

تیری یاری باہجھتہ طاقت کراں جو ترک بریائی
 تیرے باہجھتہ توفیق نہ قوت کراں جو نسکی کائی
 یا اللہ پیدا کیتے دی لانج اسی تو ستارہ الجیوب اس
 ستاری کر ساڈے عیباں پر

بخش گناہ نقصیراں کل جو بے فرمانی
 تو مالک اسی بندے عیبی تیری صفت کر لئی
 فضل تیرے تے ناز کہیماں ہو ر عزور نہ کوئی
 محرمت پاک نبی صاحب دی یا اللہ بخشیں کل بریائی
 یارب سائیاں سب ڈویاٹیاں لائق تے تیرے تائیں
 توبہ ساڈی کفر شرک توں توبہ ہو ر گت ہوں !

سچا دین محمد تیرا رکھ لئیں بدر اہوں
 روز محشر تے قبر عذابوں آخرون بخشائیں !
 دود کریں دلگیری غم دی ہر دم خوشی دکھائیں
 حشر دھاڑے نال نبی آدے سانوں رکھیا جائیں !
 یارب جی چر جیون بہتر نال ایمان جوائیں
 جان دی دیری وقت نزع دشیطان کو لوں پچائیں
 یارب جی چر جیون بہتر نال ایمان جوائیں

جان دی دیری وقت نزع دکلمہ یاد کرا ایسے
 یا اللہ سہماں نوں طاقت دکتاں تیری مخلوق دی خدمت کراں
 اکھاں نوں طاقت دکتاں تیرے حبیب درد منے دی زیارت کراں

ظاہر باطن ہو برائے خدا۔ خدا سے نہ چاہے عواصے خدا
 دیدہ بنیا ہونہ ہوتے تن۔ خوشگلی رہے روح و بدن
 جیاتی و مماتی ہمہ وقت ما عطا کن و مال مرا مصطفیٰ ۴
 اسے خدا میرے والی میرے ولی۔ کر عطا ہم کو بطفیل نبی
 جو کہ مسلمان بھائی ہیں میرے۔ ان کو رہتے عطا کر
 سنت کی راہ پر چلا۔ بدعت، کفر، شرک سے بچا
 عطا کر ہمیں وہ نصیب جس سے خوش ہو جائیں تو اور تیرا حبیب
 اور جتنے باطل طریقے ہیں اسے خدا اپنی رحمت سے تو ان سے رکھو جدا
 پیروی اصحاب و اہل بیت کی ہو ہمارا بس یہ فرض مناسبی !
 یا اللہ اپنی تے اپنے حبیب دی سچی محبت ساڑے دلاں وچ داخل کر یا اللہ
 اللَّهُمَّ نُورِ قُلُوبِنَا بِنُورِ عَشِقِكَ وَعَشِقِ حَبِيبِكَ . اللَّهُمَّ
 نُورِ قُلُوبِنَا بِنُورِ مَعْرِفَتِكَ وَمَعْرِفَةِ حَبِيبِكَ . يَا اللَّهُ
 يَا رَحْمَنُ يَا رَحِيمُ . يَا وَهَّابُ . يَا كَرِيمُ . يَا عَزِيزُ
 يَا سَتَّارُ . يَا تَوَّابُ .
 یا رب میں پر گناہم۔ تو دریا۔ تے رحمتی
 یا رب تو کریمی و رسول تو کریم ،
 صد شکر کہ ہستیم بیانِ دو کریم
 ز شتر نفس امامہ نگاہ ہم دار یا اللہ
 ہوا و حرص نفاخی زمن بر دار یا اللہ
 یا اللہ تو بڑا ہے سمیع مجیب !

کریے مرادوں کو نیک مراد نصیب

جب دم واپس ہو یا اللہ

بپہ ہو لا الہ الا اللہ

الہی بحق طفیل محمدؐ رسولؐ!

دعا ہم گنہگاروں کی کرے قبول

وَصَلِّ اللّٰهَ تَعَالٰی عَلٰی حَبِیْبِهِ مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ

اَجْمَعِیْنِ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّحْمٰیْنِ۔

مختصر حالات زندگی جناب حضرت میاں محمد رفیق صاحبؒ

سجادہ نشین آستانہ عالیہ گھنگ شریف

حضرت میاں محمد رفیقؒ رحمۃ اللہ علیہ فیض یافتہ آستانہ عالیہ گھنگ شریف حضرت میاں رحمت علی رحمۃ اللہ علیہ کے رشتہ میں سگے بھتیجے تھے شروع ہی سے سادہ زندگی بسر کرنا پسند فرماتے تھے۔ اور زمینداری اور کاشتکاری میں مشغول رہے۔ آپ کے والد گرامی کا نام میاں عمرو دینؒ اور والدہ ماجدہ کا نام کریم بی بی تھا۔

ابتدائی زندگی میں آپ نماز روزہ کے پابند تھے۔ لیکن جوانی کے عالم میں آپ کی قسمت کا ستارہ چمکا اور آپ نے حضرت میاں رحمت علی رحمۃ اللہ علیہ کی صحبت میں زیادہ وقت گزارنا شروع کر دیا میاں صاحب کے فرمان کے مطابق آپ نے آٹا پیسنے والی جکی پر لنگر تیار کرنے کے لیے آٹا پیسا شروع کیا یہ فرض سولہ سال تک سرانجام دیا۔ اس طرح آپ میاں رحمت علی رحمۃ اللہ علیہ کے منظور نظر ہوئے

اور آپ ہی سے روحانی فیض حاصل کیا۔ حضرت میاں رحمت علی رحمۃ اللہ علیہ کے
وصال کے بعد آپ سجادہ نشینی کے عہدہ پر ۲۱ سال تک فائز رہے (آخر ۹ جولائی بروز
منگل ۱۹۹۱ء کو اس دنیا سے رخصت ہو کر اپنے خالق حقیقی سے جا ملے) آپ کے
پسماندگان میں پانچ لڑکے اور چار لڑکیاں ہیں۔ آپ کے وصال صائم نے مندرجہ ذیل
مرثیہ کیا۔

رواندا جاندا اسے دل پھٹدی جاوے

لکھن لگیاں دھچھوڑے دے احوال نوں

یاد تیری محمد رفیق آگئی

چیردے جاندا نے درد ہر وال نوں

ڈوراں کٹیاں گبیاں نے امیدیاں دیاں

زاریاں سن لے آکے مریداں دیاں

روندے تیرے خلیل و ضیف آگئے

دیکھ پتر اندے آکے کدی حال توں

اپنے ارشاد توں مل جا آکے کدی

رستہ تکرارے تیرا عن سلام نبی

کیویں اہترو بہاندا منیر آپ دا

کیتا بے حال غم نے تیرے لال نوں

سب دی جھولی دے ورتخ خیر پاندا سیں توں

درد ہر اک دے سبھاں فٹو اسی توں

دس جا اپنی تے گل آکے محفل دے ورتخ

کھتوں لکھتے تیرے درگے لچپال نوں

کٹ خوشیاں دی ہے سانج ساری گئی
 تیرے باہجوں اُداسی اے سبناں بیٹی
 دس جا ایناں تے فردوس دے واسیا
 کیوں جھٹلے غماں دے اس جھال نوں
 تیری محفل نوں سبناں سجایا اے انج
 شہر قپور والا ماہی وی آیا اے انج
 آجا صائم دے اہقر دے کھنڈ پٹے
 رب اُچا کرے تیرے اقبال نوں

مرتبہ

میاں منیر احمد ایم۔ اے۔ ایم۔ ایڈ
 چوہنگ پنجریشن ملتان روڈ لاہور



حاجی سے معراج دیوتے صاحب نے حضرت میاں سے رحمت علی سے
رحمت اللہ صاحب کی خدمت میں سے پچاس سے سال سے عمر گزارنے سے
اس سے کے بعد صاحبزادہ میاں سے محمد رفیق سے صاحب کی خدمت
میں سے کافی سے عمر گزارا۔

اس سے ناچیز نے یہ کتاب حضرت میاں سے رحمت علی سے
صاحب کی خدمت میں سے بطور نذرانہ عقیدت پیش کی ہے۔

سوانح مختصر قطب العالم حضرت میاں رحمت علی صاحب قدس سرہ العزیز

ناشر: کوالٹی پرنٹرز، بیسمنٹ، غفور مارکیٹ، ۹۔ جان محمد روڈ
فون نمبر: ۲۳۷۶۸۰
نزد بی بی کلا تھ ہاؤس نیوانار کلی، لاہور

